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 )هامون سبطی(  »3«گزینۀ  -1
) مـا یپکن، ب یبسپر (بسپار: ط یکیکه امکان دارد، راه ن ییتا جامعناي بیت نخست: 

  دفاع) است. ۀلیچون سپر (وس هم يدر برابر بد یکیکه ن

  ها برآورده است. و نظر تو، سر از آسمان يدوم: پرچم دولت تو همانند را تیب يمعنا

باشـد،   اری ـنترس. اگر بخت با مـن   یو از کس این بکه نزد م یسوم: گفت تیب يمعنا

  قصد را دارم. نیهم

  )نامه واژه، لغت، 3فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزینۀ  -2
  است.» بیگانگی«به معناي » غربت«املاي صحیح کلمۀ 

  )ترکیبی، املا، 3فارسی ( 

----------------------- -----------------------  

 )شیراز -محسن فدایی (  »3«گزینۀ  -3
تشبیه ایجاد نموده است ولـی بیـت مـذکور     ۀکه آرایاست اضافۀ تشبیهی » زهر بلا«

  فاقد مجاز است.

  هاي دیگر: تشریح گزینه

گذاري است یعنی هر دو  دو معنا دارد که هر دو معنا قابل جاي» سودا»: «1«گزینۀ 

» تضاد«آرایۀ » روز اول با سرانجام«معامله یا دادوستد/  -2 عشق -1:معنا کاربرد دارد

  ایجاد نموده است.

تشـبیه شـده اسـت کـه     » گل سرخ  و گل نسـرین «به  »معشوق ةچهر»: «2«گزینۀ 

داند (برتري چهرة معشوق بر گل سرخ و گـل   برتر می» به مشبه«را بر » مشبه«شاعر 

گل سرخ «براي » گل لاله«کرده است./  ایجاد» حتشبیه مرج«نسرین) که همین امر 

هاي لاله نمایـان   هاي سیاه یا داغ وسط گلبرگ چنان سوخته که نقطه» و گل نسرین

  ایجاد کرده است.» حسن تعلیل«شده است که همین 

یکی بـه   :ایهام تناسب ایجاد کرده است زیرا دو معنا دارد» هزاران«واژة »: 4«گزینۀ 

گذاري است و دیگري به معنـاي   که در بیت قابل جاي »بلبلان و عندلیبان «معناي 

نظیـر یـا    به نوعی مراعـات » یک«واژة  اکه در بیت کاربرد ندارد ولی ب» عدد هزاران«

   است.» شاعر«استعاره از » مرغ گرفتار/ «تضاد دارد.

  )ترکیبی، آرایه، 3فارسی (

 ----------------------------------------------  

 )ید علیرضا احمديس(  »4«گزینۀ  -4
از برق و  -برود نیاست از ب دیکه ام -خرمن محنت  ي: براتیب يمعنا »:4«نهیگز

  . خواهم یمانند جرقه است) م ریثأکه از لحاظ ت ی(آه ریثأت شرر یدل، آه ۀصاعق

  ریثأ: خرمن محنت / برق دل/ آه شررتها هیتشب

  هاي دیگر: تشریح گزینه

 یاند ول کمر به شرح رخت بسته یمه (قلم) جماعت: مانند خاتیب يمعنا :»1«ۀ نیگز

  .خواهم یم ریتفس کی تیف(کتاب) روحمن در مص

  ها: چون خامه / مصحف روي تشبیه

 يرا برا کیمانند خود راه تار و شمع ینوران ةچهر لۀیوس : بهتیب يمعنا»: 2«گزینۀ 

  م.(صبح) هست ریمشتاق شبگ تیموها یاهیو س یکیمن روشن کن چرا که در تار

  تیسوی: شمع عارض / ظلمات گهیتشب

خواب  نیفکر و هوشم  مانند شانه وارد کشور زلفش شد. از ا ی: شب»3«ۀ نیگز

  .کنم یاز تو طلب م يریتعب شان،یپر

  : چون شانه / کشور زلفها هیتشب

  )ترکیبی، آرایه، 3فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

 )اردبیل -منشاري مرتضی (  »3«گزینۀ  -5

 هفـک اضـاف  » را« ←تازگی: نهاد / مسافر کهـن را از پـی    ←ها پژمرد  تازگی چهره

 ←ببـوییم   ]را[بـوي ترانـه    شـب الیـه /   مسافر: مضـاف  ←است: از پیِ مسافر کهن 

  مسند  گم: ←بوي: مفعول / چهرة خود گم کنیم (=گردانیم)  شب

  )، ترکیبیدستور، 3فارسی ( 

---------------- ------------------------------  

 )کاظم کاظمی(  »4«گزینۀ  -6

  است.» نواختن و کوك کردن ساز«در این بیت به معناي » ساختن«

  )106و  105هاي  ، صفحهدستور، 3فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

 )کاظم کاظمی(  »1«گزینۀ  -7

  زگار با اهل هنر و دانشمفهوم مشترك ابیات مرتبط: ناسازگاري رو

  جفاي روزگار شامل حال همۀ خلایق است.»: 1«مفهوم بیت گزینۀ 

  )107 ، صفحۀمفهوم، 3فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

 )هامون سبطی(  »2«گزینۀ  -8

نماز و نیاز آوردن به درگاه خداوند در آن مطرح است. پس جنبـۀ ملـی   »: 1«گزینۀ 

  دارد.

چنین  آوري و خرق عادت دارد؛ هم به اژدها اشاره دارد، پس جنبۀ شگفت»: 2«گزینۀ 

  به باوري ملی و مذهبی اشاره دارد: بدون یاري خدا کاري از انسان ساخته نیست.

هـا   خرق عـادت در آن  ۀهر دو به سیمرغ اشاره دارند، پس زمین»: 4و  3«هاي  گزینه

  . وجود دارد

  )107و  106هاي  همفهوم، صفح، 3فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

 )اردبیل -مرتضی منشاري (  »3«گزینۀ  -9

سؤال: بندة عشق شو، زیرا که فکر و تدبیر همین اسـت و   صورت معنی و مفهوم بیت

نیز همـین  » 4و  2، 1«هاي  هاي آگاه و عارف چنین است. از گزینه پیشۀ همۀ انسان

گوید کـه غبـار خـط معشـوق، مـانع       می» 3«شود. در بیت گزینۀ  می مفهوم دریافت

و غبـار و   ردگ ـ واسـطۀ هـر   گونه که آگاه و عـارف، بـه   شود، همان تماشاي عاشق نمی

  گردد. ایستد و به عقب برنمی وجود آمدن مشکل و سختی، از حرکت بازنمی به

  )105 ، صفحۀمفهوم، 3فارسی ( 

------------------------------- ---------------  

 )کاظم کاظمی(  »3«گزینۀ  - 10

  مفهوم بیت اول: ناپایداري ستم و ستمگر / مفهوم بیت دوم: استمرار ستم ظالمان

  ها: مفاهیم مشترك ابیات سایر گزینه

  آزمایش موجب کشف حقیقت است.»: 1«  گزینۀ

  هاي آزاده ترجیح داشتن رنج و مرگ بر ننگ و خواري از نظر انسان»: 2«گزینۀ 

  دامن هاي پاك سربلندي انسان»: 4«گزینۀ 

  )ترکیبی، مفهوم، 3فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

  3 فارسی 
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 )اردبیل -مرتضی منشاري (  »1«گزینۀ  - 11

برافـراختن: برافراشـتن، بلنـدکردن    «غلط معنی شده اسـت:  » ختنابرافر«فقط واژة 

  )»ن(برافروختن: روشن کرد

  )نامه واژه، تلغ، 2فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

 )حمید اصفهانی(  »4«گزینۀ  - 12

  هاي دیگر: تشریح گزینه

را  یو عقب ایدرست است. عاشق، دن» نخواست« ياملا» 1« ۀنیگز تیب در

  درست است. » طور« ياملا دی. دقّت کنخواهد ینم

ماننـد   بـدطینتان ندان پـر شـد از   زدرست است. » قالب« ياملا» 2« ۀنیگز تیب در

  کند. خشتی که قالب را پر می

 يبه معنا» عزم« ياملا دیدرست است. دقّت کن» سفر« ي، املا»3« ۀنیگز تیب در

  شکل درست است. نیبه هم» اراده«

  )ترکیبی، املا، 2فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

 )کاظم کاظمی(  »2«گزینۀ  - 13

  حمید سبزواري»: بانگ جرس«ب) 

  مجد خوافی»: روضۀ خلد«د) 

  غلامحسین یوسفی»: چشمۀ روشن«هـ) 

  باذل مشهدي»: حملۀ حیدري«الف) 

  )ترکیبی، تاریخ ادبیات، 2فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

 )اردبیل -مرتضی منشاري (  »4«گزینۀ  - 14
  نه ایهام تناسب. دارد،» ایهام«در این بیت » مدام«

  شراب-2همیشه، پیوسته / -1مدام: 

  هاي دیگر: تشریح گزینه

  فام / جناس: صوفی و صافی تشبیه: میِ لعل»: 1«گزینۀ 

تشخیص و استعاره: گریه کردن صراحی و فغـان کـردن بـربط / حسـن     »: 2«  گزینۀ

صدایی که هنگـام ریخـتن شـراب ایجـاد      تعلیل: گریه کردنِ صراحی (ظرف شراب)

  و ناله کردن بربط به دلیل سوختن و رنج کشیدن عاشق  شود یم

  »باده«از مجاز » جام«/ مجاز:  »چون من«تشبیه: »: 3«گزینۀ 

  )ترکیبی، آرایه، 2فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

 )کاظم کاظمی(  »2«گزینۀ  - 15

  جناس: باغ و زاغ

  هان / زردرو بودن اشجار: استعاره و تشخیصها و گیا گل ←استعاره: عروسان چمن 

حسن تعلیل: شاعر دلیل سیاهی پرهاي کلاغ و زردي برگ درختـان را سـوگواري و   

  خزان دانسته است.  ها در فصل ناراحتی براي پژمردگیِ گل

  »ر«و » س«هاي  نغمۀ حروف: تکرار واج

  )آرایه، ترکیبی، 2فارسی ( 

--------------------------------- -------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزینۀ  - 16
  هاي فاعلی: صفت

  صفت فاعلی ←مضارع  گرد: اسم + بن الف) بیابان

  صفت فاعلی ←مضارع + ا  د) گویا: بن

  صفت فاعلی ←هـ) دادگر: اسم + گر 

  )94 ، صفحۀدستور، 2فارسی (

 ----------------------------------------------  

 )احمدي سید علیرضا(  »3«گزینۀ  - 17
/ جان يعاد ةوی]: شی[هست ی/ چه جانیبلاغ  ةویدر ملک جان، جان: ش ییالف) تو

 ةوی/ قدت محشر [است]: شيعاد ةوی: ش ي/ تو سرويعاد ةوی]: شی[هست انیمهرو

  يعاد ةویش/ محشر دوران [است]: يعاد ةوی/چه محشر [است]: شيعاد

/ جادو کافر  يعاد ةویش / چه جادو [است]: یبلاغ ةویشجادو:  یکی) بود چشمت ب

 ةویش / کافر رهزن [است]:يعاد ةویش/ چه کافر [است]: يعاد ةویش[است]: 

  [است] مانی/ رهزن ايعاد ةویش/چه رهزن [است]: يعاد

(شیوة عادي)/ آتش  ]است[است بر آتش (شیوة بلاغی)/ چه آتش  زج) چه جانسو

محنت دوري [است]/ (شیوة عادي)/  ]است[(شیوة عادي)/ چه محنت  ]است[محنت 

  (شیوة عادي)  ]است[(شیوة عادي)/ دوري جانان  ]است[چه دوري 

(شیوة عادي)/ مجمع خوبان  ]شد[د) جمالت مجمع ما شد (شیوة عادي)/ چه مجمع 

(شیوة  ]است[(شیوة عادي)/ خوبی یوسف  ]است[(شیوة عادي)/ چه خوبی  ]شد[

  (شیوة عادي) ]است[(شیوة عادي)/ یوسف کنعان  ]است[عادي)/ چه یوسف 

  )ترکیبی، دستور، 2فارسی (  

 ----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزینۀ  - 18
عشق همیشه با رنـج و سـختی   »: 1«مفهوم مشترك بیت صورت سؤال و بیت گزینۀ 

  همراه است.

  هاي دیگر: تشریح گزینه

  شادمانی را در پی دارد.هاي راه عشق، خوشی و  تحمل سختی»: 2«گزینۀ 

  درمان نشدن درد عشق با سفر»: 3«گزینۀ 

  بیان رنجش و پیمان شکنی عاشق و لطف و مهربانی معشوق»: 4«گزینۀ 
  )97 ، صفحۀمفهوم، 2فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

 )هامون سبطی(  »4«گزینۀ  - 19
دست اسـت و جـا را بـراي     ی چون سامري همروزگار، با فریبکاران»: 4« مفهوم گزینۀ 

  نماید. کند و عرصه را بر نیکان موسی سیرت تنگ می ها باز می آن

  هاي دیگر: تشریح گزینه

  گشاید.  عاشق راستین لب به گلایه و شکایت از معشوق نمی»: 1«مفهوم گزینۀ 

  نباید در آبادانی زمین (دنیاي مادي) کوشید.»: 2«مفهوم گزینۀ 

دشمن ما خانگی است، آبی که خانه را فراگرفته، از بیرون نیامده، »: 3«نۀ مفهوم گزی

  بلکه از درون خانه جوشیده.

  )ترکیبی، مفهوم، 2فارسی (

 ----------------------------------------------  

 )شیراز -محسن فدایی (  »4«گزینۀ  - 20
م مشـترك ابیـات   کند در حالی که مفهو به ناکامی عاشق اشاره می»: 4«بیت گزینۀ 

این است که شوق و اشتیاق عاشق براي رسیدن بـه معشـوق   » 3و  2، 1«هاي  گزینه

(عاشـق بـراي    .هاي راه عشق را تحمـل کنـد   موجب شده که عاشق به آسانی سختی

  ).هاي راه هیچ هراسی ندارد رسیدن به مقصود از سختی

  )93صفحۀ ، مفهوم، 2فارسی ( 

----------------------------- -----------------  

  2 فارسی 
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 )مرتضی کاظم شیرودي(     »1«گزینۀ  - 21

  هاي جز او (رد گزینه»: إلّا هو) / «4و  3هاي  هیچ معبودي نیست (رد گزینه»: لا إله«

  »:إلّا وجهه) / «2هر چیزي نابودشونده است (رد گزینۀ »: کلّ شیء هالک)/ «4و  3

  (ترجمه)                                                                                 جز ذات او

 ----------------------------------------------  

 )ابهر -ولی برجی (  »4«گزینۀ  - 22
از کسی که (رد گزینۀ »: ممن«که دور شود / »: أن یبتعد«باید انسان / »: علی المرء«

»: من شرّ عباد االله«پیامبر / »: یالنّب) / «3بر شمرده است (رد گزینۀ »: قد عده) / «1

»: تُکرَه«اي است /  و او بنده»: فهو عبد) / «2از بدترین بندگان خداوند (رد گزینۀ 

همنشینی با او (رد »: مجالسته) / «2شود (رد گزینۀ  ناپسند شمرده می(فعل مجهول) 

  )3خاطر کردار و گفتار زشتش (رد گزینۀ  به»: لفحشه) / «3گزینۀ 
  (ترجمه)                              

 ----------------------------------------------  

 )بوشهر -ابراهیم احمدي (  »1«گزینۀ  - 23
جوانـان کسـانی   » الشباب هـم الـّذین  «که / »: أنّ/ « )2(رد گزینۀ باور کن »: صدق«

قبل مست/ « )4(رد گزینۀ شود  (فعل مضارع مجهول) ساخته می»: یبنی«هستند که / 

تبـدیل  »: یتحـول «هـا /   به دستان آن»: بأیدیهم/ « )3(رد گزینۀ آیندة کشور »: البلد

»: إلی بلد متقدم«کشور کوچکمان / »: بلدنا الصغیر/ « )3و  2هاي  (رد گزینهشود  می

  مه)(ترج                                                                       اي به کشور پیشرفته

 ----------------------------------------------  

 )ابهر -ولی برجی (  »2«گزینۀ  - 24
و  1هاي  که به او سود برساند (رد گزینه»: أن تنفعه«هر کس بخواهد / »: من أراد«

) 3هایی را بخواند (رد گزینۀ  باید کتاب»: قرأ کتباًفعلیه أن ی«خواندن/ »: القراءة)/ «3

قوتّه علی )/ «4شناختش را در زندگی بیفزاید (رد گزینۀ »: الحیاة تزید معرفته فی/ «

  کردن قدرتش را بر فهمیدن و عمل»: الفهم و العمل

  (ترجمه)  

 ----------------------------------------------  

 )پیروز وجان(  »3«گزینۀ  - 25
» کُتـّاب »: («هاالکتب و کُتّاب«که / »: أنّ/ « )4(رد گزینۀ مطمئن بودم »: کُنت واثقاً«

»: آرائهم/ «)4و  1هاي  (رد گزینهها و نویسندگانش  است.) کتاب» کاتب«جمع مکسر 

در رشـد شـناخت خواننـدگان تـأثیر     »: ءاالقرُّ معرفۀتوثرّ فی نمو «ها /  هاي آن دیدگاه

پیرامون زندگیشـان و  »: حول حیاتهم و تحسینها/ « )4و  2هاي  (رد گزینهگذارد  می

  )4و  1هاي  (رد گزینهآن  بهترساختن

  (ترجمه)  

 ----------------------------------------------  

 )سید محمدعلی مرتضوي(  »4«گزینۀ  - 26
  هاي دیگر: تشریح گزینه

 يبـرا  يا لهیوسفقط  علم انسانترجمه نشده است؛ ترجمۀ صحیح: » إلّا»: «1«گزینۀ 

  ی است!واقع یبه خوشبخت یابیدست

...» لا ینفعـه  «اسمی نکره است و بعد از آن جملـۀ  » علماً«گزینه در این »: 2«گزینۀ 

....» دانشی که «براي توصیف آن آمده است و جملۀ وصفیه داریم. پس باید به صورت 

اسـت. ترجمـۀ صـحیح:    » رسـاند  سـود مـی  «به معنی » ینفع«چنین  ترجمه شود. هم

  د!رسانسود ن به او ندهیدر آ که اموزدیب یاست که انسان دانش بیعج

در ترجمه » است«چنین  نباید در ابتداي ترجمۀ جمله بیاید، هم» فقط»: «3«گزینۀ 

نامناسب است. ترجمۀ صـحیح: افتخـار ورزیـدن بـه اصـل و نسـب فقـط علامتـی از         

  !هاي متکبران است علامت

  (ترجمه)  

 ----------------------------------------------  

 )شهربو -ابراهیم احمدي (  »4«گزینۀ  - 27
  . فاعل آن است» سلوك«و  »کندتغییر می«، به معنی »رتغیی«فعل مضارع 

این گوینده سـخن زیبـایی دارد کـه بـا آن رفتـار      »: 4«ترجمۀ صحیح عبارت گزینۀ 

  !کند مخاطبان تغییر می

  (ترجمه)  

 ----------------------------------------------  

 )نوید امساکی(  »2«گزینۀ  - 28
یجب أن یکون لیناً »: باید نرم باشد) / «4کلام المتکلّم (رد گزینۀ »: دهسخن گوین«

حتّی یقنع الآخرین (رد سایر »: تا دیگران را قانع کند) / «4و  1هاي  (رد گزینه

 ها)  یکسب مودتهم (رد سایر گزینهو »: شان را به دست آورد دوستیو «ها) /  گزینه
  (ترجمه)  

  ترجمۀ متن درك مطلب:

ره عنصري شیمیایی داراي رنگی متمایز است که بین سفید و طوسی قرار دارد، و چیزي که نق

شود؛ خواص متمایزي از جهت رسانایی  اي گفته می شود، رنگ نقره به آن نسبت داده می

چنین از فلزات پول  چنین انعکاسی دارد. نقره از فلزات گرانبها و هم الکتریکی و گرمایی و هم

شود. نقره  به تنهایی یا گاهی همراه با طلا در ساخت پول استفاده می است، بدین جهت

کاربردهاي بسیاري دارد، علاوه بر کاربردهایش در زمینۀ ساخت پول، کاربردهایی در ساخت 

صفحات خورشیدي، تصفیۀ آب، صنایع الکترونیکی و صنایع شیمیایی دارد، به اضافۀ 

صورت  اش به هی اوقات به شکل طبیعی اصلیجات. نقره گا کاربردهایش در صنایع نقره

شود، اما معمولاً همراه با  هایی یافت می هایی کوچک یا صفحاتی نازك یا به شکل ریسمان قطعه

تر از  برابر فراوان 20عناصري دیگر در معادن مختلفی وجود دارد. با وجود اینکه نقره، در طبیعت 

  ابر کمتر است.    بر 700 به اندازة اش از مس طلا است، فراوانی

 )سید محمدعلی مرتضوي(  »2«گزینۀ  - 29
مخلوط با طلا براي سـاخت پـول اسـتفاده    ة گاهی از نقر«آمده است: » 2«در گزینۀ 

  که مطابق متن صحیح است.» کنیم! می

  هاي دیگر: ترجمۀ گزینه

  نقره قادر به انتقال برق و گرما نیست! (نادرست)»: 1«گزینۀ 

  شود! (نادرست) طور خالص در طبیعت یافت نمی زاتی است که بهنقره از فل»: 3«گزینۀ 

  کنیم تا (مقدار) بیشتري از نور خورشید به ما نرسد! (نادرست) از نقره استفاده می»: 4«گزینۀ 

  (درك مطلب)  

 ----------------------------------------------  

 )سید محمدعلی مرتضوي(  »3«گزینۀ  - 30
  برابر کمتر از مس است! 14000ست: فراوانی طلا در جهان صحیح ا» 3«عبارت گزینۀ 

  هاي دیگر: ترجمۀ گزینه

  برابر بیشتر از نقره است! (نادرست) 35فراوانی مس »: 1«گزینۀ 

  فراوانی نقره به شکل طبیعی اصلی بسیار زیاد است! (نادرست)»: 2«گزینۀ 

  و طلا فراوانتر است! (نادرست) هیچ فلزي وجود ندارد مگر اینکه در جهان از نقره»: 4«گزینۀ 

  (درك مطلب)  

 ----------------------------------------------  

 )سید محمدعلی مرتضوي(  »4«گزینۀ  - 31
مراحـل  «خواهد که در متن درك مطلب نیامده اسـت؛   صورت سؤال، موضوعی را می

  در متن ذکر نشده است.» تولید نقره

  هاي دیگر: ترجمۀ گزینه

  ربردهاي نقره در صنایعکا»: 1«گزینۀ 

  خواص فیزیکی نقره»: 2«گزینۀ 

   کاربرد نقره در تولید انرژي»: 3«گزینۀ 

  (درك مطلب)  

 ----------------------------------------------  

 )سید محمدعلی مرتضوي(  »2«گزینۀ  - 32
 نقش خبر ندارد.» من الاستخدامات«نادرست است. جار و مجرور » خبر«

  محل اعرابی) (تحلیل صرفی و  

 ----------------------------------------------  

 )سید محمدعلی مرتضوي(  »4«گزینۀ  - 33
جمله وصفیه است، امـا موصـوف   » یقع«نادرست است. فعل مضارع » »زیمم«صف تَ«

  است. » لون«خودش صفت براي » ممیز«نیست، » ممیز«آن، 

  (تحلیل صرفی و محل اعرابی)  

----------------- -----------------------------  

  )3و  2عربی، زبان قرآن (



  5: ۀصفح  دوازدهم (ریاضی، تجربی، هنر، منحصراً زبان)عمومی                                 1400اسفند  6 آزمون 

  

 )بوشهر -ابراهیم احمدي (  »2«گزینۀ  - 34
نیز اسم » الموضوعات«(شیفته، علاقمندشده) اسم مفعول از باب إفعال و » معجبونَ«

  گذاري شوند. مفعول از مصدر ثلاثی مجرّد است، بنابراین باید بدین شکل حرکت

  )ضبط حرکات( 

---------------------------- ------------------ 
 )سید محمدعلی مرتضوي(  »4«گزینۀ  - 35

  خواسته شده است:» دماسنج«گزینۀ نادرست در مورد 
گیـري درجـات حـرارت اسـتفاده      وسیلۀ کوچکی است کـه بـراي انـدازه   »: 1«گزینۀ 

  شود! می

  بر اساس حقایق علمی ساخته شده است!»: 2«گزینۀ 
  کند!  ش کارشان فرق میچند نوع از آن وجود دارد که رو»: 3«گزینۀ 

  شود! (نادرست) در پزشکی براي درمان بعضی از بیماران تجویز می»: 4«گزینۀ 

  )واژگان(  

 ---------------------------------------------- 
 )ابهر -ولی برجی (  »4«گزینۀ  - 36

  کند و جمله وصفیه است.  را توصیف می» أحد«اسم نکرة » یکذب«، »4«در گزینۀ 

کوشـید   گفـت و مـی   بارت: یکی (کسی) به سوي حاضران آمد که دروغ میترجمۀ ع

  فریبشان بدهد!

  تشریح گزینه هاي دیگر:

  آمده باشد. اسم نکره تواند براي توصیف نمی» أن یکذب»: «1«گزینۀ 
  آمده است و براي توصیف نیست.» و«بعد از حرف » یکذب»: «2«گزینۀ 

  ».یکذب«نکرة قبل از خود آمده است، نه براي توصیف اسم » کانَ«فعل »: 3«گزینۀ 

  )قواعد اسم(  
 ----------------------------------------------  

 )محمدعلی کاظمی نصرآبادي(  »3«گزینۀ  - 37
، »3«خواهد که از نـوع جملـه (فعـل) نباشـد. در گزینـۀ       صورت سؤال، صفتی را می

  است و از نوع جمله هم نیست.» إعصار«صفت براي » شدید«
  یح گزینه هاي دیگر:تشر

  آمده است.» حکیم«فعلی است که در توصیف اسم نکرة » یرشده»: «1«گزینۀ 

  آمده است.» حکیماً«فعلی است که در توصیف اسم نکرة » یعلِّمنی»: «2«گزینۀ 

 آمده است.» نعمتان«در توصیف اسم نکرة » لا تکسبان»: «4«گزینۀ 
  )قواعد اسم(  

-------------------------- --------------------  

 )مرتضی کاظم شیرودي(  »2«گزینۀ  - 38
کنـد و بـر عـدم     آموزانش صحبت مـی  ترجمۀ صورت سؤال: هنگامی که معلمّ با دانش

  گوید: .....  کند، می میان تأکید فراموشی آن
آموزانم را یک سال بعـد بـه یـاد نخـواهم آورد! کـه از نظـر        دانش»: 2«ترجمۀ گزینۀ 

  مفهوم نادرست است.

  هاي دیگر: ترجمۀ گزینه

  آموزانم را از این به بعد به یاد خواهم آورد! دانش»: 1«گزینۀ 
  آورم! آموزانم را در سال آینده به یاد می دانش»: 3«گزینۀ 

   آورم! آموزانم را به یاد می در آینده تنها دانش»: 4«گزینۀ 

  )قواعد فعل(  
 ---------------------------------------------- 

  )نوید امساکی(  »2«گزینۀ  - 39
خواهد که در آن مستثنی و در واقـع، اسـتثناء نداشـته     اي را می صورت سؤال، گزینه

بوده و علامت استثناء نیست. » أن + لا«داریم که مخفّف » ألّا«، »2«باشیم. در گزینۀ 

  (چون بعد از آن، فعل آمده است، این موضوع را تشخیص دادیم.)
مـا واجـب اسـت کـه صـدایمان را در هنگـام عبـور از مقابـل         بر »: 2«ترجمۀ گزینۀ 

  )استثناء(                                                                      بیمارستان بالا نبریم!

 ---------------------------------------------- 
  )بوشهر -ابراهیم احمدي (  »2«گزینۀ  - 40

. ترجمه نشـود » فقط«صورت  به» إلّا«خواهد که در آن،  یاي را م صورت سؤال، گزینه

» فقـط «صـورت   توان آن را به منه آمده باشد، نمی مستثنی» إلّا«اگر در جملۀ قبل از 
  ترجمه کرد.

اي را کـه داراي   تـوان جملـه   مسـتثنی منـه اسـت و نمـی    » النـّاس «، »2«در گزینۀ 

  ترجمه کرد.» فقط«منه است، همراه با  مستثنی
  )استثناء(           منه ذکر نشده است. ، مستثنی»إلّا«ها، در جملۀ قبل از  ر گزینهدر سای

    
  

  

 )محمد آقاصالح(  »4«گزینۀ  - 41
جا که ایمان  در تمدن امروزي، رعایت قوانین الهی تا حدودي سخت شده است، اما از آن

شویم.  عمل مینفس و توکل بر او وارد  هاي خداست، با اعتمادبه داریم این قوانین فرمان

  کنیم. صورت از اسلاممان در صحنۀ عمل و زندگی دفاع می در این

 )99 ، صفحۀ 8، درس3دین و زندگی ( 
 ----------------------------------------------  

 )علیرضا ذوالفقاري زحل(  »2«گزینۀ  - 42
آدمی، هرقدر هم که بد باشد، اگر واقعاً توبه کند و نادم و پشیمان شود، حتماً خداوند 

کند کـه  پذیرد. ابوسعید ابوالخیر نیز در این بیت به این نکته اشاره میاش را میتوبه

  .شوندپرستان نیز مورد عفو خداوند قرار گرفته و بخشیده میحتی کافران و بت

 )85و  83هاي ه، صفح7، درس 3دین و زندگی ( 
 ----------------------------------------------  

 )زحل علیرضا ذوالفقاري(  »1«گزینۀ  - 43
کنـد،   که زندگی سالم در دنیا را تضمین مـی  احکام و قوانین دین اسلام، علاوه بر این

و  توان بایدها نمی ،نماید. بنابراین بختی اخروي و ابدي را نیز تأمین می سعادت و نیک

نبایدهاي دینی و الهی را با قوانین بشري که اهداف محدود و کوچک دنیـوي دارنـد   

کـه خداونـد بخشـی از آن را در     وجـود دارد  هایی مقایسه کرد. دقت کنید که نعمت

قرآن کریم به ما معرفی کرده و مراتبی از آن هم اخروي است کـه درایـن دنیـا (نـه     

ینی تنها شیوة مطمئن و قابل اعتمادي آخرت) قابل درك و توصیف نیست. زندگی د

اندیش قرار دارد. هرکس کـه نگـران    روي هر انسان خردمند و عاقبت است که پیش 

یابد که تکیه بر خداوند و اعتماد به دسـتورات   عاقبت کار خود است به روشنی درمی

    برد. او هرگونه نگرانی نسبت به آینده را از بین می

 ----------------------------------------------  
 )کبیر مرتضی محسنی(  »2«گزینۀ  - 44

و ») 4«قرآن کریم رمز سعادت و رستگاري ما را تزکیۀ نفس دانسته است (رد گزینۀ 

» قد افلح من زکاها: به یقین هرکس خود را تزکیـه کـرد، رسـتگار شـد.    «فرماید:  می

با توبه از  ها پاك شود این کار افتد که نفس ما از آلودگی نفس زمانی اتفاق می ۀتزکی

 ،اما براي تداوم پاك ماندن جان و دل») 3و  1«هاي  شود (رد گزینه ن آغاز میاگناه

 کندبایست علاوه بر توبه به سایر دستوراتی که خدا فرمان داده است عمل  انسان می

 ۀاست که بناي خود را بر لبطور نباشد طبق بیان قرآن همانند کسی  و کسی که این

  افتد. میط ساخته و با آن در آتش دوزخ فروپرتگاهی در حال سقو

 )95و  94هاي  ، صفحه8، درس 3دین و زندگی ( 
 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضایی(  »4«گزینۀ  - 45
افتـد   این اتفاق میمقصود از آیندة غیرقابل اعتماد، دوزخی شدن است و در صورتی 

پرتگاه باشد که این مفهوم در آیـۀ   ۀکه بناي زندگی انسان، بر زندگی غیر دینی و لب

امَ من اسس بنیانه علی شفا جرُف هارٍ فانهار به فی نارِ جهنم: یا کسی که بناي خود «

ین تبی» افتد؟ را بر لبۀ پرتگاهی در حال سقوط ساخته و با آن در آتش دوزخ فرو می

 )95 ، صفحۀ 8 ، درس3دین و زندگی (    شده است.
 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضایی(  »4«گزینۀ  - 46
از وظایف ما مسلمانان این است که بکوشیم رزق و روزي حلال به خانه بیـاوریم و از  

با کیفیت پایین شود، مانند تولید کالا  همۀ اموري که سبب ناپاك شدن روزي ما می

و فریبکاري در معامله خودداري کنیم تا هم آثـار مثبـت روزي حـلال را در زنـدگی     

خود و تربیت فرزندان مشاهده کنیم و هم به اقتصاد کشور کمک نماییم. رسول خدا 

عبادت ده جزء دارد که نه جزء آن، کسب و کار حـلال  «فرماید:  باره می (ص) در این

 )103 ، صفحۀ8، درس 3دین و زندگی (    »است.
 ----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »4«گزینۀ  - 47
اسلامی از مصادیق عمل صالح و و معارف تولید و توزیع فیلم براي گسترش فرهنگ 

 …هاي اینترنتـی   ایجاد پایگاه/ از واجبات کفایی و داراي پاداش اخروي بزرگ است. 
/ شرکت در مجالس شادي جـایز اسـت و    .ییواردي واجب کفامستحب است و در م

    مستحب است. ،رحم شود ۀ اگر موجب تقویت صل

 )102و  101 هايه، صفح 8، درس3دین و زندگی (

  )3( یدین و زندگ
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 )فیروز نژادنجف(  »2«گزینۀ  - 48
خیر انداختن است و بیشتر بـراي  أتسویف به معناي امروز و فردا کردن و توبه را به ت

 )85 ۀ، صفح7، درس 3دین و زندگی (    رود.ه کار میگمراه کردن جوانان ب
 ----------------------------------------------  

 )فریدن سماقی(  »2«گزینۀ  - 49
تـر   اي قابل اجرا است و هر قدر زندگی بشر پیچیـده  احکام اسلام در هر دوره و زمانه

اسـلامی را  تواننـد احکـام    شود و نیازهاي جدیدي پدید آید، فقهـا و مجتهـدین مـی   

 )97 ، صفحۀ8، درس 3دین و زندگی (     متناسب با آن شرایط استخراج کنند.
 ----------------------------------------------  

 )علیرضا ذوالفقاري زحل(  »3«گزینۀ  - 50
بـود،  اگر بنده می«حارث از خدمتکار خود شنید که امام کاظم (ع) فرمودند: بشربن 

این جمله متنبه  ناو با شنید». داشتخود را نگه می کرد و حرمت صاحببندگی می

پروردگار هستی است که تمام مخلوقات در » صاحب«شد و توبه کرد. مقصود امام از 

 مالکیت او هستند.
التّائب من الذّنب کمن لا ذنب له: کسى که از گناه توبه «پیامبر اکرم (ص) فرمودند: 

زیرا توبه با تخلیه از گناهـان و  » است.کرده مانند کسى است که هیچ گناهی نکرده 

گرداند. این موضوع در بیان امام علی (ع) شوي قلب، انسان را پاك و طاهر میوشست
کند و گناهان ها را پاك میتطهر القلوب و تغسل الذّنوب: توبه دل التوّبۀ«گر است؛ جلوه

 )83تا  81هاي  ، صفحه7، درس 3دین و زندگی (  »شویدرا می
-- --------------------------------------------  

 
 

 )فیروز نژادنجف(  »2«گزینۀ  - 51
هـاي احکـام، اخـلاق،     مختلفی در زمینه يها هاي اسلامی، سؤال با گسترش سرزمین

گیـري و بـا حضـور     افکار و نظام کشورداري پدید آمد. امامان به دور از انزوا و گوشـه 

این  ةهمۀ این مسائل اظهارنظر کردند. ثمر ةدربارسازنده و فعال، با تکیه بر علم الهی 

صـحیفۀ  «کـه کتـاب    هاي بـزرگ در حـدیث بـود.    حضور سازنده فراهم آمدن کتاب

  از این جمله است.» سجادیه

 )101 ، صفحۀ8، درس 2دین و زندگی ( 
 ----------------------------------------------  

 )فیروز نژادنجف(  »2«گزینۀ  - 52
امان حدیث، تا حدود زیادي براي پیروان ائمه پـیش نیامـد. زیـرا ائمـه     س هاوضاع ناب 

ند و شیعیان این احادیث را از طریق این بزرگـواران  داحادیث پیامبر را حفظ کرده بو

  دست آوردند. هایی معصوم و به دور از خطا بودند به که انسان

 )ترکیبی، 8و  7، درس 2دین و زندگی ( 
 ----------------------- -----------------------  

 )کبیر مرتضی محسنی(  »4«گزینۀ  - 53
مبارزه  هاي متعدد بارها مسلمانان را نسبت به ضعفشان در امام علی (ع) در سخنرانی

دسـت    سوگند به خداونـدي کـه جـانم بـه    «فرمود:  امیه بیم داد و می با حکومت بنی

از آن جهت که آنـان   بر شما پیروز خواهند شد؛ نه ]شامیان[آن مردم  ،قدرت اوست

رود  مـی  زمامدارشـان ترند بلکه به این جهت که آنان در راه باطلی که  به حق نزدیک

اگر تحول معنوي و فرهنگـی ایجـاد شـده در عصـر     » …برند  شتابان فرمان او را می

اطهار نبود، جز  ۀپیامبر (ص) و دو میراث گرانقدر آن حضرت یعنی قرآن کریم و ائم

  ها). ماند (صحیح بودن بخش دوم گزینه قی نمینامی از اسلام با

 )91و  90هاي  ، صفحه7، درس 2دین و زندگی ( 
 ----------------------------------------------  

 )کبیرمرتضی محسنی(  »1«گزینۀ  - 54
اند. حلال ل وجود ندارد و ثابت قدمزشاکرین واقعی کسانی هستند که در اعتقادشان تزل

اي بر دین خود و  دسته ،گریند امیه می که دو دسته در حکومت بنی ها و این شدن حرام

  اي براي دنیاي خود؛ بیان کنندة نتیجۀ بازگشت به دوران جاهلیت است. دسته

 )ترکیبی، 8و  7، درس 2دین و زندگی ( 
 ----------------------------------------------  

 )محسن بیاتی(  »1«گزینۀ  - 55
نوعیت نوشتن احادیث م(ع) در تقابل با م ب توسط امام رضاالذه ۀسلسلبیان حدیث 

و حضرت زهرا (س) به این ممنوعیـت تـوجهی    (ع) است. امیرالمؤمنین(ص) پیامبر 

را به فرزندان و یاران خـود آموختنـد و از آنـان    (ص) نکردند و ایشان سخنان پیامبر 

نوان نمونه از حـدیث  ها را به نسل بعد منتقل کنند که به ع خواستند که این آموخته

 )ترکیبی، 8 و7 ، درس2دین و زندگی (     شود. الذهب در این راستا یاد می سلسلۀ
 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضایی(  »4«گزینۀ  - 56
خداوند نعمت هدایت را با وجود امامـان تمـام و کامـل گردانیـده و راه رسـیدن بـه       

ها هموار ساخته است. پیامبر اکرم (ص) خود و امام علی (ع)  نسانرستگاري را براي ا

را پدران امت معرفی نموده است و روشن است که دلسوزي پدر براي فرزندان خـود  

تواند علت غیبت خودش باشـد، زیـرا    قابل توصیف نیست. پس تصمیم خود امام نمی

  هدایت کند.خواهد که پیروان خود را  امام از روي دلسوزي و مهربانی می

 )111 ، صفحۀ9، درس 2دین و زندگی ( 
 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضایی(  »3«گزینۀ  - 57
گرفتند و اگـر حـاکمی در    هاي اخلاقی و رفتاري حاکمان را درنظر می امامان تفاوت

اما در غصب  کردند، کرد، آن مورد را تأیید می موردي بر طبق دستور اسلام عمل می

  دیدند. خلافت و جانشینی رسول خدا (ص) همه را یکسان می

 )103 ، صفحۀ8، درس 2دین و زندگی ( 
 ----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگیان(  »3«گزینۀ  - 58
امام علی (ع) پس از بیان اوضاع و احوال پس از خود و آگاه کردن مردم و هشدار به 

شکنان را  توانید به عهد خود با قرآن وفادار بمانید که پیمان وقتی می …«فرمود: ها  آن

  »تشخیص دهید.

هـا را از   ایـن  ۀپس هم« فرماید: کند و می حل نهایی را بیان می آنگاه امام علی (ع) راه

دانـش   ةدهنـد  نشـان  نشاناهلش طلب کنید. آنان هستند که نظر دادن و حکم کرد

  »کنند و در دین اختلاف ندارند. با دین مخالفت نمی هاست. آنان هرگز آن

 )99 ، صفحۀ8، درس 2دین و زندگی ( 
 ----------------------------------------------  

 )محسن بیاتی(  »2«گزینۀ  - 59
  درستی ارتباط دارند. به» ب، ج«موارد 

  بررسی نادرستی سایر موارد:

  گستريعدالت  ←الف) عدم وجود قطب مرفه و قطب فقیر 

  رشد و کمال ۀفراهم شدن زمین ←مهدوي  ۀترین ویژگی جامع د) مهم

 )120و  119هاي صفحه،  9، درس2دین و زندگی ( 
 ----------------------------------------------  

 )زحل علیرضا ذوالفقاري(  »1«گزینۀ  - 60
  کند.  بیت نخست به عدم آمادگی منتظر و جامعه براي ظهور اشاره می

یت دوم از زبان مشتاق و منتظر امام زمان (عج) بیان شده است و در آن به دعـا  اما ب

 )120 ، صفحۀ9، درس 2دین و زندگی (           اي نشده است. کردن براي ظهور اشاره
 ----------------------------------------------  

  )2( دین و زندگی
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  )اله استیري رحمت(  »1«گزینۀ  - 61

ترم وقتی در خارج از کشـور زنـدگی    ی که برادر بزرگدان میاحتمالاً «ترجمۀ جمله: 

  »دنبال یک شغل خوب بگردد. سال بهدو مجبور شد  ،کرد می

 :نکتۀ مهم درسی

» جـو کـردن  و جسـت «معناي  به ”look for“اي  در جاي خالی نیاز به فعل دوکلمه

از »). 4و  3« هـاي  گزینـه (رد » مراقبت کـردن «معناي  به ”look after“نه  ،داریم

زمـان   ،”when he lived abroad“سوي دیگر، با توجه به وجود ساختار قیدي 

»). 2«توان از زمان حال کامل استفاده کرد (رد گزینۀ  میجمله قطعاً گذشته است و ن

را نخورید، چـرا کـه ایـن سـاختار      ”for two years“دقت کنید که فریب عبارت 

  همواره نشانۀ زمان حال کامل نیست.

  (گرامر) 

-- -------------------------------------  

  )محدثه مرآتی(  »3«گزینۀ  - 62

بـه   نمایشـگاه  در هـاکنی  دیوید هاي نقاشی از اي مجموعه که وقتی از«ترجمۀ جمله: 

 حضـور  هنـر  ةمـوز  در بازدیدکننـدگان  ازتعـدادي   روزه همـه  نمایش گذاشته شـد، 

  »اند. داشته

  نکتۀ مهم درسی: 

و مفهوم جمله، باید از زمان حال کامل اسـتفاده   ”ever since“با توجه به ساختار 

 a number ofکه فاعل ( ). از طرفی، با توجه به این»4و  1«هاي  کنیم (رد گزینه
people2و  1«هاي  ) جمع است، باید از فعل جمع استفاده کرد (رد گزینه«.(  

 
  (گرامر) 

 ---------------------------------------  

  )ن روحیحس(  »2«گزینۀ  - 63

متنفرم ایـن اسـت کـه در روزهـاي      ]از آن[چیزي که بیشتر از همه «جمله:  ۀترجم

چند کفش پلاستیکی آبی روشن با  ،بنابراین .هاي خیس راه بروم با کفشباید بارانی 

  »ام تا در روزهاي بارانی یا برفی بپوشم. تهیه کرده کتانی  کفش ي شبیهظاهر

  نکتۀ مهم درسی:

توانیم  فعل اسنادي است، می ”is“که  جا آن ) دارد. ازisفعل اصلی ( جملۀ اول نیاز به

جا عبارت  در این ”is“استفاده کنیم. در واقع،  عنوان مسند بعد از آن از اسم مصدر به

) نسبت what I hate most) را به نهاد جمله (… having to walkاسم مصدر (

، جمله مفهوم درستی نخواهد »1« ۀدهد. واضح است که در صورت استفاده از گزین می

عنـوان   بـه   میاین است که قبل از ضمیر موصولی هیچ اس» 3«داشت. مشکل گزینۀ 

 عنوان فعل اصلی دارد. به ”is“هم نیاز به » 4«موصوف نداریم. گزینۀ 
  (گرامر) 

 ---------------------------------------  

  )سعید کاویانی(  »1«گزینۀ  - 64

صـورت آنلایـن برگـزار کنـیم، زیـرا       کنم باید کنفرانس را بـه  یفکر م«ترجمۀ جمله: 

 ».ممنوع است19-کوویدگیري  همه سازماندهی جلسات حضوري در طول
  کننده ) گیج2  ) ممنوع1

   ضروري) 4  ) رایج3

  )واژگان(

 ---------------------------------------  

  )سعید کاویانی(  »3«گزینۀ  - 65

بـراي  آیـد   دند که باید هر کاري از دستشان بر میبرخی والدین معتق«ترجمۀ جمله: 

 ».تر شوند در زندگی خود فعال  میتا از نظر جس انجام دهندبه فرزندانشان کمک 
  طور طبیعی ) به2 ویژه ) به1

  ، با احتیاطبا دقت )4  ) از نظر جسمی3

  )واژگان( 

 ---------------------------------------  

  )سعید کاویانی(  »2«گزینۀ  - 66

داراي  یکی از مناطق ،زیاد تا شهرهاي شلوغ ۀدلیل فاصل این روستا به«ترجمۀ جمله: 

 ».رود کمترین آلودگی کشور به شمار می
  ) آلوده2 ) اجتماعی1

  قدیمی، باستانی )4  تدریجی) 3

  )واژگان( 

 ---------------------------------------  

  )زاده عطا عبدل(  »1«گزینۀ  - 67

اخیر، زنان معمولاً از سلامت روانی بهتري نسـبت بـه    العاتمططبق «جمله:  ۀترجم

گریه  ،دارند و هر زمان که بخواهند مردان برخوردارند، زیرا احساسات خود را نگه نمی

  »کنند. می

  ) تقاضا 2  هعاطف ) احساس،1

  ) توجه4  تجربه) 3

  )واژگان( 

 ---------------------------------------  

  )زاده عطا عبدل(  »2«گزینۀ  - 68

مین برق یـک خانـه بـا    أبرق کافی براي ت ،خورشیدي هاي صفحهاین «مله: ج ۀترجم

  »کنند. میتولید  را  تمام انرژي مورد نیاز آن

  کردن تولید )2  کردن اجتناب )1

  تأثیرگذاشتن )4  مصرف کردن )3
  )واژگان( 

 ---------------------------------------  

  ترجمۀ متن کلوزتست:

ي پایدار اغلب شامل تمام منابع پاك و تجدیدپذیر مانند نور خورشید، باد و آب در منابع انرژ

زیرا مصرف  ،شوند میي فسیلی منابع انرژي پایدار محسوب نها شود. سوخت مینظر گرفته 

شود. انرژي خورشیدي منبع  میي فسیلی باعث کاهش این نوع سوخت ها انسان از سوخت

 است میلیاردها سال تاکنون و تقریباًآید.  میکه از خورشید  قدرتمندي از انرژي پایدار است

شود که نور خورشیدي  میاست. تخمین زده هرگز تولید انرژي را متوقف نکرده خورشید  که

تواند انرژي مورد نیاز کل جهان را براي یک سال  می ،تابد میمدت یک ساعت به زمین  که به

و گرما و  وان به اشکال دیگر انرژي تبدیل کردت میکند. انرژي خورشیدي را  تأمینکامل 

 ترین نوع هستند. برق، متداول

  )روش عقیل محمدي(  »2«گزینۀ  - 69

  ) تجدیدپذیر2  ) مضر1

  ثرؤ) م4  ) جنبشى3

  )کلوزتست( 

 ---------------------------------------  

  )روش عقیل محمدي(  »4«گزینۀ  - 70

  نکتۀ مهم درسی:

 ، ”Up to now and for almost billions of years“طبق مفهوم جمله و عبارت 

و  1«هـاي   (رد گزینـه  زمان حال کامل بهترین گزینه براي کامل کردن جمله اسـت 

 »متوقف کـردن انجـام کـاري   «معناي  در این جمله به ”stop“از طرفی، چون . »)2

دار) باشـد  -”ing“) باید به شکل اسم مصدر (فعل produceاست، فعل بعد از آن (

 »).3و  2«هاي  د گزینه(ر
  )کلوزتست( 

 ---------------------------------------  

 3و  2زبان انگلیسی 



  8: ۀصفح  دوازدهم (ریاضی، تجربی، هنر، منحصراً زبان)عمومی                                 1400اسفند  6 آزمون 

  

  )روش عقیل محمدي(  »2«گزینۀ  - 71

  نکتۀ مهم درسی:

 .شود میاستفاده  )دار-”ing“(فعلمصدر اسم از  ،بعد از حرف اضافه
  )کلوزتست( 

 ---------------------------------------  

  )روش عقیل محمدي(  »1«گزینۀ  - 72

  جذب کردن) 2  تبدیل کردن )1

  ) درمان کردن4  عوض کردن ،) سرجاى خود گذاشتن3

  )کلوزتست( 

 ---------------------------------------  

  :1 درك مطلبترجمۀ متن 

اند، چه لوکوموتیو بخار زیبا و سریع مالارد  انگیز براي سفر بوده قطارها همیشه راهی هیجان

تر مانند شینکانسن  هاي ریلی مدرن باشد، چه سیستم 1930 ۀبریتانیایی متعلق به اواخر ده

جایی که برخی از نقاط جهان مانند  . از آنTGVنام  ژاپن، یا قطارهاي پرسرعت فرانسه به

آرامش   میک 19- خره از طریق واکسیناسیون گسترده در مبارزه با کوویدبریتانیا و آلمان بالأ

. براي کسانی که دلتنگ سفر با قطار پرورانند ر سر میرؤیاي سفر را دوباره داند، مردم  یافته

ریزي  برنامه ]ویروس کرونا[گیري  پس از همه مهیجهستند و مایلند براي برخی تجربیات 

تـرین   ریزي یک سفر در برخی از طـولانی  کنند، مطمئناً اکنون زمان خوبی براي برنامه

  زمین است. ةمسیرهاي ریلی روي کر

تـرین   تلگراف، نگاهی به طـولانی  ]ۀروزنام[لب منتشر شده توسط ي جاها یکی از مقاله

آهن ترانس سیبري که  شوند. راه میآهن مستقیم دارد که شامل تعویض قطار ن مسیرهاي راه

ترین مسیر ریلی مستقیم جهان  کند، همچنان طولانی مسکو را به خاور دور روسیه متصل می

تلگراف، این سفر از  ]روزنامۀ[رد. به گزارش مایل طول دا 5753کیلومتر یا  9259است که 

گذرد و شش روز  میبایکال  ۀغان سیبري و دریاچ ]درخت[ي ها ي اورال، جنگلها میان کوه

توان در کانادا یافت که از  میرا  ]قطار[کشد. دومین مسیر طولانی بدون تعویض  میطول 

سوم به چین تعلق دارد،  ۀ. رتبکند میمایل را طی  2775کیلومتر یا  4466تورنتو تا ونکوور 

 مایل است. 2717کیلومتر یا  4373که مسیر بین شانگهاي و لهاسا  جایی

  )محمد طاهري(  »1«گزینۀ  - 73

  »بهترین عنوان براي متن چیست؟«جمله:  ۀترجم

  »ترین مسیرهاي ریلی جهان طولانی«

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )مد طاهريمح(  »4«گزینۀ  - 74

 ییي ریلی و قطارهاها چرا نویسنده در پاراگراف اول به برخی سیستم«جمله:  ۀترجم

  »همچون مالارد و شینکانسن اشاره کرده است؟

  »قبلی در ارتباط با محبوبیت قطارها در طول تاریخ حمایت کند. ۀکه از گفت براي این«
  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »1«گزینۀ  - 75

از نظر  »1«العاده) در پاراگراف  ، خارقمهیج( ”spectacular“ ۀکلم«جمله:  ۀترجم

  »ترین است. نزدیک … معنایی به

»“amazing” انگیز) (حیرت«  

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »3«گزینۀ  - 76

تـرین خطـوط    ک از موارد زیر در ارتباط با طـولانی ی طبق متن، کدام«ترجمۀ جمله: 

  »است؟ صحیحآهن دنیا  راه

  ».کند میي طبیعی مختلفی عبور ها ترین مسیر ریلی دنیا از محیط طولانی«

  )درك مطلب( 

 --------------------------------------- 

  :2درك مطلب ترجمۀ متن 

متوجه یک زالو که به بدنتان چسبیده است  دیا شنا کرده اچهیدر ایحال در برکه، نهر  تابه ایآ

. اما زالوها واقعاً دیکن یمخود دور سرعت آن را از  به دیتوان یمتا جایی که احتمالاً  ؟اید شده

  !را نجات دهند یزندگ توانند یاوقات م یو گاه ستندیمنزجرکننده ن

. گذاشتند یزالو م مارانیب ]بدن[ يپزشکان رو ،یوسط  قرون يدر مصر باستان و بعدها در اروپا

ا  ها يماریانواع ب تمام توانند یمانند بدون ستون فقرات م ها معتقد بودند که موجودات کرم آن را ب

 1800 ۀزالو در طول ده ها ونیلیمتحده، م الاتیدرمان کنند. در اروپا و ا ماریخون ب دنیمک

استفاده  ،گرفته تا سردرد یچاق از ،ها يماریدرمان انواع ب يشد. پزشکان از زالو برا فادهاست

د و نرا درمان کن ها يماریاکثر ب دنتوان ینم هامتوجه شدند که زالو خیلی زود. مردم کردند یم

هاروارد   دکتر از دانشگاه کی، 1985، در سال حال نیا . باستین مارانیب يبرا یدرمان خوب

دوباره  ،شده بود دهیرا که بر ماریب کیداشت گوش  یداد. او سع رییفکر مردم را تغ گرید بار کی

. او شد یهمچنان لخته م ماریخون ب رایز ،مشکل داشت ها رگدر اتصال مجدد  ويبچسباند. 

  .آوردن خون از زالو استفاده کرد و گوش را نجات داد رونیب يبرا

، استفاده شوند یبدن مجدداً متصل م يکه اعضا ییها یاز آن زمان، زالو اغلب در جراح

خون جمع و  خواهد یکه جراح نم ردیگ یقرار م يا هیزالو در ناح ،یجراح نی. در حدگرد می

و از لخته شدن  دارد یها را باز نگه م که رگ کند یم دیتول یعیلخته شود. سپس زالو ماده ما

که  ابدی انیخون تازه جر دهد یو اجازه م مکد یرا م ی. زالو خون اضافکند یم يریلوگخون ج

 .کند یکمک م ارمیب يبه بهبود

  )حسن روحی(  »3«گزینۀ  - 77

  »؟کند میدربارة چه چیزي بحث عمدتاً متن «جمله:  ۀترجم

 »زالوهاي پزشکی کاربردها«

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )حسن روحی(  »2«گزینۀ  - 78

و به استفاده از زال میتصم 1985پزشک در سال  کی، چرا متن طبق«جمله:  ۀترجم

  »گرفت؟

  ».ردیلخته شدن خون را بگ يجلو لازم بود که«

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )حسن روحی(  »2«گزینۀ  - 79

را بـه   »3«پـاراگراف  در اطلاعـات   ۀارائ ـ ةنحـو  ریاز موارد ز کی کدام«جمله:  ۀترجم

  »؟کند یم فینحو توص نیبهتر

مرحله شرح  به صورت مرحله به مرتبط روندسپس  وگردد  میاشاره  یکل ۀنکت کیبه «

  ».شود یداده م

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )حسن روحی(  »4«گزینۀ  - 80

از  کی ـ کـدام  ،شود یگذاشته م ماریب يزالو رو یبا توجه به متن، وقت«جمله:  ۀترجم

  »؟افتد یاول اتفاق مموارد زیر 

 ».کند یم دیتولرا  يا زالو ماده«

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  
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 3:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي  زمين – اسفند 6آزمون  -»5«پروژة         
  

 شناسي زمين
 

 )99(خارج از كشور تجربي  »4«گزينة  -81

هاي پویایی زمـین اسـت. مطالعـۀ  هاي پوسته زمین، یکی از نشانه شکستگی

ها اهمیت زیـادي  ها و سایر سازه ها، سدها، تونل ها در هنگام ساخت جاده آن

هاي زیرزمینی و ذخایر نفت و گاز و تشکیل  در تجمع آب ،دارد. افزون بر آن

 باشد.  هاي گرمابی حائز اهمیت می کانسنگ

 )90 ةشناسي، صفح (زمين(پويايي زمين)  

-------------------------------------------- 

 )يسحر صادق( »4«گزينة  -82

 صحیح است.» ب«فقط مورد 

باشـد و جهـت  عرضـی) ماننـد ارتعـاش طنـاب می ،(ثانویه Sحرکت امواج 

تـر و از  کم Pاز  Sرتعاش امواج عمود بر هم است. سرعت امواج انتشار و ا

R  وL نگـار  تر است و دومین موجی است کـه توسـط دسـتگاه لرزه بیش

 کنند. اي جامد عبور میه شود. این امواج تنها از محیط ثبت می

 )94و  93هاي  هشناسي، صفح (زمين(پويايي زمين)  

-------------------------------------------- 

 (سحر صادقي)  »2«گزينة  -83

تواننـد سـبب  انفجارهـاي اتمـی میو انفجار معدن، تخلیۀ ناگهانی آب پشت سد 

ها و  شدن گسل ر فعالبزدن زمین تأثیري  که شخم لرزه گردند، درحالی وقوع زمین

 لرزه ندارد. وقوع زمین

 )93شناسي، صفحة  (زمين(پويايي زمين)  

--------------------------------------------  

 )شناسي آزمون طرح نو زمين 12كتاب (  »1«گزينة  -84

چنین با توجه به شیب سطح شکسـتگی،  ها را درنظر بگیریم و هم اگر امتداد لایه

سمت پایین حرکت کرده  فرادیواره نسبت به فرودیواره به ،ؤالدر گسل صورت س

 باشد. است و گسل از نوع عادي می

 )91شناسي، صفحة  (زمين(پويايي زمين)  

 زاده) (مهرداد نوري »2«گزينة  -85

امـواج ایـن گذرند ولی سرعت  هاي جامد، مایع و گاز می ، از محیطPامواج 

 متفاوت است. ،مختلف هاي در محیط

 )94و  93هاي  شناسي، صفحه (زمين(پويايي زمين)  

-------------------------------------------- 

 (بهزاد سلطاني) »1«گزينة  -86

تـر) و  تر (سرعت جریان بیش تر باشد، گدازه روان هرچه میزان سیلیس گدازه کم

 تري دارد. مخروط آتشفشان، شیب و ارتفاع کم

 )99ة شناسي، صفح (زمين(پويايي زمين)  

-------------------------------------------- 

 )زهرا مهرابي( »2«گزينة  -87

 بوده وصورت ذرات ریز و درشت  تفراها آن دسته از مواد آتشفشانی هستند که به

متـر  میلی 2تر از  شوند. ذراتی با قطر کم به هوا پرتاب می ،آتشفشان راثر فعالیتد

 32تر از  بزرگ ذراتیمتر را لاپیلی و  میلی 32 تا 2خاکستر و ذراتی با قطر بین  را

 نامند.  بمب می ،شکل باشند سنگ و اگر دوکی متر را قطعه میلی

 )99 شناسي، صفحة (زمين(پويايي زمين)  

--------------------------------------------  

 )1400(خارج از كشور تجربي  »4«گزينة  -88

تر  هاي قدیمی هاي جدیدتر در مرکز (ماسه سنگ دانه درشت) و لایه نچه لایهچنا

چنین با توجه به  آید. هم در حاشیه چین قرار داشته باشند، ناودیس به وجود می

تنش فشاري و گسل معکوس قابل مشـاهده اسـت. (فرادیـواره نسـبت بـه  شکل

 فرودیواره به سمت بالا حرکت کرده است.) 

 )98و  91هاي  هشناسي، صفح (زمين) (پويايي زمين 

--------------------------------------------  

 )سليمان عليمحمدي( »  4« ةگزين -89

ها بخـار  هاي دماوند و تفتان در مرحلۀ فومرولی هستند و از دهانۀ آن آتشفشان

 شوند. آب، گاز گوگرد و ... خارج می

 )99 شناسي، صفحة (زمين(پويايي زمين)  

-------------------------------------------- 

 (روزبه اسحاقيان) »1«گزينة  -90

دست آمدن اطلاعاتی در مورد پوسته و گوشتۀ بالایی   ها، به یکی از فواید آتشفشان

 اي به درون زمین است. یعنی هر آتشفشان به منزلۀ پنجره ،است

 )100شناسي، صفحة  (زمين(پويايي زمين)  
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 3رياضي       
 

 (سروش موئيني)  »2«گزينة  -91

 : آوریم دست می را به fابتدا مشتق تابع

 x
f (x) x x

x x x

 
    2 3

3 2 3
1 1 1  

 x
f (x) x x

x x x

          3 4
3 4 4
2 3 2 32 3  

fو بــراي صــعودي بــودن تــابع، بایــد  (x) 0  .باشــدx  2 3 و بنــابراین  0

x 
3
xاماّ  2 0:در دامنۀ تابع قرار ندارد. جدول تغییرات را ببینید 

x
f    

30
2

·ïR

 

)بنابراین تابع در  , ) )یا  0 , ]
30 هـا صـعودي  مجموعه از هر کـدام آن یا هر زیر 2

 )104تا  102هاي  ، صفحه3(رياضي ق) (كاربرد مشت است.

-------------------------------------------- 

 سجاد پيشوايي) (محمد »2«گزينة  -92

y کافی است از ضابطۀ تابع، مشتق بگیریم: x (m )x    23 2 2 3  
  پس:باید مشتق تابع همیشه نامنفی باشد، اگر بخواهیم تابع اکیداً صعودي باشد، 

a ه برقرار است.هموار    0 3 0  

 ( (m )) ( )( ) (m )         2 20 2 2 4 3 3 0 2 9  
 m m        3 2 3 5 1  
 )104تا  102هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)  

-------------------------------------------- 

 (سروش موئيني) »4«گزينة  -93

راست، از منفی به مثبت تغییر علامت  از سمت چپ به f پیوستۀ هر وقت مشتق تابع
 نقطۀ مینیمم نسبی داریم: fدهد در نمودار 

 افتاده است. cو  a ،bهاي  این اتفاق در نقاط به طول
y

x

+

+

-

cb
a

-

-

+

 

aمینیمم نسبی عادي است. به عنوان مثال:  aنقطۀ 
 

b (مشتق راست و چپ نابرابر هستند.) به عنوان مثال: .استاي  نقطۀ مینیمم گوشه 

b
 

c است. قائممماس نیم مینیمم با  نقطۀ 
هستند.) به عنوان مثال: (مشتق راست و چپ 

 
نقطۀ مینیمم نسبی دارد. 3بنابراین 

 

 )109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)  

 (يغما كلانتريان) »2«گزينة  -94

صات نقاط اکسـترمم است پس ابتدا مخت 3هاي نسبی  شیب خط گذرنده از اکسترمم
 آوریم. دست می نسبی را به

 x x a x a x
f (x) f (x)

x a (x a) (x a)

     
  

2 2 2
2 2 2 2 2

2  

 f (x) a x x a      2 20 0  
xبا توجه به تغییر علامت در اطراف  a .هر دو طول نقاط اکسترمم نسبی هستند ، 

 
x a y

a

x a y
a

    
    



1
2

1
2

  

 ابر است با: شیب گذرنده از این دو نقطه بر

 
( )

a am a
aa a

 
    



1 1
1 12 2 32 6  

 )109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)  
-------------------------------------------- 

 (سجاد داوطلب) »1«گزينة  -95

که  با توجه به این
x

limf (x)


   و
x

limf (x)


  گیریم ضریب  نتیجه می

x3 شوند. ردَ می 4و  3هاي  منفی است. پس گزینه 
xدر نقطـه  با توجه نمودار، تابع، 0  وx   ( ) 0  .داراي اکسـترمم اسـت

fپس   هاي  ریشـه 2و  1ریشه منفی است براي گزینۀ  داراي یک ریشه صفر و یک
f  کنیم. را حساب می 

 )y x x y x x        3 2 21 3 4 3 6 0  

 
x

x(x )
x


       

03 2 0 2  

 )y x x y x x        3 2 22 3 4 3 6 0  

 
x

x(x )
x


       

03 2 0 2  

 درست است. 1پس گزینۀ 
 )109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)  

-------------------------------------------- 
 (پويا طهرانيان) »2«گزينة  -96

 کنیم: را رسم می fنمودار تابع 

1

2

3

-1

2

-1

1

y

x

 
)شود نقطه به مختصات  حال دیده می , )1  نسبی نیست. بحرانی است اما اکسترمم 0

)نقطه به مختصات  , )2  نسبی است. بحرانی و مینمیم 1
)نقطه به مختصات  , )3  نسبی است. بحرانی و ماکزیمم 0

 باشد. نقطه می 1نسبی نیستند،  پس تعداد نقاط بحرانی که اکسترمم
 )109تا  104هاي  ، صفحه3(كاربرد مشتق) (رياضي   

c



 

 5:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي    رياضي –اسفند 6آزمون  -»5«پروژة         
  

 (سجاد داوطلب) »3«گزينة  -97

f(Dکنیم  جه می ابتدا به دامنۀ تابع تو R) گیریم: سپس مشتق می 

 x
f (x) x x ( x ) ( )

x x

      
5 1 23 53 3

3 3
8 8 8 1 8 1
3 3 3 3  

هاي صورت صفر و در ریشۀ مخرج تعریف نشده است. پـس ایـن  مشتق تابع در ریشه
xنقاط بحرانی هستند یعنی  , 1 طول سه نقطۀ بحرانـی ایـن تـابع هسـتند.  0

fمقدار  (x)  :به ازاي طول این نقاط 

 
f ( )

f ( )

f ( )

  
 
  

1 3
0 0
1 3

  

S با توجه به شکل و مثلث زیر داریم:


 
3 2 32  

1-1

y

x

-3 
 )109تا  106 هاي ه، صفح3(رياضي (كاربرد مشتق)  

-------------------------------------------- 

 (بابك سادات) »4«گزينة  -98

 
x , x

x | x |
x , x

   


2

2
0
0

  

2

1

-1

A

-4 B

y

x

 
، مینیمم مطلق اسـت و فاصـلۀ Bماکزیمم مطلق و نقطۀ  Aنقطۀ  ،با توجه به نمودار

ABاست:  ABخط  ها برابر طول پاره آن   2 23 5 34  
 )112تا  109هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)  

-------------------------------------------- 

 هوشنگ انصاري) (امير »2«گزينة  -99

 :یابیم را مینقاط بحرانی  سپسآوریم.  دست می ابتدا دامنۀ تعریف تابع را به

 x x x       2 21 0 1 1 1 

 f (x)x
f (x) x x

x

       


0 2
2

1 1
1

  

 
x

x x

x


      

  

2 2 2
2
21
2
2

 ·H¼U 

x 
2
xکند، پس  یدر معادلۀ فوق صدق نم 2




2
یک نقطۀ بحرانی تـابع  2

xبـه ازاي ابتـدا، انتهـاي دامنـۀ تـابع و را است. حالا مقادیر تابع 



2

بـا هـم  2

 کنیم. مقایسه می
 f ( ) a , f ( ) a    1 1 1 1  

 f ( ) a a a


         
2 2 1 2 2 22 2 2 2 2  

Mدر نتیجه ماکزیمم مطلق  a 1  و مینیمم مطلقm a   است.  2

 M a
a a a

m a


         


12 2 2 2 2 1 1 2 2
2

  

 )112تا  109هاي  ، صفحه3(كاربرد مشتق) (رياضي  

-------------------------------------------- 

 (ميلاد منصوري) »1«گزينة  -100

]بازة  g(x)دقت کنید که برد  , )0  است. بنابراین:  1
 max(fog(x)) max(f (T)) ; T  0 1  

f و به راحتی داریم:  (x) x x  23 8  

x

f (x)

f (x)

   

80
3

0 0
  

 

fبنابراین  (x)  در[ , )0  اکیداً نزولی است و لذا: 1
 max(f (x)) f ( ) 0 0  
 )112تا  104هاي  ، صفحه3(كاربرد مشتق) (رياضي  

-------------------------------------------- 

 2رياضي        
 
 خاني) (سعيد عزيز »3«گزينة  -101

کنیم.  رسم می )بالا و پایین آن(متر از آن  سانتی 2با فاصلۀ  dدو خط به موازات خط 
کنیم. محل برخورد  متر رسم می سانتی 7و شعاع  Oبه مرکز نقطۀ  اي چنین دایره هم

نامیم. شکل حاصل یک مثلث  می Cو  Bو  Aآن دو خط و دایره را مشخص کرده و 
 الساقین است. متساوي ABCاست. مثلث 

cm
H } B

}
}
2

2

cm

cm
d

C

A

O
7

3

 
CHارتفاع آن برابر    است که داریم:  ABاست. قاعدة آن ضلع  4

 AB AH 2  
انـدازة  سغور کنیم و بـا اسـتفاده از رابطـۀ فیثـا را رسم می OAH الزاویۀ مثلث قائم

AH آوریم.  دست می را به 

 OA AH OH AH    2 2 2 249 9  

 AH AH    2 40 40 2 10 
 AB AH   2 2 2 10 4 10  

 ABC
AB CH

S
 

  
4 10 4 8 102 2  

 )30تا  26هاي  ، صفحه2(رياضي) هندسه( 
  
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 پور) خان (سهيل حسن »1«گزينة  -102

قـرار دارد،  Aروي نیمساز  Dکنیم. چون  عمود می ABو امتداد  ACبر  Dابتدا از 
DHپس  DE. 

B

A C

D

E

H

2
1

 
قرار دارد، پس  BCروي عمود منصف  Dکنیم. چون  وصل می Cو  Bبه  Dحال از 

BD CD. 

 
ˆ ˆE H

BD CD BDE DCH BE CH

DE DH

 
 


    
 

¾μGI¤ Í±ò  ¦Ä  » oU»
90

  

 
ˆ ˆ ˆA AD A A
AD AD AED A DH
ˆ ˆE H

 



    
  

1 2

90
½jIe ¾Ä»Hp ¦Ä » oU»pIvμÃº

  

 

AE AH

AE AB BE

AH AC CH

BE CH


     
 

  

 AB CH AC CH     

 CH CH CH AH         6 10 2 10 2 8  
 )30تا  26هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه(  

-------------------------------------------- 

 پور) خان (سهيل حسن »1«نة گزي -103

هاي داده شده را بسازیم. ابتدا صورت  عبارت ،باید سعی کنیم به کمک خواص کسرها
کنیم و سپس صورت و مخرج تمام کسـرها  و مخرج کسر سمت راست را دو برابر می

 کنیم. را با هم جمع می

 x y y z x z
K

  
  
2 4 3 2 2

5 3 8  

 )1(( x y) ( y z) ( x z) x y z      
 

 
2 4 3 2 2 4 3

5 3 8 16 

 کنیم:  ضرب می 2بار دو کسر سمت چپ را در  این

 x y y z x z
K

  
  
4 2 8 6
10 6 4  

 )2(( x y) ( y z) (x z) x y z      
 

 
4 2 8 6 5 6 5

10 6 4 20 

 x y z x y z   
 

4 3 5 6 5
16  )1و ( )2(20

 x y z
A

x y z

 
   

 
4 3 16 4
5 6 5 20 5 

 )32و  31هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه(  
-------------------------------------------- 

 پور) خان (سهيل حسن »4«نة گزي -104

مشـترك  MNPو  MPQ ،MNQهاي  براي مثلث MHدر شکل زیر ارتفاع 
 شود. ها می ها برابر نسبت قاعده هاي آن است، پس نسبت مساحت

M

N
Q H

P 

 MNQ MPQ MNQ

MPQ MNP MNP

S S SNQ PQ NQ
, ,

S PQ S NP S NP
    

 است. پس داریم: BCوسط  Gته فوق در شکل سوال، با توجه به نک

 ABG
ABG ACG

ACG

S BG
S S

S CG
   1  

 ADG

ACG

S AD
AD AC

S AC
   

13 3  

 FG
AF FG FG AG

AG
    

22 3 2 3  

 GFD

AGD

S

S

2
3  

 

GFD

ACG

BEG GFD

ABG BEG

ABG ACG

S

S

S SBE BE

AB S AB S

S S


    


      





2 1 2
3 3 9 2

1 1 89
14 4 9
4

  

هم تجربـی کتاب ریاضـی یـازد 34توجه: این سؤال با توجه به مطالب فعالیت صفحۀ 
 )46تا  44هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه(  طرح شده است.

-------------------------------------------- 

 ملكي) (اكبر كلاه »3«گزينة  -105

 با توجه به شکل داریم:

 AB DC AB
EF , EM

 
    

5 3 342 2 2 2  

 MF EF EM /      
3 54 2 52 2  

کند مـوازي دو  هم وصل می را به شود که خطی که وسط دو ساق ذوزنقه یادآوري می
 قاعده بوده و اندازة آن برابر میانگین دو قاعده است.
کند، موازي قاعده بوده  هم وصل می همچنین خطی که وسط دو ضلع یک مثلث را به

 و اندازة آن برابر نصف قاعده است.
 )41تا  33هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه(  

-------------------------------------------- 

 (سروش موئيني) »3«گزينة  -106

MNطبق فرض، چهارضلعی پایینی، ذوزنقه است، یعنـی  || BCهـاي مثلث ، پـس 
AMN  وABC بنابراین: اند. متشابه 

 
S S

S S
   

84 21 4
100 25 25

¾£º p»l W ±X¶
®¨ ®¨

  

kپس  2 4
kو در نتیجه نسبت تشابه  25 

2
دو  هـاي است. پس نسبت محیط 5

/مثلث هم 
2 0  است. 45

 )46تا  42هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه(  
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 (مهدي براتي) »2«گزينة  -107

 
 

 کنیم.  رسم می ACرا موازي  DMابتدا 

DEMدر مثلث 


 بنابر قضیۀ تالس داریم. 
CE EF

DM || FC
CM DF

   

x
x

   
4 5 16

4 5  

 

ABCسپس قضیۀ تالس را در مثلث 


 نویسیم:  می 

 AD MC x
DM || AC

BD BM x
    



16
85

146 7
5

  

 )41تا  33هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 

-------------------------------------------- 

 (سيد جواد نظري) »4«گزينة  -108

نـامیم حـال  می Fوارد کرده و پاي آن را  ACبر  BCخطی موازي  Eابتدا از نقطۀ 
 داریم: ABCطبق قضیۀ تالس در مثلث 

 AF EF AE
ABC :EF || BC

AC BC AB


   

1
2  

 

A AE *B

BC
EF

AC
AF DF AF AD

 

  



     

2

132
14 102

  

CB

A

�

�

�

D

H

FE

26

13

4

 
EFحال با توجه به خطوط موازي و مورب، چون  || BC :است، پس 

 
ˆ ˆACB CDEˆˆ ˆ ˆAFE ACB AFE CDE

  −H¼w ÆoÎ  

EFالساقین است، پـس  متساوي Eبا رأس  EDFبنابراین مثلث  ED 13 ؛
دانیم کـه ایـن  کنیم و مـی را رسـم مـی DFحال در این مثلث ارتفاع وارد بر قاعـده 

 ارتفاع میانه نیز هست، پس:

 DF
DH HF   52  

 طبق قضیه فیثاغورس داریم:  AEHو  EHDالزاویه  از طرفی در دو مثلث قائم

 ED EH DH EH EH      2 2 2 2 2169 25 144  

 AE AH EH AE      2 2 2 81 144 225 15  

 *
AB AE AB     2 2 15 30  

 )41تا  33هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 
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 اند زیرا: به حالت دو ضلع و زاویه بین متشابه ADCو  ABCدو مثلث 

 

BC
BC ACAC

AC AC DC

DC

     
  


9 3
36 2

6 3 2
4 2

  

5

6

5 4
B

x

A

D
C

 
 در دو مثلث مشترك است. در نتیجه: Ĉهمچنین زاویۀ 

 AB x
x /

AD
     
3 3 15 7 52 5 2 2  

 )46تا  42هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 
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  رابطـۀ ADHالزاویـۀ  آوریم. در مثلـث قائم دست مـی ابتدا اندازة ارتفاع ذوزنقه را به
 نویسیم: غورس را می فیثا

 h h h h      2 2 2
1 29 15 12 12  

10
BA

15 15

D C

10

9

h
2

h

H

h
1

E F

O

9

 
 الاضلاع هستند داریم:  متوازي ABCFو  ABEDاز طرف دیگر چون 

 DE CF EF      10 28 10 10 8  
متشــابهند پــس نســبت  EOFو  AOBچنــین واضــح اســت کــه دو مثلــث  هم

 هاي آن برابر است با نسبت تشابه دو مثلث:  ارتفاع

 h h hEF

AB h h h h
     


1 1 1
2 2 1 2

8 8 4
10 18 9

nj KÃ¨oU
Zoh¶  

 OEF
h

h S        1 1
4 16 1 16 64812 9 3 2 3 3  

 )46تا  42و  31، 30هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 
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 هاي آشنا سؤال – 2رياضي        
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واحـد رسـم  5/2و شـعاع  Dاي بـه مرکـز  را درنظر بگیرید. دایـره ABCDمربع 
 کند. را قطع می BCو  ABکنیم. این دایره دو ضلع  می

M

 

A

D

B

4

5

4 EC

F

6-x x

M
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DAMالزاویۀ با استفاده از رابطۀ فیثاغورس در مثلث قائم


را از  M، فاصـلۀ نقطـۀ 
 کنیم: محاسبه می Bو  Aدو رأس 

 AM ( / ) AM / AM /      2 2 2 2 22 2 5 4 6 25 2 25  

 AM / / , MB / /     2 25 1 5 2 1 5 0 5  

/ترین رأس مربع تا نقاط تقاطع برابر  بنابراین فاصلۀ نزدیک 
10 5  است. 2

 )46تا  42و  30تا  26هاي  صفحه، 2(رياضي ) هندسه( 
-------------------------------------------- 
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خط به یک فاصـله اسـت. پـس مثلـث  خط، از دو سر پاره نقطۀ روي عمودمنصف پاره
MBC الساقین است و داریم: متساوي 

 
ˆ ˆMCB ACBˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆMCB MBC B B ACB B ACB

     
1 1 22 2  

 ˆB̂ C  2  
 )30تا  26هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 
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 با توجه به شکل زیر داریم:

 

   A
A , AB AC B C


     

18080 502


  

 خط به یک فاصله است، پس: از دو سر آن پاره خط، هر نقطه واقع بر عمود منصف یک پاره

  

  

M MA MB

BAM B AMB

N NA NC

CAN C ANC

 

    
   
    

50 80

50 80

 

 

 

  MAN (AMB ANC)    180 20  

MANۀزاویAMNمثلث ۀ، کوچکترین زاویبنابراین  20 .است 
 )30تا  26هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 
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هاي دو ساق، میانگین دو قاعـده اسـت. بـا  دانیم در ذوزنقه طول خط واصل وسط می
 توجه به شکل و فرض سؤال، داریم:

D C

A B

M N

x

x y+
2

y

h

h

 

 ABNM

MNCD

x y x y
(x )(h)S
x y x yS ( y)(h)

 


    
 



1 3
3 3 32 2 2

1 35 5 5
2 2 2

  

 x y x
x y x y x y

x y y


         


3 3 115 5 3 9 12 43 5 3  

 )41تا  33هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 
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دانیم هر نقطه روي نیمساز، از دو ضلع آن زاویه به یـک انـدازه اسـت،  روش اول: می
 بنابراین:

 DH، عمودهــايDۀفــرض کنیــد از نقطــ
وارد  ACو ABرا به ترتیـب بـر DHو

 ایم، داریم: کرده

S(ABD) S(ACD) S(ABC)
  

   
x.AB x.AC AB.AC x x 

     
3 7 3 7

2 2 2 2 2 2  

x x /   10 21 2 1  
 داریم: ADHۀالزاوی حال در مثلث قائم

DH x /
sin

AD AD AD
    

2 2 2 145 2 2
  

/ / /
AD AD /      

4 2 4 2 2 4 2 2 2 1 222 2 2
  

 روش دوم:

AکـهABCۀالزاوی در مثلث قائم: نکتـه  90اگـر ،AD قائمـه  ۀنیمسـاز زاویـ
 باشد، آنگاه:

AD AB AC
 

2 1 1 

 داریم: بالا ۀبا توجه به نکت

AD /
AD AD


     


2 1 1 2 7 3 2 1 23 7 7 3   

 )30تا  26هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 
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O

A B

D C

E F

5

9 

EO AE EO AE
A DC : EO || DC

DC AD AD

EO DE EO DE
DAB : EO || AB

AB AD AD






   



    

9

5

u²IU ´Ãμ÷U

u²IU ´Ãμ÷U
  

 

AD

EO EO AE DE
EO EO

AD


      451 5 9 459 5


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 EO EO   
4514 45 14  

 OF EF     
45 45 45 45
14 14 14  به روش مشابه7

EFاست و  EFوسط  Oتذکر: در حالت کلی، 

AB DC




2
1  EF. (طول 1

 ها است.) واسطۀ توافقی طول قاعده

 )41تا  33هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 
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OC)    1( راه حل اول: OA
OBD : AC || BD

CD AB


  

)2     (OC OB
OED : BC || ED

CD BE


  

 OA OB

AB BE BE
   

3 8
 )1) و (2( 5

BE


   
40 39 1 1133 3 3 

 :است OEو  OAواسطۀ هندسی  OBالت کلی، در ححل دوم:  راه

OB OA.OE2  

) :پس ) ( x) x x        2 64 40 13 5 3 8 8 133 3 3  

 )41تا  33هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 
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 کنیم. رسم می BDرا بر قطر  CFو  AE، دو عمود Cو  Aاز دو رأس 

F

E

A B

CD

2 7

6

 

 AB D : BD AB AD BD


      2 2 2 36 28 64 8  

 الزاویه داریم: طبق روابط طولی در مثلث قائم

 AB D : AD DE.BD DE DE /


      2 2828 8 3 58  

BFبه طور مشابه  / 3   است و داریم: 5

 EF BD (DE BF)     8 7 1  

 )46تا  42هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 
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BA

D
C

E F

G

2
1 1

1

11
2 2

 
ABچون  || DG  وBC || AD :است، داریم 

 

EA EBˆ ˆ ˆ ˆA G ,B D E AB EG D
EG ED

EF EBˆˆ ˆ ˆB D ,F A EBF EA D
EA ED

 

 


     



     

1 1 1 1

2 2 1 2





  

 EA EF
EF.EG EA

EG EA
    2 

 )46تا  42هاي  ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 
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 گام اول:

ABCالف) مثلث 


 الزاویه است. قائم 

HCکه  ب) با فرض این HB :باشد، داریم
ABC A HC

S / S  6 76  

HHج) 
?

HH





  

B

A C

HH´

H ̋ 
 گام دوم:

Aالزاویۀ  سه مثلث قائم HC


 ،A HB


ABCو  


دانیم در  اند. مـی با هم متشابه 

 ها است. هاي متشابه نسبت تشابه برابر جذر نسبت مساحت مثلث

 ABC AB H A HC

A HC A HC

S S S

/ /
S S

  

 



  6 76 6 76  

 AB H ABH

A HC A HC

S S

/ /
S S

 

 
    1 6 76 5 76 

هـا برابـر اسـت.  نسبت ارتفاع اهاي متشابه، نسبت تشابه ب دانیم در مثلث چنین می هم

ABلث چون دو مث H


Aو   HC


 اند، داریم: با هم متشابه 

 HH HH HH
/ /

HH HH HH

  
      

  
24 12 55 76 2 4 10 5 12  

 )46تا  42 هاي ، صفحه2(رياضي ) هندسه( 
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 3 شناسي زيست
 
 (سروش صفا) »3«گزينة  -121

باشد. با توجه به ساختار برگ  سنتز می ترین ساختار براي فتو برگ در اکثر گیاهان، مناسب
کتـاب درسـی، در هـر دو نـوع گیـاه،  78صفحۀ  1اي در شکل  اي و دولپه لپه گیاهان تک

باشند، در روپوست  ده میکنن سنتز پوستی فتو هاي رو هاي نگهبان روزنه که تنها یاخته یاخته
 )87ة ، صفح1شناسي  زيست( باشند. زیرین بیشتر از روپوست بالایی می

 )79و  78 هاي ه، صفح3شناسي  زيست) (تركيبي( 
-------------------------------------------- 

 (اديب الماسي) »3«گزينة  -122

 لپه است. هاي غلاف آوندي در گیاهان تک منظور سوال یاخته
تواننـد طـی  هاي ترشـحی روپوسـت، در راکیـزه خـود می هاي همانند یاختـه یاختهاین 

 تولید کنند. CO2کربس   هاي اکسایش پیرووات و چرخۀ واکنش
 ها: سایر گزینه بررسی
هاي روپوستی تمایز دارند ولی برخی به نگهبان روزنه متمـایز  همۀ یاخته»: 1«گزینۀ 

هاي  ها فتوسنتز دارند. دقت کنید که فقط برخی از یاخته نها این یاختهشوند که ت می
سنتز  پلاست، سبزینه و فتو هاي نگهبان روزنه) داراي کلرو یافته روپوستی (یاخته تمایز

 هستند.
هاي غـلاف  هاي پارانشیمی میانبرگ گیاهان دولپه هماننـد یاختـه یاخته»: 2«گزینۀ 

وانند در طی چرخۀ کالوین به کمک آنـزیم روبیسـکو ت لپه می آوندي برگ گیاهان تک
 پلاست (اندامک دو غشایی) تولید کنند. کربنه ناپایدار در کلرو ترکیبات شش

 ژیر هم صادق است. این ویژگی در مورد اسپیرو»: 4«گزینۀ 
 )89تا  86هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 
 )85و  84، 81تا  78، 69تا  67، 13، 12هاي  ، صفحه3شناسي  زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 
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اي بـوده و در همـۀ  شود که هـر یاختـه تـک هسـته با توجه به شکل زیر مشاهده می
 ها، لزوماً هسته در مرکز قرار نگرفته است. یاخته

100 m�

مرئ�700 400ط�ف

 
 ها: بررسی سایر گزینه

(نـوعی ژیر  هاي اسـپیرو شـکل بـالا، سبزدیسـه بر طبق متن و» 2«و » 1«هاي  گزینه
 شکل بوده و درون سیتوپلاسم قرار دارند.  نوارياي)  یاختهاي پر جلبک سبز رشته

طور  ژیر با توجه به مقیاس ارائه شده در بالاي شکل، به طول پیکر اسپیرو»: 4«  گزینۀ
ژیر در  به متن کتاب درسی کـه اسـپیرو متر است و با توجه میکرو 100قطع بیش از 

 شویم که جانداري آبزي است. لولۀ آزمایش حاوي آب قرار گرفت، متوجه می
 ) 81، صفحة 3شناسي  (زيستاز انرژي به ماده) ( 

 (سروش صفا) »3«گزينة  -124

توانـد  گیرد و سبزدیسـه می پلاست گیاهان انجام می سنتز درون سبزدیسه یا کلرو فتو
هاي مـورد  ها را) پس آنزیم هاي مورد نیاز خود را بسازد. (نه همۀ آن ئینت بعضی از پرو

پلاسـم تولیـد شـده و  شـوند و یـا در سیتو می سنتز یا درون سبزدیسه تولیـد نیاز فتو
پلاسـمی و جسـم  شوند که در هر دو حالـت، از شـبکۀ آندو سپس وارد سبزدیسه می

 کنند. گلژي عبور نمی
 ها:  برسی سایر گزینه

دهنـد، آب  ها) انجـام می لیز (جداسازي مونومر هایی که عمل هیدرو آنزیم»: 1«نۀ گزی
دهنـد، آب  هایی که سنتز آبدهی (تولیـد پلیمرهـا) انجـام می کنند و آنزیم مصرف می
برخـی کننـد ماننـد  ها در ایـن فراینـدها شـرکت نمی کنند. اما برخی آنزیم تولید می

 هاي مسیر چرخۀ کالوین. آنزیم
سنتز در داخل سبزدیسه سـاخته  ه در فتودممکن است آنزیم مورد استفا»: 2« گزینۀ

هـایش بـر روي دنـاي حلقـوي سبزدیسـه کـه فاقـد  صـورت ژن شده باشد که در این
 باشد، قرار دارند. هیستون می

دانگـان  دار بـوده و بنـابراین جـزو نهان گیاه گـل مغربـی یـک گیـاه گـل»: 4«گزینۀ 
نــوع یاختــۀ پارانشــیمی اســفنجی،  3ها  اي لپــه گ تکشــود. امــا در بــر محســوب می

کننـد. در بـرگ  سـنتز می هاي غـلاف آونـدي فتو هاي نگهبـان روزنـه و یاختـه یاخته
هاي  یاختـهچنـین  هماي و  ها نیز دو نوع یاختۀ پارانشـیمی اسـفنجی و نـرده اي دولپه

وع یاخته عمـل کنند. پس در هر دو نوع گیاه، بیش از دو ن سنتز می نگهبان روزنه فتو
 )80، صفحة 2شناسي  زيست( دهند. فتوسنتز را انجام می

 ) 79و  78، 61، 31، 13هاي  ، صفحه3شناسي  زيستتركيبي) (( 
-------------------------------------------- 

 (محمدمهدي روزبهاني) »1«گزينة  -125

 بررسی موارد: 
فتوسـنتز و انجـام چرخـۀ  هاي روپوسـت عـادي توانـایی مورد الف) دقت کنید یاخته

 کالوین را ندارند. 
هــاي آونــد آبکــش و غــلاف آونــدي هــردو زنــده هســتند و داراي  مــورد ب) یاختــه
(تجزیۀ گلوکز در عدم حضـور  باشند؛ در نتیجه توانایی انجام گلیکولیز سیتوپلاسم می

 اکسیژن) را دارند.
شده از سـبزینۀ  هاي خارج کتاب درسی، الکترون 83صفحۀ  6مورد ج) مطابق شکل 

a شـود و  مرکز واکنش هر فتوسیستم، ابتدا به جزء دیگري در فتوسیستم منتقل می
 یابد.  سپس به خارج از فتوسیستم انتقال می

 را دارند. ATPهاي مصرف کنندة  مورد د) دقت کنید هر دو یاخته زنده هستند و آنزیم

 )89تا  86هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 
 )85تا  82و  78، 66، 64، 18 هاي ، صفحه3شناسي  زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 (حميد راهواره) »2«گزينة  -126

ــدامک ــا  ان ــه درون آنه ــایی ک ــرف می ATPهاي دوغش ــته،  مص ــامل هس ــود. ش ش
هــایی کــه درون هســته فعالیــت دارنــد و  پلاســت هســتند. آنزیم کنــدري و کلرو میتو
دهنـد، انـرژي مصـرف  هاي رونویسـی و همانندسـازي را انجـام می رآینـدتوانند ف می
هـا  منظـور سـاخته شـدن پروتئین  کندري نیز بـه پلاست و میتو کنند. درون کلرو می

 نویسی و ترجمه)  هاي مسئول رو شود. (آنزیم انرژي مصرف می
جــا کــه  هــاي مــورد نیــاز خــود اســت؛ از آن تئین هــاي پرو هســته شــامل تمــامی ژن

هـاي مـورد نیـاز خـود را  تئین تواند بعضـی از پرو کندري می پلاست همانند میتو لروک
 هاي مورد نیاز خود را دارد. تئین هاي بعضی از پرو توان گفت ژن بسازد؛ پس می

 ها:  بررسی سایر گزینه
 اي نیست. سازي هسته مستقل از چرخه یاخته همانند»: 1«گزینۀ 
 لاست صادق است.پ فقط در مورد کلرو»: 3«گزینۀ 
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 )12و  11هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست .گیرد سازي صورت نمی تئین درون هسته پرو»: 4«گزینۀ 
 )84و  79، 67 ،22، 13 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيست83و  82 ،80 هاي ، صفحه2شناسي  زيست(تركيبي) ( 

-------------------------------------------- 

 علي) (شروين مصور »1«گزينة  -127

از تعدادي آنتن گیرندة نور و یک مرکـز واکـنش تشـکیل شـده اسـت.  1سیستم  فتو
هایی بـا  مولکول ها (درشـت تئین ها همراه با انواعی از پرو در آنتن bو  aي ها فیل کلرو

) در مرکـز واکـنش در P700( aفیـل  اند و کلرو بیشترین تنوع زیستی) قرار گرفته
 شود.  تئینی دیده می ي پروبستر

 بررسی سایر موارد:
جود در یـک آنـتن گیرنـدة نـور و  هاي مو فیل ، کلرو82صفحۀ  5الف) مطابق با شکل 

 توانند با تابش نور به فتوسیستم، الکترون برانگیخته آزاد ننمایند. مرکز واکنش می
متر  نـانو 700بوده و در طول موج  P700جود در مرکز واکنش  مو aب) کلروفیل 

هـا  جـود در آنتن هاي مو بیشترین میزان جذب نور را دارد؛ اما در رابطه با سایر رنگیزه
 صحیح نیست. 

 باشد. ها صحیح می جود در آنتن مو bفیل  د) تنها در رابطه با کلرو
 )82و  80، 79، 18هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) تركيبي( 

-------------------------------------------- 

 (رضا آرامش اصل) »1«گزينة  -128

کربنی دوفسـفاته) بـا  لوزبیس فسفات (پنج در چرخۀ کالوین از ترکیب شدن مولکول ریبو
شود کـه بلافاصـله  کربنی دوفسفاته ناپایدار حاصل می اکسید، یک ترکیب شش کربن دي

 دهد. شود این فرآیند بدون نیاز به آنزیم رخ می می کربنی شکسته به دو ترکیب سه
 ها: بررسی سایر گزینه

از  ATPفسـفاته) بـدون مصـرف  کربنی تک لوز فسفات (ترکیب پنج ریبو»: 2«گزینۀ 
بـراي تولیـد  ATPشود. توجـه داشـته باشـید مصـرف  کربنی ایجاد می هاي سه قند
 لوزبیس فسفات مورد نیاز است. ریبو

مصـرف  ATPفسـفات،   لـوز بیس فسفات از ریبو لوز مرحلۀ تولید ریبو در»: 3«  گزینۀ
 شود. در این مرحله هر دو ترکیب، پنج اتم کربن دارند. می

کربنی یک فسفاته بـه  در یک چرخۀ کالوین فقط در مرحلۀ آخر ترکیب پنج»: 4«گزینۀ 
ه قبـل از ایـن مرحلـه و در مرحلـ NADPHشود. مصرف  ترکیب دوفسفاته تبدیل می

 .گیرد صورت میکربنی  کربنی به قند سه تبدیل مولکول سه
 )85و  84هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستاز انرژي به ماده) ( 

-------------------------------------------- 

 (اديب الماسي) »1«گزينة    -129

ها در انتقال انـرژي نقـش دارنـد و بـه  سیستم هاي فتوسنتزي موجود در آنتن فتو رنگیزه
 aهاي  شوند. در آنتن، سـبزینه ها خارج نمی ها از آن هاي این رنگیزه عبارت دیگر الکترون

قـرار  aهاي  ئید وجود دارند اما در مرکـز واکـنش فقـط سـبزینه چنین کاروتنو و هم bو 
هاي فتوسـنتزي  دارند که اتفاقاً نقش انتقال الکترون را برعهده دارند. بنابراین فقط رنگیزه

هســتند کــه در انتقــال الکتــرون نقــش مســتقیم ایفــا  b ســبزینهو  ئیــد وتنوکاراز نــوع 
 کنند. نمی

سـنتزي ذکـر شـده در محـدوده  بیشترین جذب (قله جذبی) هـردو نـوع رنگیـزه فتو
 متر است. نانو 500تا  400
 ها:  سایر گزینه بررسی
 ها صادق نیست. ئید روتنودر مورد کا»: 2«گزینۀ 

رنگیـزه ژیر (جلبـک)  ان دیگر مثـل اسـپیروها در گیاهان و جاندار دقت کنید سبزینه
هایی نظیر  ها اندامک در باکتري .شوند سنتز محسوب می درون تیلاکوئید در فتو یاصل

 کلروپلاست وجود ندارد.

تواننــد در  دیســه، میهاي سبز کوئیــد ها، عــلاوه بــر غشــاي تیلا ئیــد کاروتنو»: 3«گزینــۀ 
 پلاست) دیده شوند. دیسه (کلرو هاي دیگري مثل رنگ دیسه

هاي ریشـه هـویج)  دیسه و فاقد سبزدیسه (مانند یاخته هاي داراي رنگ بنابراین یاخته
 اند! ئید کو کننده نیستند و فاقد تیلا سنتز ئید دارند اما فتو وتنو کار

سیستم یا بر اثـر  هاي آنتن فتو د در رنگیزهجو هاي مو سطح انرژي الکترون»: 4«  گزینۀ
توانـد  هـاي مجـاور می تأثیر مستقیم نور خورشید یا بر اثر دریافـت انـرژي از مولکول

 کتاب دقت کنید. 82صفحۀ  5تغییر کند. به شکل 
 )83، صفحة 1شناسي  (زيست 
 )83تا  78هاي  ، صفحه3شناسي  زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 يكتا) رضا صدر (امير »4«گزينة    -130

نانومتر که جـذب نـوري  500تا  400در هر طول موجی در محدودة  زیربا توجه به شکل 
 ها جذب نوري کمتري دارد. ئید تنو از کارو aدر حال کاهش است، سبزینه  bسبزینه 

400 500 600 700 800

ب
ذ
ج

 
 ها:  بررسی سایر گزینه

شـود،  مشـاهده می aجـذب نـوري سـبزینه  در طول موجی که حداکثر»: 1«گزینۀ 
در حـال افـزایش  bها در حال کاهش و جذب نوري سـبزینه  ئید تنو جذب نوري کارو

 است.
ها در حـال افـزایش اسـت،  ئید تنو هایی که جذب نوري کارو در طول موج»: 2«گزینۀ 

 جذب نوري بیشتر و یا کمتري داشته باشد. bاز سبزینۀ  aممکن است سبزینه 
شـود،  ها مشـاهده می ئید تنو کارونوري جی که حداکثر جذب  در طول مو»: 3«ۀ گزین

 در حال کاهش است. aدر حال افزایش و جذب نوري سبزینه  bجذب نوري سبزینه 
 )79 و 78هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستاز انرژي به ماده) ( 

-------------------------------------------- 

 سن بيگي)ح (محمد »3«گزينة    -131

اي را بــه مرکــز واکــنش  هــا هــیچ الکتــرون برانگیختــه جــود در آنتن هــاي مو رنگیزه
 فرستند. نمی

 ها: بررسی سایر گزینه
 هر سامانه یک مرکز واکنش دارد. است. در مراکز غلط»: 1«گزینۀ 
 هاي گیرندة نوري مرکز ندارند. آنتن»: 2«گزینۀ 
هـاي نـوري، انـرژي (نـه  شـید و آنتنهـاي مرکـز واکـنش از خور رنگیزه»: 4«گزینۀ 

 کنند. الکترون!) دریافت می
 )82و  80 ،79 هاي ، صفحه3شناسي  (زيستاز انرژي به ماده) ( 

-------------------------------------------- 

 (ياسر آرامش اصل) »3«گزينة    -132

 .کند فقط مورد (الف) عبارت را به درستی تکمیل می
 بررسی موارد:

هــاي  داري هســتند کــه در واکنش هــاي فســفات مولکول NADPHو  ATPالــف) 
د لــوز فســفات مــوا زبیس فســفات و ریبولــو شــوند و ریبو وابســته بــه نــور تولیــد می

 شوند. هاي مستقل از نور تولید می داري هستند که در واکنش فسفات
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 گیرند. هاي مستقل از نور درون بستره انجام می ب) واکنش
شـوند امـا در  تولیـد می NADPHو  ATPوابسته بـه نـور  هاي ج و د) در واکنش

 شوند. هاي مستقل از نور این مواد مصرف می واکنش
 )85تا  82هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستاز انرژي به ماده) ( 

-------------------------------------------- 

 (حميد راهواره) »4«گزينة   -133

کربنی بـه قنـد،  ي تبـدیل اسـید سـهطبق شکل چرخۀ کالوین، مشهود است که بـرا
 اولویت دارد. NADPHنسبت به  ATPمصرف 

 ها:  بررسی سایر گزینه
 ATPبیس فسـفات (دوفسـفاته)،  لـوز هـاي ریبو به منظور تولید مولکول»: 1«گزینۀ 

 گردد. مصرف می
لـوزبیس  کربنی به نام ریبو اکسید با قندي پنج در چرخۀ کالوین کربن دي»: 2«گزینۀ 
کربنی دوفسفاته ناپایداري (اولین ترکیب آلـی حاصـل  ترکیب و مولکول شش فسفات

فسـفاته  لوزبیس فسفات دو که خود ریبو جایی شود. از آن در چرخۀ کالوین) تشکیل می
 فسفاته خواهد بود.  است، این ترکیب ناپایدار نیز دو

بیس  لـوز یبوکربنه دوفسفاته ناپایدار لازم است ر براي ساخت ترکیب شش»: 3«گزینۀ 
 فسفات (ترکیبی دو فسفاته) مصرف شود.

 )85و  84هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستاز انرژي به ماده) ( 
-------------------------------------------- 

 (آرمان خيري) »2«گزينة   -134

 صحیح هستند.» ج«و » الف«موارد 
 موارد:   بررسی همۀ

بـه  ATPکربنـی یکبـار فسـفات از  نـد پنجکربنی به ق الف) تا قبل از تبدیل قند سه
کربنی داده شده و یکبار هـم از ایـن ترکیـب بـراي تبـدیل شـدن بـه قنـد  اسید سه

 کربنه جدا شده است. سه
شود. دقت  اکسید مصرف نمی اي از کالوین شش مولکول کربن دي  ب) در هیچ مرحله

کالوین بچرخد و  اکسید باید یکبار چرخۀ کنید براي هر بار مصرف یک عدد کربن دي
 صورت سوال که گفته است یک دور دقت کنید. به

شود که پـیش  کربنی دوفسفاته (ریبولوزبیس فسفات) از ریبولوزفسفات تولید می 5ج) ترکیب 
 شود. از آن قند سه کربنی براي تولید ریبولوزفسفات مصرف می

شکسـته  ATPقنـدي، در ابتـدا  فسـفاتۀ غیر کربنۀ تک د) پس از تولید ترکیبات سه
 کند. با دادن الکترون آن را به قند تبدیل می NADPHشود و سپس  می

 )85و  84هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستاز انرژي به ماده) ( 
-------------------------------------------- 

 (سروش صفا) »2«گزينة   -135

 دهد. ، هر دو در بستره رخ میATPو  NADPHتولید و مصرف 
 ها: زینهبررسی سایر گ

 ،گیـرد که داخل بستره انجـام می کالوینچرخۀ  طیفسفات  لوز بیس ریبو»: 1« گزینۀ
 گیرد. ها انجام می کوئید شود، اما تجزیۀ آب درون تیلا ترکیب می 2COبا 

کوئیـدي  ژن در فضاي تیلا شود اما یون هیدرو در بستره تولید می ATP»: 3«گزینۀ 
 گردد. میمتراکم 
 کربنۀ دوفسفاته نداریم. 4در فتوسنتز قند »: 4«گزینۀ 

 )85تا  82هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستاز انرژي به ماده) ( 
-------------------------------------------- 

 (سعيد شرفي) »4«گزينة   -136

نقـش دارد بزرگتـر از مولکـول  NADPHاندازة مولکـول پروتئینـی کـه در تولیـد 
سیسـتم یـک  سیسـتم دو و فتو ی است که در زنجیرة انتقال الکترون بـین فتوپروتئین

 سیستم دو قرار دارد. بلافاصله بعد از فتو

 ها: بررسی سایر گزینه

، طی تولیـد NADPتر با دادن الکترون به  مولکول پروتئینی بزرگ»: 1«  گزینۀ

NADPH  در کاهشH  بستره و افزایشpH .آن نقش دارد 

و فتوسیستم یـک، بـا قسـمت  Hمولکول قرار گرفته بین پمپ یون »: 2«گزینۀ 
 کوئید در ارتباط است. آبدوست غشاي تیلا

د کوئیـ در بین اسیدهاي چرب غشـاي تیلا Hبخش اعظم پمپ یون »: 3«گزینۀ 
در پمـپ  ATP  ها (نه مولکـول) قرار گرفته است. این پمپ با مصرف انرژي الکترون

 هاي هیدروژن نقش دارد.  کردن یون
 )83 و 82هاي  ه، صفح3شناسي  ) (زيست10، صفحة 1شناسي  زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 (سروش صفا) »4«گزينة    -137

شـوند، از دو مولکـول پروتئینـی عبـور  خـارج می 1سیسـتم  ه از فتوهایی کـ الکترون
هـا در  ها قرار دارند. این مولکول کوئید کنند که هر دو در سطح خارجی غشاي تیلا می

 یابند. اثر دریافت الکترون، کاهش می
 ها:  گزینهسایر بررسی 
 دارند.نقشی ن ATPدر تولید  1سیستم  هاي خروجی از فتو الکترون»: 1«گزینۀ 
 شوند. می NADPHسبب تولید  1هاي خروجی از فتوسیستم  الکترون»: 2«گزینۀ 
ها از بستره بـه  تون موجب ورود پرو 2سیستم  هاي خروجی از فتو الکترون»: 3«گزینۀ 

 شوند. کوئید می فضاي درون تیلا
 )84 تا 82هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستاز انرژي به ماده) ( 

-------------------------------------------- 

 (جواد اباذرلو) »4«گزينة    -138

برگ گیاهان دولپه داراي پهنک و دمبرگ است. پهنک شامل روپوسـت، میـانبرگ و 
هاي آوندي (رگبرگ) است. روپوست رویی و زیرین به ترتیب در سطح رویـی و   دسته

هاي  یاختـه آکنـه اسـت. هاي نرم زیرین پهنک برگ قرار دارند. میانبرگ شامل یاختـه
هاي  کـه یاختـه اند، در حالی هم فشـرده اي بعد از روپوست رویی قرار دارنـد و بـه  نرده

هاي نگهبـان روزنـه هـم در  اسفنجی به سمت روپوسـت زیـرین قـرار دارنـد. یاختـه
هایی کـه همـواره در  شـوند. یاختـه روپوست رویی و هم روپوسـت زیـرین یافـت می

هاي روپوسـتی هسـتند.  ن روزنه قرار دارند یاختـههاي نگهبا مجاورت هریک از یاخته
پلاســت هســتند. (رد  هاي نگهبــان روزنــه فاقــد کلرو ها بــرخلاف یاختــه ایــن یاختــه

 )3و  2و  1هاي  گزینه
پلاسـت هسـتند.  کنـدري و فاقـد کلرو پوسـتی داراي میتو هاي رو یاختـه»: 4«گزینۀ 

کنـدري اسـت. در  مربوط بـه میتو ها بنابراین هر زنجیره انتقال الکترون در این یاخته
از اجـزاي ایـن زنجیـره در انتقـال یـون  برخـیکنـدري،  زنجیره انتقال الکترون میتو

 )87ة ، صفح1شناسي  (زيست هیدروژن نقش دارند.
 )83و  82، 79، 70هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) تركيبي( 

-------------------------------------------- 

 ي جوهري)(عل »2«گزينة    -139

و در ســطح داخلــی  2سیســتم  طبــق خــط کتــاب درســی، تجزیــۀ نــوري آب در فتو
اسـت  NADPHدار حامـل الکتـرون  تید شود. مولکول نوکلئو تیلاکوئید انجام می

هاي دوفسفاته چرخـۀ  شود. مولکول کوئید (بستره) تولید می که در فضاي خارجی تیلا
 کربنه هستند.6بیس فسفات و ترکیب  وزل و ریبو ADPکالوین 

اسـتفاده و مولکـول  ATPکربنه، از مولکـول  کربنه از اسـید سـه براي تولید قند سه
ADP شود.  فسفاته) تولید می (مولکول دوATP شود. در فضاي بستره تولید می 
 ها:  گزینهسایر بررسی 
شـود، نـه  میسیسـتم انجـام  طبق خط کتـاب، تجزیـۀ نـوري آب در فتو»: 1«گزینۀ 

 سیستم. مولکول متصل به فتو
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 بزرگتر است. 2از  1سیستم  فتو»: 3«گزینۀ 
، 1هاي فتوسیستم  هاي زنجیرة انتقال الکترون مرتبط با الکترون تئین پرو»: 4«  گزینۀ

 کوئید در تماس نیستند. با سطح داخلی تیلا
 )85تا  82هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستاز انرژي به ماده) ( 

-------------------------------------------- 

 علي) (شروين مصور »1«گزينة    -140

پلاســت  کنــدري و کلرو هاي میتو آونــدي گیــاه ذرت داراي انــدامک هاي غلاف یاختــه
و  2سیسـتم  کنـدري، زنجیـرة بـین فتو باشد بنابراین زنجیرة انتقال الکتـرون میتو می

پلاسـت در آن دیـده  کلرو NADPو  1سیسـتم  و زنجیرة بین فتو 1سیستم  فتو
 هاي صحیح است.  این زنجیره  در رابطه با همۀ» د«شود. تنها مورد  می

 بررسی موارد:

ــین فتو ــرة ب ــف) زنجی ــتم  ال ــت الکترون NADPو  1سیس ــه  در نهای ــا را ب ه

NADP ک ترکیب آلی است.کند که ی منتقل می 
، 1سیسـتم  و فتو 2سیسـتم  کندري و زنجیرة بین فتو ب) زنجیره انتقال الکترون میتو

 باشند؛ اما زنجیرة دیگر این جزء را ندارد. داراي پمپ پروتونی می

 صحیح نیست. NADPو  1سیستم  ج) در رابطه با زنجیرة بین فتو
هاي انتقـال الکتـرون  کدام از زنجیره ساز جزئی از هیچATPد) دقت کنید که آنزیم 

 )83و  82، 70هاي  ، صفحه3شناسي  زيستتركيبي) (( باشد. نمی

-------------------------------------------- 

 2 شناسي زيست
 

 (سيد پوريا طاهريان)  »4«گزينة  -141

ــون آزاد ــین  هورم ــش پیش ــده بخ کنن
رشـح کنـد تـا ت فیز را تحریک می هیپو

را افـزایش  LHو  FSHهاي  هورمون
ــون  ــد. هورم جــب رشــد  مو FSHده

ـــون  جـــب  مو LHفولیکـــول و هورم
ــزایش فعالیــت ترشــحی جســم زرد  اف

ــح  می ــول ترش ــد فولیک ــا رش ــود. ب ش
ژن و بـا رشـد جسـم زرد ترشـح  استرو
یابد.  ژسترون و استروژن افزایش می پرو

 FSHبا توجه به شکل مقابل هورمون 
ــازخو ــر ب ــد اث ــتقیم روي فاق ردي مس

فیز اسـت.  تالاموس هماننـد هیپـو هیپو
 (طبق کتاب درسی). 

 ها:  بررسی سایر گزینه
 FSHدر مــــــردان، »: 1«گزینــــــۀ 

کند تـا  هاي سرتولی را تحریک می یاخته
، LHتمــایز اســپرم را تســهیل کننــد و 

هاي  ختـهن را ترشح کنند. یا سترو کند تا هورمون تستو بینی را تحریک می هاي بینا یاخته
 ها هستند.  خوردة بیضه قرار ندارند و بین این لوله هاي پیچ بینی در دیوارة لوله بینا

شـود کـه درون گـودي  فیز پیشـین ترشـح می از هیپـو FSHهورمـون »: 2«گزینۀ 
 استخوانی از کف جمجمه قرار گرفته است. 

زرد هـاي اسـتروژن و پروژسـترون توسـط جسـم  سبب ترشـح هورمون LH»: 3«گزینۀ 
 است. FSHشوند که این اثر نیز منوط به رشد فولیکول تحت تأثیر  می

 )107تا  105و  101 ،99 ،56هاي  صفحه، 2 شناسي زيست) (تركيبي( 

 رضا سيفي) (محمد »2«گزينة  -142
 ند.هست ب و ج نادرست
 بررسی موارد: 

اعف الف) منظور سؤال اسپرماتوسیت اولیه و ثانویه است که در هر دو، بـه دلیـل مضـ
 اي است. هاي دناي هسته ها نصف مولکول مر ها تعداد سانترو  تن بودن فام

اسـت و اینکـه نیمـی از  Xتن  ب) با توجه به اینکه جایگاه الـل همـوفیلی بـر روي فـام
 باشند این مورد نادرست است. می xهاي ثانویه فاقد  ماتوسیت اسپر

 پلاسمی ندارند. اما با آنها ارتباط سیتوها هستند  ماتوسیت هاي سرتولی اطراف اسپر ج) یاخته
ماتوسیت ثانویـه از  گونی و اسپر تو ما پلاسم اسپر ماتوسیت اولیه از تقسیم سیتو د) اسپر

هاي مسـیر  جزئـی از یاختـهماتوسیت اولیـه حاصـل شـده، کـه همگـی  تقسیم اسپر
 ی هستند و تحت تأثیر هورمون تستوسترون قرار دارند.یزا اسپرم

 )43و  39هاي  صفحه، 3 سيشنا زيست( 
 )101و  99 ،98، 93 ،83 ،81 ،80هاي  صفحه، 2 شناسي زيست) (تركيبي( 

-------------------------------------------- 

 (كاوه نديمي) »2«گزينة  -143
افتــد از کــار افتــادن  ســالگی اتفــاق می 50تـا  45علـت یائســگی در زنــان، کــه حــدود 

سالگی به بعـد، افـزایش  50م تودة استخوانی از سن هاست و کاهش میزان تراک تخمدان
 50توان یکی از دلایل شایع بودن پوکی استخوان در زنان بعـد از سـن  کند. می پیدا می

 ها ربط داد. سالگی را، به از کار افتادن تخمدان
 ها: بررسی سایر گزینه

اسـکلت  هاي لگن کـه جـزو اسـتخوان ، استخوان نیمزیربا توجه به شکل »: 1«گزینۀ 
 کند. ها محافظت می جانبی است، از تخمدان

 
اي به دیوارة خارجی رحـم وصـل  با کمک طناب پیوندي و ماهیچه  تخمدان»: 3«گزینۀ 

 شود. می
 شود. از قشر فوق کلیه نیز مقداري هورمون جنسی ترشح می»: 4«  گزینۀ

 )105و  102، 59، 55، 42، 38هاي  صفحه، 2 شناسي زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 (نيما باباميري) »2«گزينة  -144
 منظور صورت سوال، دیوارة داخلی رحم است. 

کتاب درسی، در طی قاعدگی بخشی از دیوارة داخلـی  7فصل  11الف) مطابق شکل 
 ماند.  هاي آن باقی می شود و یاخته رحم تخریب نمی
، در طـی رشـد دیـوارة داخلـی رحـم، 2شناسـی زیست 7فصل  11ب) مطابق شکل 

سرخرگ هاي موجود در دیوارة داخلی رحم، در ابتدا به شکل پیچ خورده بـوده و در 
 شوند.  ادامه منشعب می
، غدد دیوارة داخلی رحم که بـرون ریـز 2زیست شناسی 7فصل  11ج) مطابق شکل 

 اند.  حم ادامه یافتههستند، چین خورده بوده و تا نزدیکی لایۀ ماهیچه اي دیوارة ر

ه�پوتالاموس

آزاد�ننده هوريالمون ترشح

پ�ش�ن ه�پوف�ز

FSHوLHترشح

آنهها بازخوريالد

تخچمدانها

استروژن ترشح

پروژسترون و

ريالحم

ه�پوف�ز

ت�روئ�د

فوق�ل�ه

(مرد) ب�ضه

(زن) تخچمدان

لوزالچمعده
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هاي کـلاژن و  د) در دیوارة داخلی رحم بافت پیونـدي وجـود دارد کـه حـاوي رشـته
 باشد. کشسان می

 )107تا  103هاي  صفحه، 2 شناسي ) (زيست16و  15 هاي هصفح، 1 شناسي زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 بهشتي)منصور  (سيد امير »1«گزينة  -145
هـاي جنسـی  هاي دیواره رحم گیرنده دارند شامل هورمون هایی که در یاخته هورمون
توسـین و  ئیـدي، انسـولین، هورمـون اکسی هاي تیرو ژسترون، هورمون ژن و پرو استرو

ریزنـد کـه در  ها متعلق به دسـتگاه درون باشند. تمامی این هورمون هورمون رشد می
 یابند. می خون (نوعی بافت پیوندي) جریان

 ها: بررسی سایر گزینه
شـدن، بـراي رسـیدن بـه  هاي بـدن بعـد از تولیـد و ترشح همۀ هورمون»: 2«گزینۀ 
 هاي بدن باید وارد جریان خون شوند. یاخته

هاي  توسین تنهـا در سـطح یاختـه توجه داشته باشید که هورمون اکسی»: 3«گزینۀ 
) بـراي آن هـا انـواع بافتدن عبـارت (کار بـر اي بدن گیرنده دارد در نتیجه به ماهیچه

 باشد. اشتباه می
لایۀ مخاطی دیوارة رحم شامل بافت پوششی به همـراه آسـتري از بافـت »: 4«گزینۀ 

 کند. اي اثر می هاي ماهیچه توسین بر یاخته که اکسی باشد در حالی پیوندي می
 )113و  103، 60، 58تا  54هاي  صفحه، 2 شناسي زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 (پوريا برزين) »2«گزينة  -146
گـذاري) /  الف) مراحل اولیه رشد فولیکول/ ب) فولیکول بالغ (اندکی پـیش از تخمک

 پ) جسم زرد / ت) جسم سفید
 ها:  بررسی گزینه

 FSHو  LHهاي  در مراحل اولیه رشد فولیکول، افزایش ترشح هورمون»: 1«گزینۀ 
شود. البته با فاصلۀ  ها می ژن از فولیکول فیز پیشین، سبب افزایش ترشح استرو یپواز ه

زمانی اندك در نتیجه پیش از تنظیم بازخوردي منفی ابتدا هر سه در حـال افـزایش 
ژن از طریـق بـازخورد مثبـت سـبب  هستند. همچنین در مرحلۀ فولیکول بالغ، استرو

 جه هر سه در حال افزایش هستند.شده است در نتی FSHو  LHافزایش ترشح 
کننـد.  هاي جنسی را در هر دو جنس ترشـح می غدد فوق کلیه، هورمون»: 2«گزینۀ 

ژن در حال افزایش است. امـا در مرحلـۀ جسـم  در مرحلۀ فولیکول بالغ، ترشح استرو
ژسترون کاهش یافته است زیـرا جسـم زرد کـه مسـئول  ژن و پرو سفید، ترشح استرو

 بوده است تحلیل رفته است.ها  تولید آن
فیز پیشـین،  مترشـحه از هیپـو FSHو  LHهـاي  دقت کنیـد! هورمون»: 3«  گزینۀ

 هاي محرك جنسی هستند.  شوند بلکه هورمون هورمون جنسی محسوب نمی
شـود،  ژن سبب افزایش رشد دیوارة رحـم می در مرحلۀ فولیکول بالغ، ترشح استرو»: 4«گزینۀ 

 ت رشد دیوارة رحم طبق شکل مربوط به این مرحله نیست.اما حداکثر میزان سرع

قاعدگ�
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 )107تا  102 و 59 ،57، 56هاي  صفحه، 2 شناسي زيستتركيبي) (( 

 لو) (جواد اباذر »4«گزينة  -147

ها را بـه دو قسـمت انبـانکی و جسـم زردي  در بعضی منـابع، دورة جنسـی تخمـدان
 کنند. بندي می (لوتئال) تقسیم
 ها:  بررسی گزینه

جـود در آن و  اووسیت اولیـه مو 1درانتهاي بلوغ فولیکول و تکمیل میوز »: 1« گزینۀ
تخمـدان  هاي اووسیت ثانویه و جسم قطبی اول، دیوارة فولیکول به دیوارة تولید یاخته
 شود. گذاري در پایان دورة انبانکی می گردد و آماده تخمک متصل می

روج خـون از بـدن همـراه اسـت. بـه ابتداي دورة انبانکی با قاعدگی و خ»: 2«  گزینۀ
یابـد. ایـن  پویتین افزایش می دنبال  کاهش میزان خون در بدن ترشح هورمون اریترو

گـردد. بـراي  هاي قرمـز در مغـز اسـتخوان می جب افزایش تولید گویچـه هورمون مو
 فولیک ضروري است. هاي بنیادي مغز استخوان، مصرف اسید تقسیم یاخته

کتـاب درسـی، سـرعت رشـد ضـخامت دیـواره  7فصل  11ل مطابق شک»: 3«گزینۀ 
گذاري نسبت به هفتۀ آخر مرحلـۀ انبـانکی کـاهش پیـدا  داخلی رحم پس از تخمک

 کند. می
رود و  اگر بارداري رخ ندهد، جسم زرد در اواخر دورة جنسی تحلیـل مـی»: 4«گزینۀ 

زرد باعث شود. غیرفعال شدن جسم  به جسمی غیرفعال به نام جسم سفید تبدیل می
جـب  هـا مو شـود. کـاهش ایـن هورمون ژسـترون در خـون می ژن و پرو کاهش استرو

شود کـه علامـت شـروع دورة جنسـی  ناپایداري جدار رحم و تخریب و ریزش آن می
بعدي است. قاعدگی و خروج خون از بدن در ابتداي دورة جنسی بعدي (ابتداي دورة 

 دهد. انبانکی) رخ می
 )107تا  102و  39هاي  صفحه، 2 شناسي ) (زيست63صفحة ، 1 شناسي زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 لو) (جواد اباذر »2«گزينة  -148

 ها:  بررسی گزینه
گـونی درون تخمـدان و اووسـیت ثانویـه از  اووسیت اولیـه از تقسـیم اوو»: 1«گزینۀ 

شـود؛ بنـابراین هـیچ اووسـیتی درون  تولیـد میتقسیم اووسیت اولیه درون تخمدان 
 شود. هاي رحمی تولید نمی لوله

را درون تخمـدان  1اووسیت اولیه برخلاف اووسیت ثانویه تقسـیم میـوز »: 2«گزینۀ 
ئیـد درون  ماتوسـیتی از تقسـیم یـک یاختـه دیپلو کنـد. همچنـین هـر اسپر آغاز می

دان و بیضـه غـدد جنسـی انسـان ها حاصل شده است. تخم ساز بیضه هاي اسپرم لوله
 شوند.  محسوب می

پلاسم نامساوي  اووسیت ثانویه برخلاف اووسیت اولیه در پی تقسیم سیتو»: 3«گزینۀ 
حاصل شده است. دقت داشته باشـید کـه هـیچ اسپرماتوسـیتی توانـایی شـرکت در 

 فرایند لقاح را ندارد.
هاي همتـا درون  اقد کروموزوماي هاپلوئید است و ف اووسیت ثانویه یاخته»: 4«گزینۀ 

تر  ها، اسپرماتوسـیت اولیـه در سـطح خـارجی سیت هسته خود است. از بین اسپرماتو
ماتوسـیت اولیـه  ساز قـرار دارد. اسپرماتوسـیت ثانویـه حاصـل از اسپر هاي اسپرم لوله

 توانایی تقسیم دارد.
 )104 تا 102و  99، 98، 93، 92، 80هاي  صفحه، 2 شناسي زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 (عليرضا رضايي) »2«گزينة  -149

 کنند. به درستی عبارت زیر را تکمیل می» د«و » ب«موارد 
 بررسی موارد:

جــود در دیــوارة داخلــی رحــم،  دورة جنســی، حفــرات مو 24ب و د) در حــدود روز 
هـا در  باشد، جسـم زرد در ایـن روز اند. اگر لقاح رخ نداده بیشترین عمق را پیدا کرده

که  شـود. امـا در صـورتی باشد و چند روز بعد قاعدگی آغـاز می حال تحلیل رفتن می
هـاي  دهد و بـا هورمون بارداري رخ دهد، جسم زرد به فعالیت خود تا مدتی ادامه می
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ژسترون، جدار رحم و در نتیجه بلاستوسیسـت جـایگزین شـده در آن  ژن و پرو استرو
میـزان خورد منفـی  بـاز طیها  شود؛ همچنین با افزایش ترشح این هورمون میحفظ 

 کند. افزایش پیدا نمی FSHو  LHهاي  هورمون
جـود در دیـوارة داخلـی رحـم  الف و ج) در حدود روز چهارم دورة جنسی، حفرات مو

تـرین مقـدار  ترین عمق را دارند؛ چرا که در این روز، ضخامت دیوارة داخلی به کم کم
یاختـه ثانویـه  زامه در مجاورت مام جنسی  در حدود نیمۀ دورةخود رسیده است. اگر 

شـود؛  زایی تکمیـل می قرار گیرد، با برخورد اسپرم با اووسیت ثانویه، مراحـل تخمـک
دورة جنسی، فولیکول هنوز بـالغ نشـده اسـت و در نتیجـه  4همچنین در حدود روز 

تـوان جسـم قطبـی  ل نکـرده؛ پـس نمیخـود را تکمیـ 1اووسیت اولیه هنـوز میـوز 
شکلی را ایجاد کنـد)  اي بی اي که ممکن است با اسپرم لقاح یابد و تودة یاخته (یاخته

 را در تخمدان مشاهده کرد.
 )110و  109، 107تا  103هاي  صفحه، 2 شناسي (زيستتوليدمثل) ( 

-------------------------------------------- 

 مي)(حسن قائ »4«گزينة  -150

تقریباً در اواسط هفتۀ اول چرخۀ رحمی ضخامت رحـم بـه حـداقل و تقریبـاً در روز 
هاي فولیکـولی  اي از یاخته دستهرسد.  اُم چرخه، رحم به حداکثر ضخامت خود می25

ثانویـه از   گذاري همراه بـا اووسـیت اند که بعد از تخمک هاي ثانویه متصل به اووسیت
گـذاري بـا   شوند. قبل از فرآیند تخمک ه شکمی میخارج شده و وارد محوط  تخمدان

ژن از  شوند و میزان ترشـح اسـترو ها تکثیر و حجیم می ل فولیکو FSHتأثیر هورمون 
 یابد. ها افزایش می آن

 ها:  بررسی سایر گزینه
هاي یـک فـرد در یـک دورة جنسـی بـیش از یـک  ممکن است تخمدان»: 1«گزینۀ 

یا چند لقاح انجام شود که اگر مراحل رشـد و نمـو در  اووسیت ثانویه آزاد کنند و دو
هاي اولیـه  شوند. اووسیت هاي ناهمسان متولد می قلو ها یا چند ها کامل شود، دوقلو آن

 دهند.  را ادامه می 1هاي ثانویه میوز  براي تبدیل شدن به اووسیت
هاي  ووسـیتماتیدي هسـتند. ا کرو 2تن  فام 46هاي اولیه داراي  اووسیت»: 2«گزینۀ 

  پلاسـم بـه اووسـیت دهند و با تقسیم نامساوي سیتو را ادامه می 1اولیه تقسیم میوز 
شوند امـا دقـت داشـته باشـید اووسـیت اولیـه  ثانویه و اولین جسم قطبی تبدیل می

 برخوردي با زامه ندارد.
ــۀ  ــی خانم»: 3«گزین ــاردهم دورة جنس ــدود روز چه ــزایش یک در ح ــا، اف ــاره  ه ب
فیز پیشین (طی فرآینـد بـازخورد مثبـت) باعـث  از هیپو FSHو  LH هاي هورمون
مانده فولیکول بـه جسـم زرد تبـدیل  شود. سپس در تخمدان، باقی گذاري می تخمک

 کنند. ژسترون را ترشح می ژن و پرو استرو  هاي جسم زرد دو هورمون شده و یاخته
 )107تا  102 و 81، 80 هاي صفحه، 2 شناسي (زيست) تركيبي( 

-------------------------------------------- 

 رضا دانشمندي) (محمد »1«گزينة  -151

یاختـه  ماماي اولین بـار در اطـراف  ، در بدن زن بالغ، لایۀ ژلهستون بعديطبق شکل 
 درتخمدان وجود دارد.  اولیه

 ها: بررسی گزینه
هاي همتا از  وموزومدهد که طی آن کر را انجام می 1یاخته اولیه میوز  مام»: 1«گزینۀ 

 شوند. یکدیگر جدا می
گذاري از تخمـدان  توانند طی تخمک یاخته ثانویه و گویچه قطبی می مام»: 2«گزینۀ 

 آزاد شوند. 
 یاخته ثانویه رخ دهد. قبل از تشکیل تخمک باید لقاح زامه و مام»: 3«گزینۀ 
 کل ایجاد شود.ش اي بی از لقاح گویچه قطبی و زامه ممکن است توده»: 4«  گزینۀ

مختلف مراحل دريال Gانهبانه بالغ Gانهبانه

قطب� جسم اول�ن
ثانهوKه مامKاخته

مامKاخته تصوKر

از شده خاريالج

تخچمدان
تخچمGگذاريالي

زريالد سف�دجسم  جسم
 )108و  105تا  102هاي  صفحه، 2 شناسي (زيستتوليدمثل) ( 

-------------------------------------------- 

 (محمدمهدي روزبهاني) »3«گزينة  -152

اي  هاي فولیکولی، فاصلۀ بـین یاختـه ، یاخته2زیست شناسی 7فصل  13و  7مطابق شکل 
 ی به هم متصل هستند.اندکی دارند و توسط اتصالات سیتوپلاسم

 ها: بررسی سایر گزینه
کنند  ها در تخمدان، هیچ گاه شروع به بالغ شدن نمی گروهی از فولیکول»: 1«گزینۀ 

 روند. و از بین می
توجه داشته باشید که در هر انبانک، تنها یک اووسیت قرار دارد و کلمـۀ »: 2«گزینۀ 

 اشتباه است.» ها اووسیت«
گذاري به لولۀ  ها در تخمک فولیکولهاي  یاختهفقط گروهی از  دقت کنید»: 4«  گزینۀ

 شوند. رحمی وارد می
 )108و  105تا  102هاي  صفحه، 2 شناسي (زيستتوليدمثل) ( 

-------------------------------------------- 

 (كاوه نديمي) »1«گزينة  -153

توانـد یـا  خته در صورت عبور از ایـن مرحلـه میاست و یا 1Gفاز  اولین مرحلۀ اینتر
د. پـس شـو 0Gتوانـد وارد مرحلـۀ  طور دائم یا موقت می شود و یا به Sوارد مرحلۀ 

هاي  هیدرات انواعی از کربو است چون بر روي هر غشاي سلولی» د«صحیح تنها مورد 
 ود.ش تئین دیده می لیپید و یا پرو متصل به فسفو

 ) 95و  86تا  81هاي  صفحه، 2 شناسي زيستتركيبي) (( 
 ) 12صفحة ، 1 شناسي (زيست 

-------------------------------------------- 

 لو) (جواد اباذر »2«گزينة  -154

 ها: بررسی گزینه
اووسیت ثانویه درون لوله فالوپ در صورت لقاح با اسپرم تقسیم میـوز را »: 1«گزینۀ 

هاي فالوپ، شـیپور ماننـد (شـیپور فـالوپ) و داراي زوائـد  لوله انتهاي کند. کامل می
گذاري از طریق انتهاي شـیپورمانند  انگشت مانند است. اووسیت ثانویه پس از تخمک

هـاي  شود. حرکات زوائد انگشت مانند، انقباض دیواره و زنـش مژك وارد لوله رحم می
 دهند. ییاخته را به سمت رحم حرکت م رحم، مام  دیوارة
در اوایل مرحلۀ لوتئال چرخۀ جنسی یـک زن، اووسـیت اولیـه بـرخلاف »: 2«گزینۀ 

ي ها اي همـۀ اووسـیت هاي هسـته ثانویه درون تخمدان قابل مشاهده است. کروموزوم
 اند.  اند و مضاعف شده را سپري کرده Sدر دوران جنینی مرحلۀ  اولیه

شـوند. در  از آن خـارج می  تخمدان، ثانویه پس از تشکیل درون  اووسیت»: 3«گزینۀ 
که غشاي اووسیت ثانویه با غشاي اسپرم در محل مناسب تماس یابد، تقسـیم  صورتی

خود را تکمیل می کند و این موضوع ارتباطی بـا هورمـون هـاي هیپـوفیزي  2میوز 
 ندارد.

سیت از تقسیم یاختۀ اووسیت اولیه، یاختۀ اووسیت ثانویه و از تقسیم اوو»: 4«گزینۀ 
ئیـد  ثانویـه یاختـه هاپلو  آیـد. هـم تخمـک و هـم اووسـیت وجود می ثانویه تخمک به
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هستند. از بین اووسیت اولیه و ثانویه فقط اووسیت ثانویه داراي یک سري کرومـوزوم 
 ماتیدي است. کرو 2
 )107و  104، 103، 83 ،82 ،80هاي  صفحه، 2 شناسي زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 (حسن قائمي) »2«گزينة  -155

هاي  هاي بیضه مرد سالم لولـه مثل است. در غده منظور از صورت سوال دستگاه تولید
هاي سـرتولی وجـود دارنـد! ایـن  ها یاختـه ساز وجود دارد که در دیوارة این لولـه زامه

نسـی و نیــز هاي ج زایی، پشـتیبانی و تغذیــه یاختـه ها در همـۀ مراحــل زامـه یاختـه
هاي  ساز (نـه خـود لولـه هاي زامه ها را برعهده دارند. در بین لوله خواري باکتري بیگانه
سـترون (هورمـون جنسـی  بینی قرار دارند کـه ترشـح تستو هاي بینا ساز!) یاخته زامه

 مردانه) را برعهده دارند.
 ها: بررسی سایر گزینه

و پشت مثانه (بـا دور زدن میزنـاي)  مجراي زامه بر در حین عبور از کنار»: 1«گزینۀ 
کتـاب  7فصـل  1کند. با توجه به شکل  ترشحات غدة وزیکول سمینال را دریافت می

 درسی، ابتداي مجراي زامه بر داراي قطري بیشتري نسبت به ادامه خود است.
ها قـرار گرفتـه و  اي پیچیده و طویل است کـه روي بیضـه یدیم لوله اپید»: 3«گزینۀ 

) اپیدیـدم توانـایی 7فصـل  1آن خارج از حفرة شکمی قرار دارد. (شکل  تمامی طول
ها و تمـایز  ماتید سازي هسته اسـپر آورد و فرایند فشرده وجود می حرکت را در زامه به

 افتد. (نه در اپیدیدیم) ساز اتفاق می هاي زامه ها به زامه در لوله آن
راه در ابتـدا  توان دریافت میز کتاب درسی می 7فصل  4با توجه به شکل »: 4«  گزینۀ

اي از  و انتهاي خود داراي دو بخش متسع است. در محل اتصال مثانه به میزراه بنداره
هاي  دانیـد یاختـه ) همـانطور کـه می5فصـل  –نوع ماهیچه صاف قـرار دارد. (دهـم 

توانـد  ) می1فصـل  –اي (دهـم  هسـته اند نه دو یا چند اي اي صاف یک هسته ماهیچه
 بر هم باشد. گزینه زامه منظور

 )101تا  97هاي  صفحه، 2 شناسي ) (زيست74و  16هاي  صفحه، 1 شناسي زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 (حسن قائمي) »1«گزينة  -156

تـوان دریافـت هـم  کتاب درسـی می 99زایی در صفحۀ  با توجه به شکل مراحل زامه
هاي  ها فاقد اتصال فیزیکی بـه هسـته یاختـه ماتید اولیه و هم اسپرهاي  ماتوسیت اسپر

تـوان  اند. همچنین با توجه به همین شـکل می اند و از این نظر مشابه یکدیگر سرتولی
ها خواهـد شـد.  اند. تاژك باعث حرکت زامه  دار شده ها تاژك دریافت بعضی اسپرماتید

ه قطعاً فاقد تاژك هستند و از ایـن نظـر هاي اولی ماتوسیت اما دقت داشته باشید اسپر
 اند.  ها متفاوت ماتید با بعضی اسپر

 ها: بررسی سایر گزینه
کروماتیـدي تترادهـا هسـتند کـه در اسـتواي  4هاي  منظـور از سـاختار»: 2«گزینۀ 
ــه ــاهده می یاخت ــد مش ــوز را دارن ــیم می ــام تقس ــایی انج ــه توان ــو هایی ک د. در نش

ها  ها این سـاختار توان تتراد مشاهده کرد اما در اسپرماتید هاي اولیه می ماتوسیت اسپر
ماتوسیت اولیه از تقسیم میتوز یاختـه  اند اسپر شوند و از این نظر متفاوت مشاهده نمی

 2وجود آمده اسـت و اسـپرماتید حاصـل تقسـیم میـوز  گونی) به قبلی خود (اسپرماتو
ن لحـاظ اسپرماتوسـیت اولیـه و ماتوسیت ثانویه) است و از ایـ یاخته قبلی خود (اسپر

 اند. اسپرماتید با یکدیگر متفاوت
کتاب درسی هسته یاخته سـرتولی هـم از  99صفحۀ  2با توجه به شکل »: 3«گزینۀ 

بزرگتـر اسـت و از ایـن نظـر  ها هسته اسپرماتوسیت اولیه و هم از هسـته اسـپرماتید
کدام از این دو یاختـه   نید هیچاند. اما دقت ک ها و اسپرماتوسیت اولیه مشابه ماتید اسپر
فیز پیشین) باشـند  (هورمون مترشحه از هیپو FSHتوانند یاختۀ هدف هورمون  نمی
 گذارد. هاي سرتولی اثر می روي یاخته FSHزیرا 

ماتیـدي وجـود دارد بنـابراین  تن دو کرو فـام 46اولیـه   ماتوسیت در اسپر»: 4«گزینۀ 
تن  فـــام 23ها داراي  ماتید . اســـپرعـــدد اســـت 92هاي آن  ماتیـــد تعـــداد کرو

عـدد اسـت. پـس از  23ها  ها در این یاخته ماتید اند بنابراین تعداد کرو ماتیدي کرو تک
تنی  اند. اسپرماتوسیت اولیه دو مجموعه فام این لحاظ این دو یاخته با یکدیگر متفاوت

 اند. تفاوتتنی دارند و از این لحاظ با یکدیگر م ها یک مجموعه فام و اسپرماتید
 )101و  99، 92، 81هاي  صفحه، 2 شناسي زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 (آرمان خيري) »1«گزينة  -157

ــته ــپرماتید داراي هس ــپرم و اس ــینگ اس ــتند و کراس ــرده هس ــیار فش اور در  اي بس
ر انسـان محتـواي دا هاي هسـته توانـد رخ دهـد. همـۀ یاختـه  ماتوسیت اولیه می اسپر

 آورد بیان ژن است. وجود می ها را به ژنتیکی یکسانی دارند، چیزي که تفاوت
 ها: بررسی سایر گزینه

 یابد. اسپرماتید به اسپرم تمایز می»: 2«گزینۀ 
 ساز نچسبیده است. اسپرماتوسیت اولیه نیز به سطح خارجی دیوارة لولۀ اسپرم»: 3«گزینۀ 
 پلاسم خود است. اولیه داراي دو جفت میانک در سیتواسپرماتوسیت »: 4«  گزینۀ

 )56و  51، 33هاي  صفحه، 3 شناسي (زيست 
 )99و  92، 84هاي  صفحه، 2 شناسي (زيست) تركيبي( 

-------------------------------------------- 

 (پوريا برزين) »2«گزينة  -158

دیـدیم،  سـاز و اپی کنـد. لولـه اسپرم عبارت را بـه درسـتی کامـل می» ه«فقط مورد 
 مثل مردان هستند.  خورده در دستگاه تولید هایی پیچ لوله

 بررسی موارد:
هاي  ساز، همگی فاقد توانایی حرکـت هسـتند امـا اسـپرم اسپرم  هاي لوله الف) اسپرم

ساعت، توانایی حرکت  18دیدیم، در ابتدا توانایی حرکت ندارند اما پس از حداقل  اپی
 دیدیم صحیح است. شود. پس این مورد فقط براي اپی ها ایجاد می در آن

شـوند کـه هسـته  هاي سـرتولی دیـده می سـاز، یاختـه م هاي اسپر ب) در دیوارة لولـه
هـا، در خـط  خواري باکتري گونی دارند و با بیگانه ماتو تري نسبت به هستۀ اسپر بزرگ

 دیدیم صحیح نیست. دوم دفاعی بدن مؤثرند. پس این مورد براي اپی
شـود کـه بـراي  هاي بینابینی دیـده می ساز، یاخته هاي اسپرم ج) در سمت خارج لوله

هـاي محـرك اسـت کـه از  گیرنده دارند. این هورمون از جمله هورمون LHهورمون 
 دیدیم صحیح نیست.  شود. پس این مورد براي اپی فیز پیشین ترشح می هیپو

 مثل مرد است! ولیدهاي ضمیمه (کمکی) دستگاه ت د) اپیدیدیم از اندام
ــایز اســپرماتید هســتند. اســپرماتید ه) اســپرم ــه ها، همگــی حاصــل تم هاي  ها یاخت
شـدگی را  هاي همتـا هسـتند در نتیجـه جهـش مضاعف ند و فاقد کروموزوم  هاپلوئید

 توانند انجام دهند. جایی، نمی برخلاف جابه
 )51و  50هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

 ) 101تا  98 و 82، 81 ،67، 66هاي  صفحه، 2 شناسي زيستتركيبي) (( 
-------------------------------------------- 

 (اديب الماسي) »2«گزينة  -159

شـود،  محسـوب می عـدديتنی  هـاي فـام که یکی از ناهنجاري ها تن با هم ماندن فام
 رود. شمار می (نشانگان داون) به 21 کروموزوم 3اي است که عامل ایجاد  پدیده

ها به دنبال مورد نادرسـت  است و باید در گزینه نادرستبراین عبارت صورت سؤال بنا
صادق اسـت نـه بـا  شدن  چندلاديباشیم. دقت کنید که عبارت گزینۀ دوم در مورد 

 ها! تن هم ماندن فام
 ها: بررسی سایر گزینه

ي هـاي فـرد عوامل محیطی مانند دخانیـات، الکـل و ..... هماننـد ویژگی»: 1«گزینۀ 
 توانند موجب اختلال در تقسیم کاستمان شوند. (درست)  (مثل سن مادر و ...) می

ها) همانند برخـی  تن تنی از نوع عددي (تغییر در تعداد فام ناهنجاري فام»: 3«گزینۀ 
تیـپ  تنی از نوع سـاختاري (جهـش هـاي بـزرگ) توسـط کاریو هاي فام از ناهنجاري

 توانند تشخیص داده شوند. (درست) می
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تن) در مرحلـۀ آنافـاز تقسـیم  هـا (یـک یـا چنـد فـام تن با هم ماندن فام»: 4«گزینۀ 
 تواند رخ دهد. رشتمان یا کاستمان می

تئین اتصـالی در ناحیـۀ  تجزیـه پـرو 2در آنافاز تقسـیم رشـتمان و آنافـاز کاسـتمان 
 افتد.  ومر اتفاق می سانتر

 )51و  50هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 
 )96تا  92، 85، 81هاي  صفحه، 2 شناسي ستزيتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 علوي) محمد رمضاني (امير »1«گزينة  -160

هـا، در  تن ، فام1دهـد. در متافـاز  را انجـام می 1ماتوسیت اولیه، تقسـیم میـوز  یاختۀ اسپر
هـا در بیشـترین   کروموزوم کـه در ایـن مرحلـه، جایی شوند. از آن استواي یاخته، ردیف می

 شود. زومی، مشاهده می کلئو فشردگی هستند، بنابراین، کمترین فاصله میان ساختارهاي نو
 ها: بررسی سایر گزینه

 شود. ومر، به یک رشتۀ دوك متصل می ، هر سانتر1در متافاز »: 2«گزینۀ 
هاي  ا (اسـتوانهه یول در آنافاز، یاخته، حالت کشـیده پیـدا کـرده و سـانتر»: 3«گزینۀ 

 گیرند. عمود برهم)، بیشترین فاصله را از یکدیگر می
تئینـی دوك  هاي پرو هاي رشـته ، با کـاهش تعـداد آمینواسـید1درآنافاز »: 4«گزینۀ 

 شوند. جا می هاي همتا به قطبین یاخته جابه تقسیم، کروموزوم
 ) 99و  93، 92، 84 ،80 هاي صفحه، 2 شناسي (زيست) تركيبي( 

-------------------------------------------- 

 (آرمان خيري) »1«گزينة  -161

 صحیح است.» ج«مورد 
 بررسی همۀ موارد: 

 ماتیدي هستند. کرو تک 2فاز میتوز و تلوفاز میوز  ها در تلو  الف) کروموزوم
ماند، دقت کنیـد کراسـینگ اور  ماتیدي می دو کرو  هر کروموزوم 1ب) در آنافاز میوز 

 دهد. رخ می 1ۀ پروفاز در مرحل
 )هـاي( ها در استواي یاخته قـرار گرفتـه و رشـته تن ها به نحوي فام ج) در همۀ متافاز
 ماتیدي متصل هستند. هاي دو کرو دوك به کروموزوم

شود اما دقت کنید ممکن اسـت یاختـه  فاز تجزیۀ غشاي هسته آغاز می د) در هر پرو
 هاي گیاهی.  اشد مانند یاختهمذکور اصلاً سانتریول (میانک) نداشته ب

 )56 صفحة، 3 شناسي (زيست 
 ) 93و  92، 85، 84، 80هاي  صفحه، 2 شناسي (زيست) تركيبي( 

-------------------------------------------- 

 (پوريا برزين) »4«گزينة  -162

 باشد. 2تواند مربوط به آنافاز میتوز یا آنافاز میوز  این شکل می
 ها: بررسی گزینه

ها  مر هـا و سـانترو یا آنافاز میتوز، تعداد کروموزوم 2در مرحلۀ آنافاز میوز »: 1«گزینۀ 
چرخـۀ یاختـه، تعـداد  Sها ثابت است. در مرحلۀ   ماتید شود اما تعداد کرو دو برابر می
 شود. ها دو برابر می ماتید ومر ثابت است اما تعداد کرو و سانتر  کروموزوم

توانند در این مرحله از هم جدا شوند که  می Dو  dهاي  رهدر صورتی دگ»: 2«گزینۀ 
اور رخ داده باشـد. یاختـۀ میلوئیـدي میـوز نـدارد پـس  کراسـینگ 1فاز میوز  در پرو

 اور هم ندارد. کراسینگ
  هاي غیرخواهري دو کروموزوم ماتید اور (تبادل قطعات بین کرو کراسینگ»: 3«  گزینۀ

 دهد. یروي م 1فاز میوز  همتا) در پرو
اووسـیت اولیـه  1فـاز  دهد. اگر در پرو را انجام می 2اووسیت ثانویه میوز »: 4«  گزینۀ

توانند  می iو  AIهاي  اووسیت ثانویه دگره 2اور رخ داده باشد، در آنافاز  کراسینگ
 )62و  61هاي  ، صفحه1 شناسي (زيست از یکدیگر جدا شوند.

 )104و  93، 85، 83 ،82 هاي ، صفحه2شناسي  زيستتركيبي) (( 
 ) 56و  55 ،41تا  39هاي  ، صفحه3 شناسي (زيست  

 (شروين مصورعلي) »2«گزينة  -163

دهـد. در  را انجـام می 2و اووسیت ثانویه تقسـیم میـوز  1اووسیت اولیه تقسیم میوز 
پوشــش هســته در اطــراف  2از میــوز فــاز و انتهــاي مرحلــۀ تلوفــ ابتــداي مرحلــۀ پرو

کرومـوزوم در داخـل  23باشد. در هر دوي این مراحـل  ها قابل مشاهده می کروموزوم
ماتیـدي و در تلوفـاز  صـورت دو کرو فـاز به ها قرار گرفته است. (در پرو یک از هسته هر
 46هـاي یاختـۀ اووسـیت اولیـه ( موزوم ماتیدي) که نصف تعداد کرو کرو صورت تک به
 باشد. وموزوم) میکر

 ها:  گزینهسایر بررسی 
ترین شـکل خـود  ها در فشرده موزوم کرو 1در مراحل متافاز و آنافاز میوز »: 1«گزینۀ 

 شوند. باشند. در آنافاز تترادها از هم جدا می می
شـوند؛ دقـت  طور کامـل تجزیـه می هاي دوك بـه رشته 1در تلوفاز میوز »: 3«گزینۀ 

باشد. اووسیت ثانویه  صورت نامساوي می لاسم اووسیت اولیه بهپ کنید که تقسیم سیتو
 نماید. پلاسم بیشتري را دریافت می نسبت به جسم قطبی اول، سیتو

ماتیـدي دیـده  کرو صورت تک ها به موزوم کرو 2فاز میوز  در مراحل آنافاز و تلو»: 4«گزینۀ 
 شوند. می  تاه ها کو وزومهاي دوك متصل به کروم شوند. در مرحلۀ آنافاز تنها رشته می

 )104و  93، 92هاي  ، صفحه2شناسي  زيستتركيبي) (( 
-------------------------------------------- 

 رضا دانشمندي) (محمد »4«گزينة  -164

 ها: بررسی گزینه
شـود، کـه  یاختک تشکیل می یاختۀ ثانویه، هسته زام زام 2در طی تلوفاز »: 1«گزینۀ 

 یم مجدد است.فاقد توانایی تقس
ها از  هاي اطـراف سـانتریول یاخته ثانویه، گروهی از رشته زام 2فاز  در پرو»: 2«گزینۀ 

 اند. قبل وجود داشته
هـاي همتـا  یاختـه اولیـه، همـۀ تترادهـا داراي کروموزوم زام 1در متافاز »: 3«گزینۀ 

 که با هم همتا نیستند. yو  xهاي جنسی  جز کروموزوم هستند، به
شـوند، کـه  هاي خواهري از هـم جـدا می ماتید زا، کرو در آنافاز میتوز زامه»: 4«گزینۀ 

 شود. ها می مر ها و سانترو باعث دو برابر شدن تعداد کروموزوم

زامهزا

اول�ه Kاخته زام

ثانهوKه Kاخته زام

GاختK زام

زامه

سرتول� Kاختۀ هستۀ

 
 )99و  93، 92، 85، 81 ،80 هاي ، صفحه2شناسي  زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 ضايي)(عليرضا ر »3«گزينة  -165

 ها:  بررسی گزینه
کـه  ، زمانی1فـاز  کتاب یـازدهم، در مرحلـۀ پرو 6فصل  16با توجه به شکل »: 1«گزینۀ 

 شود. هاي دوك به تترادها مشاهده نمی شود، اتصال رشته قطعه می پوشش هسته قطعه
دهـد؛ در  رخ می 2و  1هاي هر ژن از یکدیگر، در مرحلۀ آنافاز  آلل جدا شدن »: 2«گزینۀ 

 قابل مشاهده است. 1اور در مرحلۀ پروفاز  که وقوع کراسینگ الیح
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هاي گیـاه حاصـل از خـود لقـاحی گـل مغربـی،  موزومی یاختـه عدد کرو»: 3«گزینۀ 
n 4  28مضـاعف (  کرومـوزوم 14، در هـر یاختـه 2است که در مرحلۀ متافاز  28
 شود. ) مشاهده میDNAمولکول 

باشد، یاختۀ حاصل از میوز یک به صـورت  2n=92گر یک یاخته به شکل ا»: 4«گزینۀ 
n=46 به هر کروموزوم دو رشتۀ دوك متصل می شود.2باشد؛ که در طی میوز می ، 

 )94تا  92 و 82تا  80 هاي ، صفحه2شناسي  زيستتركيبي) (( 
 )61و  56 ،51، 39، 5 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 

-------------------------------------------- 

 (سيد پوريا طاهريان) »3«گزينة  -166

 منظور صورت سوال، تستوسترون است. 
 باشند. موارد الف، ج و د صحیح می

 بررسی موارد:
الف) این هورمون در زمان تنظیم بازخوردي، بر روي هیپوتـالاموس و هیپـوفیز مـؤثر 

 ریز بدن هستند. است. هیپوتالاموس و هیپوفیز غدد درون
کنند که  فوق کلیه، هورمون جنسی تولید می هاي بخش قشري غدد اختهبرخی یب) 

 باشند. نمی LHتحت اثر هورمون 
توانـد بـر  هاي جنسی و استخوان مؤثر است، پـس مـی ج) این هورمون در رشد اندام

زایی نیز مؤثر است؛ پـس  روي تقسیم میتوز در بدن اثرگذار باشد. هم چنین بر اسپرم
 قسیم میوز نیز مؤثر باشد.تواند بر ت می

  ها مؤثر هستند. هاي تیروئیدي و تستوسترون، هردو در رشد استخوان د) هورمون
)107و  101، 59تا  57هاي  ، صفحه2شناسي  زيستتركيبي) ((  

-------------------------------------------- 

 (پوريا برزين) »2«گزينة  -167

 ها: بررسی گزینه
ماتوسیت اولیه، حاصل میتوز (تقسیم بـدون کـاهش عـدد  اسپرهر یاخته »: 1«گزینۀ 

هاي  ترین یاخته گونی، خارجی ماتو هاي اسپر گونی است. یاخته ماتو تنی) یاخته اسپر فام
هاي  سـاز هسـتند، در نتیجـه بـه یاختـه هاي اسپرم زایی در دیـوارة لولـه مسیر اسپرم

 ترند. بینابینی نزدیک
هـاي  روي کروموزوم Rhو  ABOاي گـروه خـونی ه دقت کنید که ژن»: 2«گزینۀ 

هاي  ناگونی یاختـه تواند سبب افزایش گو اور نمی متفاوتی هستند. در نتیجه کراسینگ
شـود. بنـابراین، از نظـر دو صـفت، یاختـۀ  Rhو  ABOحاصل از نظر گروه خـونی 

 اووسیت اولیه در نهایت حداکثر توان ایجاد دو نـوع یاختـه را دارد کـه یـک نـوع آن
AI d  و نوع دیگرBI d .خواهد بود 

ه خـونی  هـاي گـرو ماتوسیت اولیه، بین ژن اسپر 1که در میوز  در صورتی»: 3«گزینۀ 
ABO خـود،  2تواند در آنافاز  ماتوسیت ثانویه می اور روي داده باشد، اسپر کراسینگ

 را از یکدیگر جدا کند. BIو  AIهاي  ژن
ئید مضاعف دارد، در نتیجه در ژنوم خود  هاي هاپلو اووسیت ثانویه، کروموزوم»: 4«گزینۀ 

 دارد. Rhمضاعف است پس دو عدد الل براي گروه خونی  1داراي یک کروموزوم 
 )56و  51و  41تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 
 )104و  99، 93، 92، 85، 84 ،82تا  80 هاي ، صفحه2شناسي  زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 محمد رمضاني علوي) (امير »1«گزينة  -168

کنـد. منظـور از  برخلاف سه گزینۀ دیگر عبارت را به درسـتی کامـل می»: 1«گزینۀ 
ئیـد موجـود در دیـوارة لولـۀ  هاي دیپلو یاختـههمتـا،  يها هاي واجد کروموزوم یاخته
هاي  ماتوسـیت اولیـه، یاختـه گونی و اسپر تو ما ساز هستند. یاختۀ سرتولی، اسـپر اسپرم
، توانـایی تجزیـۀ 1ئید هستند. اسپرماتوسیت اولیه، به علت انجام تقسیم میـوز  دیپلو

 مر را ندارد. پروتئین اتصالی ناحیۀ سانترو

 ها:  بررسی سایر گزینه
پلاسـمی  لاد اتصـالات سیتو هاي تـک توانند بـا یاختـه هایی که می یاخته»: 2«گزینۀ 

  هاي اسپرماتوسـیت ماتید، یاختـه هاي اسـپر داشته باشند، عبارتند از: برخی از یاختـه
هاي  تن توانند فام ماتید، نمی هاي اسپر ثانویه و اسپرماتوسیت اولیه، از این میان، یاخته

 مضاعف نگهداري کنند. صورت خود را به
ها نیـز هسـتند کـه  ها، برخی از اسـپرماتید دقت کنید که علاوه بر اسپرم»: 3«گزینۀ 

توانند در صورت قرارگیـري  ها، نمی باشند. این یاخته واجد زوائد سلولی یا حرکتی می
 در مجاورت اووسیت، غشاي هستۀ خود را ناپدید کنند.

ساز، توانـایی تقسـیم دارنـد؛ واجـد دو  ولۀ اسپرمهایی که در ل همۀ یاخته»: 4«گزینۀ 
پلاسم خود هستند. دقت کنید که همـۀ  تئینی در سیتو جفت استوانۀ عمود برهم پرو

هــاي ســرتولی  هــاي شــیمیایی) یاختــه ها، تحــت تــأثیر ترشــحات(پیک ایــن یاختــه
 د.نکنندة مسیر اسپرم زایی) قرار دار (هدایت

 )104و  99، 93، 92، 85، 84 ،81 يها ، صفحه2شناسي  زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 (آرمان خيري) »3«گزينة  -169

سـاز و  م هاي اسپر بر، لولـه خاگ، مجراي زامـه به ترتیب بر Dو  A  ،B ،Cهاي  بخش
 باشند. بیضه می

به دنبـال  هایی هستند که در طی گلیکولیز بر و بیضه هر دو حاوي یاخته مجراي زامه
 کنند.  تولید می ATPتبدیل گلوکز به فروکتوز فسفاته، 

 ها: بررسی سایر گزینه
 کند. کتوز هم جذب می فرو  اسپرم»: 1«گزینۀ 
کافت دارنـد کـه وابسـته بـه  جود در طبیعت قند هاي زندة مو همۀ یاخته»: 2«گزینۀ 

 اکسیژن نیست.
داراي تاژك است فقط هنوز قدرت جود در بیضه نیز  دقت کنید اسپرم مو»: 4«گزینۀ 

 حرکت پیدا نکرده است.
 )66 و 64هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 
 ) 100 تا 98هاي  ، صفحه2شناسي  زيستتركيبي) (( 

-------------------------------------------- 

 (اديب الماسي) »4«گزينة  -170

A م)، یبرخاگ (اپیدیدB ساز لولۀ اسپرم 
سـاز  م تولی در لولـه اسپر هاي سـر هاي جنسی ابتدا تحت تأثیر ترشحات یاختـه یاخته

 اند. اند و سپس وارد اپیدیدیم شده تمایز پیدا کرده
 ها: سایر گزینه بررسی
هسـتند  FSHساز هدف هورمـون  م هاي اسپر تولی در لوله هاي سر یاخته»: 1«گزینۀ 
سـاز  هاي اسپرم هستند در خارج لولـه LHهاي بینابینی که هدف هورمون  ختهاما یا

 اند.  قرار گرفته
 بر صادق است.  در مورد مجراي اسپرم  این ویژگی»: 2«گزینۀ 
هاي دوك بـراي  لادند و داراي رشـته ثانویه تک  هاي اسپرماتوسیت یاخته»: 3«  گزینۀ

ا کوتاه شدن خود در انجـام مرحلـه آنافـاز ها ب هستند. این رشته 2انجام تقسیم میوز 
 کنند. نقش مهمی ایفا می

 )74، صفحة 1شناسي  (زيست 
 )101تا  98، 93، 92، 84، 57، 56هاي  ، صفحه2شناسي  زيستتركيبي) (( 
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 3فيزيك        
 
 جواد سورچي) (محمد  »2«گزينة  -171

 ها: بررسی هر یک از عبارت
 کند. ها صدق می بازتاب  قانون بازتاب عمومی در مورد همۀ –الف) درست است 
مغناطیسـی نیـز اسـتفاده  یابی پژواکـی، از امـواج الکترو در مکان –ب) نادرست است 

 شود. می
م بـراي امـواج صـوتی و هـم بـراي امـواج بازتاب در سه بُعـد، هـ –پ) درست است 

 دهد. مغناطیسی رخ می الکترو
 بنابراین فقط یک عبارت نادرست است.

 )71، صفحة 3فيزيك نوسان و امواج) (( 

-------------------------------------------- 

 (ميثم دشتيان)  »3«گزينة  -172

ر هـوا) در جلـوي ج (در هنگـام حرکـت د هاي مو با توجه به شکل سوال، چون جبهه
اند، لذا تندي صوت برابر تنـدي چشـمۀ مـوج (تنـدي  چشمۀ موج، بر یکدیگر مماس

 ) vچشمۀ موج vصوتحرکت گلوله) است. (
یابـد و  از طرف دیگر، چون با ورود صوت و گلوله به درون آب، تندي صـوت افـزایش می

موج (تندي حرکت گلوله) همچنان ثابت فرض شده است، بنابراین در این تندي چشمۀ 
) لذا vچشمۀ مـوج vصوتشود. ( تر از تندي صوت می حالت، تندي چشمۀ موج کوچک

 خواهد بود.» 3«موج مطابق شکل گزینۀ  هاي جبهۀ  شکل

 
 )76و  75هاي  ، صفحه3يك (فيزنوسان و امواج) ( 

-------------------------------------------- 

 نسب) (عبدالرضا اميني  »3«گزينة  -173

 یابیم: ابتدا به کمک رابطۀ تراز شدت صوت، شدت صوت را در مکان مورد نظر می

 dI I
log( ) log( )

I I
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 اکنون به کمک رابطۀ شدت صوت داریم: 
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 )73و  72هاي  ، صفحه3(فيزيك نوسان و امواج) ( 

-------------------------------------------- 

 محمدي) (زهره آقا  »3«گزينة  -174

هاي موج در جلوي چشمۀ صـوت  جبههکند، فاصلۀ  وقتی چشمۀ موج صوتی حرکت می
) کـه در جلـوي چشـمۀ 2) و (1کمتر از پشت آن خواهد بود. بنابراین ناظرهاي ساکن (

تري را نسبت به حالتی که چشـمۀ صـوت سـاکن بـود  صوت قرار دارند، طول موج کوتاه
کـه  که این به معنی افزایش بسامد براي ایـن دو نـاظر اسـت. در حالی کنند، دریافت می

) که عقب چشمۀ موج قرار دارد، طول موج بلندتري را نسبت به وضعیتی 3ر ساکن (ناظ
که این به معنی کاهش بسامد براي این ناظر  کند دریافت میکه چشمۀ موج ساکن بود، 

 است.

 توان گفت:  بنابراین می

(1) (2)

حر�ت جهت

(3) 

 
v

f f f f


       1 2 3 1 2 3  
دقت کنید، چون تندي چشمۀ موج ثابت است،   1  باشد. می 2

 )76و  75هاي  ، صفحه3(فيزيك نوسان و امواج) ( 

-------------------------------------------- 

 رضا شريفي) (محمد  »3«گزينة  -175

tترین صـخره را در مـدت  چون صوت مسیر رفت و برگشـت از نزدیـک s1 طـی  3
avLلوم اسـت، ابتـدا بـا اسـتفاده از رابطـۀ کند و فاصلۀ این مسیر مع می S t   ،

tیابیم. دقت کنید، چون  تندي صوت را می s1 زمان رفت و برگشت صوت است،  3
Lدر این مدت صوت مسافت  d1  کند. را طی می 12
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بعـد از  s2را  صـخرة دورتـرآمـوز صـداي پـژواك دوم از  دیگر، چون دانشاز طرف 
tبرابر  رفت و برگشت شنود، زمان طی این مسیر پژواك اول می s  2 3 2 5 

 است. بنابراین فاصلۀ شنونده از صخرة دورتر برابر است با: 

 L d
t s

L vt d d m
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 نابراین فاصلۀ دو صخره برابر است با: ب
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 )79و  78هاي  ، صفحه3(فيزيك نوسان و امواج) ( 
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 (محمود منصوري)  »3«گزينة  -176

 یابیم:  ابتدا با استفاده از رابطۀ تراز شدت صوت، شدت صوت در محل قاب را می
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 کنیم:  را پیدا می tاکنون با استفاده از رابطۀ زیر، 
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 ) 73تا  70هاي  ، صفحه3(فيزيك نوسان و امواج) ( 
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 محمدي) (زهره آقا  »4«گزينة  -177

 تراز شدت صوت داریم:  ابتدا به کمک رابطۀ

 A
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 از طرفی داریم: 
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 توان نوشت:  بنابراین می
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 ان نوشت: تو اکنون با استفاده از رابطۀ تراز شدت صوت می
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 در نهایت با توجه به رابطۀ شدت صوت داریم: 

 AA cm mA A
A t min

A

E E
I

A t

  


  
 

2 4 21 10 8
45 10

10 5 60
  

 J nJE J    
91 1012300 10 

 E nJ   12 9300 10 10  
 E / nJ 0 3  
 )74تا  72هاي  ، صفحه3(فيزيك نوسان و امواج) ( 

-------------------------------------------- 

 محمدي) (زهره آقا  »4«گزينة  -178

ها را محاسـبه  کنیم و سپس اندازة زاویـه مطابق شکل، ابتدا ادامۀ پرتو نور را رسم می
) اسـت، 2)، موازي آینۀ (1(کنیم. دقت کنید، چون دومین بازتاب پرتو نور از آینۀ  می

ها را پیـدا  ها و سطح آینـه با توجه به دو خط موازي و یک خط مورب، زاویۀ بین پرتو
 ایم. نموده
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 زاویۀ خارجی مثلث است، برابر است با:  Dچون 

 D D      125 125 15 140  
 )81و  80هاي  ، صفحه3(فيزيك واج) نوسان و ام( 

-------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران)  »1«گزينة  -179

ها یکسان است.  شوند بنابراین تندي انتشار آن چون دو موج در یک محیط منتشر می

B از طرفی مطابق شکل داریم: A  3  

 آوریم: دست می رابطۀ تندي انتشار موج نسبت بسامد دو موج را بهبنابراین با توجه به 
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 از چشمۀ صوت نسبت معکوس دارد.
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 کنیم: ن تراز شدت دو صوت را مقایسه میاکنو
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 )74تا  70هاي  ، صفحه3(فيزيك نوسان و امواج) ( 

-------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران)  »2«گزينة  -180

با هم برابـر یده و بازتابیده تاب پرتود زاویۀ کن که موج به مانع تخت برخورد می هنگامی
هاي موج عمود بر راستاي انتشار موج هسـتند. بنـابراین مطـابق  است. از طرفی جبهه

 است. 80شکل زاویۀ تابش و بازتاب برابر 

40
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عچمود نه�مخط

60
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80
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بازتاب�ده موج  جبهۀ
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160
0

x

بازتاب موج جبهۀ

تابش موج جبهۀ

 
 x      180 160 20  
 )78 تا 76هاي  ، صفحه3(فيزيك نوسان و امواج) ( 

-------------------------------------------- 

 2فيزيك      
 
 )98خارج از كشور تجربي ( »3«گزينة  -181

وقتی باتري بـه مـدار وصـل نیسـت جریـانی از آن 
سنج در این حالـت  کند و عددي که ولت  عبور نمی
 دهد برابر با نیروي محرکۀ مولدّ است. نشان می
12Vبنابراین:   

 

اهُمی متصل  8در حالتی که باتري به یک مقاومت 
اســت، اخــتلاف پتانســیل دو ســر بــاتري برابــر بــا 

 اهُمی است. 8اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت 
 آوریم: دست می اکنون افت پتانسیل در مولدّ را به

12
9 6 2 4V

V / V
V Ir Ir / V




     

عبـور  Rچون جریان یکسـانی از مولـّد و مقاومـت 
 کند، داریم: می

2 4
9 6 8

2 4 29 6 8
r

R

V / Vr
V / V ,RR

V Ir r / r
r

V IR R /


  
        

 )64تا  50هاي  ، صفحه2(فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) ( 

-------------------------------------------- 

 محمدي) (زهره آقا »3«گزينة  -182

را کنیم و مقاومـت معـادل  صورت زیر ساده می مدار را وقتی کلید باز و بسته است، به
 کنیم: یابیم و سپس جریان اصلی مدار را حساب می می

A
2 �

12 � 6 �

3�

باز �ل�د

I

 

 R , R /


      1 2
2 1812 6 18 1 820  

 eqR / /   3 1 8 4 8  

 
eq

v
I / A

R /
  

12 2 54 8  

با هم  موازي است، اختلاف پتانسیل آنها R1با مقاومت معادل  2چون مقاومت 
 برابر است، در نتیجه داریم: 

A
2 �

I
2

I
1 R

1
=18�

2/5A

 
 V V R I R I I I I I      1 2 1 1 2 2 1 2 2 118 2 9  

 I I / I I / I / A      1 2 1 1 12 5 9 2 5 0 25  

 I / / A  2 9 0 25 2 25  

Iسنج جریان  بنابراین، در حالت کلید باز، آمپر / A2 2  دهد. را نشان می 25

R  داریم: در حالت کلید بسته R
       1 2

3 6 2 2 2 49  

 eqR
   

12 4 316  

 
 
 

 

 و جریان اصلی مدار برابر است با: 
eq

V
I A

R
   


12 43  

=4�

I
1
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I
2

'

A4

12 �

R
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'

 
 موازي است، لذا داریم:  12با  R2از طرف دیگر، چون مقاومت 

 V V I I I I ,I I             1 2 2 1 2 1 1 24 12 3 4  

 I I I A ,I A          1 1 1 23 4 1 3 1 3  

Iبینیم، در حالت کلید بسته جریان  می A 2 کنـد، کـه  از آمپرسنج عبـور می 3
Iنسبت به حالت کلید باز  / / A   3 2 25 0  کند. تغییر می 75

 )61تا  55هاي  ، صفحه2(فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) ( 

-------------------------------------------- 

 سيده) اممصادق  (محمد »3«گزينة  -183

دهـد. بنـابراین ابتـدا بـه کمـک روش  سنج اختلاف پتانسیل دو سر باتري را نشان می ولت
آوریم و در آخـر، بـا  دسـت مـی نامگذاري مدار را ساده کرده و سپس مقاومت معـادل را به

eqاستفاده از رابطۀ 

eq

R
V

R r





 کنیم:  اختلاف پتانسیل دو سر باتري را حساب می 
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=25v�
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=2�R
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  

 R , R
 

     
 1 2

6 3 4 122 36 3 4 12  

 ,R R R     1 2 1 2 2 3 5  

 eqR /


  


5 5 2 55 5  

 eq r /
V

eq

R /
V V

R r / /
 


 
   

 
2 5
25

2 5 25
2 5 2 5  

 V / V  12 5 
 )61تا  55هاي  ، صفحه2(فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) ( 

-------------------------------------------- 

 سيده) امصادق م (محمد »1«گزينة  -184

eqRبراي آنکه توان خروجی مولد بیشینه شود، باید  r  باشد. بنابراین ابتدا
Vت درونی باتري را که برابر اندازة شیب نمودار مقاوم I یابیم:  است، می 

6

18

2 6

V(V)

I(A)

A

B

0

 

r r      
12 3  شیب خط اندازة 34

eqRهمچنین باید مقاومت معادل مدار برابر   3  ،باشد تا توان خروجی مولـد

یابیم و تفاوت آن را بـا حالـت قبـل  را می R2بیشینه گردد. در این حالت، مقاومت 
 کنیم: محاسبه می

 eq
R R R

R R
R R R

 
     

  
1 2 2

2
1 2 2

123 412  

 R R R R R           2 2 4 6 2  
 یابد. کاهش  2به اندازة  R2بنابراین، باید مقاومت 

 )61تا  50هاي  ، صفحه2(فيزيك و مدارهاي جريان مستقيم)  جريان الكتريكي( 

-------------------------------------------- 

 جواد سورچي) (محمد »3«گزينة  -185

Vبا توجه به رابطۀ ولتاژ دو سر باتري، یعنـی  rI  یـابیم در نمـودار  ، در می
V I  باتري، شیب خط برابر دو سر یک( r)  و عـرض از مبـدأ برابـر نیـروي

)محرکـه  )  اســت. بنـابراین، از روي نمــودارV I یـابیم،  در می
r

  بــراي دو

 توان نوشت:  یکسان است، لذا می Bو  Aباتري 
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 )53تا  50هاي  ، صفحه2(فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) ( 

-------------------------------------------- 

 (محمود منصوري) »3«گزينة  -186

 R2هاي  فرض کنیم و جریان مقاومت I3را  R3ابتدا جریان الکتریکی مقاومت 
 آوریم: دست می به I3را برحسب  R1و 
 V V I R I R I I I I      2 3 2 2 3 3 2 3 2 33 6 2  

 I I
I I I I I I I

     2 32
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 یابیم:  را می R1اکنون با استفاده از رابطۀ زیر مقاومت 

 P P ,I I
R ,I I

P I R
P I R ( )

P I R
 
  

    1 2 1 3
2 2 3
6 32 21 1 1
3 22 2 2

  

 
P I R

( ) R
P I

    22 3 1
1

2 3

6 3 82 3 

کنیم و بـه دنبـال آن  ، مقاومت معـادل مـدار را حسـاب مـیR1با داشتن مقاومت 
 یابیم: جریان کل مدار را می

 ,
R R

R
R R


   

 
2 3

2 3
2 3

3 6 23 6  

 eq ,R R R     1 2 3 8 2 10  

 A Iکل 2 

20

10 کل 0
eq

V ,r
R
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I

R r
 

 


 


20 0
  Iکل10

 کنیم:  است پیدا می I3را که برابر  R3در آخر، جریان مقاومت 

 I A
I I I I A

     1 2
1 3 3 3

23 2 3   Iکل 3

 ) 61تا  55هاي  ، صفحه2(فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) ( 
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 (محمود منصوري) »1«گزينة  -187

براي محاسبۀ تغییر اختلاف پتانسیل دو سر باتري، ابتدا در هر حالت مقاومت معـادل 

eqیابیم، سپس با استفاده از رابطۀ  مدار را می

eq

R
V

R r





، اختلاف پتانسیل دو 

 آوریم:  دست می کنیم و در آخر، تغییر آن را به سر باتري را محاسبه می

 eq V
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R
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R r

 


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 
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6 3 26  : حالت اول 3
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  

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     
 

6 12 46  : حالت دوم 12

 V V V
    


4 12 84 2 

 V V V V V       8 6 2  
 ) 61تا  55 هاي ه، صفح2(فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) ( 

-------------------------------------------- 

 (محمود منصوري) »2«گزينة  -188

یـابیم و سـپس بـا توجـه بـه  روش اوّل: ابتدا مقاومت معادل مدار را در دو حالـت می

Vف پتانسیل در دو حالت، از رابطۀ یکسان بودن اختلا
P

R


2
 کنیم. استفاده می 

  eq eq
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60 14 960164
Â²H¼T¶
ÁpH¼¶  

 ÁpH¼¶ Â²H¼T¶P P P W     960 60  تغییرات توان 900

صـورت  صـورت مـوازي و بـار دیگـر به ت مشابه را یک بار بهمقاوم nروش دوم: اگر 

برابـر  n2متوالی به ولتاژ یکسان وصل کنیم، توان مصـرفی کـل در حالـت مـوازي 
 حالت متوالی است.
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 ÁpH¼¶ Â²H¼T¶P P P W     960 60  ات توانتغییر 900

 )61تا  53هاي  ، صفحه2(فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) ( 

 محمدي) (زهره آقا »2«گزينة  -189

آن از  A3و  R4آن از مقاومـت  A1رسـد،  می Aکه بـه گـره  A4جریان 
 A1رسـد،  می Bکه به گره  A3کند. همچنین جریان  عبور می R3مقاومت 

 خواهد گذشت.  R2آن از مقاومت  A2و  R1آن از مقاومت 

V R
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 اند، ولتاژ آنها یکسان است، لذا داریم: موازي R2و  R1بنابراین، چون مقاومت 
 V V R I R I  1 2 1 1 2 2  
 R R      2 26 1 2 3  

Pکه  ، با توجه به ایناکنون / P3 41  توان نوشت:  است، می 5

 P / P
I A ,I A

P R I
P RI

P R I


 

   3 4
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2 1 52 3 3 3
2 3 14 4 4

  

 
/ P R
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
  


4 3

4 3
4 4

1 5 9 61 

با مجموع اخـتلاف  R4سر مقاومت  وکه اختلاف پتانسیل د در ادامه، با توجه به این
 توان نوشت:  برابر است می R2و  R3پتانسیل دو سر 

 V V V R I R I R I    4 3 2 4 4 3 3 2 2  

 I A , R R
R ,I A ,I A

R R
 

   
     4 4 3

2 3 2
1 6

3 33 3 2 6 1 3 3 2 

 R R    3 33 6 2 
 R R R     4 3 46 6 2 12  

ر صـورت زیـر اخـتلاف پتانسـیل دو سـ در نهایت، با محاسبۀ مقاومت معادل مدار، به
 کنیم:  باتري را محاسبه می
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 eq eqR R R R      5 5 3 8  
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 )61تا  50هاي  ، صفحه2(فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) ( 
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 محمدي) (زهره آقا »4«گزينة  -190

eqRدر حالت اول،   سـنج نشـان  است؛ بنابراین جریان اصـلی مـدار کـه آمپر 0
 دهد برابر است با: می

eq

r / , V
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I I I / A

R r /
  
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 

2 5 8
1 10

8 3 20 2 5  

eqRگـردد،  در حالت دوم که توان خروجـی مولـد بیشـینه می r /  2 5 
 بنابراین جریان اصلی مدار برابر است با: است؛ 

 I I / A
/ /

   
2 2
8 8 1 62 5 2 5 5  

/لذا عدد آمپرسنج از  A3 /تا  2 A1  کند. تغییر می 6
 )55تا  50هاي  ، صفحه2(فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) ( 
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 ي)محمد (زهره آقا »1«گزينة  -191

آوریم و سپس بـا اسـتفاده از رابطـۀ  دست می در هر حالت، مقاومت معادل مدار را به
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یـابیم و در آخـر درصـد  دو سـر بـاتري را میپتانسیل ، اختلاف 

 کنیم. تغییر آن را پیدا می

 کلید باز: در این حالت داریم: 

R

K

AAAA

r=1 �=18V�

B B B

C
C

R

A
R

R

R

 

C

R R

A A A

B B

R

R

R

�=18V

=1r �

A

R
1
= R

3

�

 

 R R
R , R R R   1 2

4
3 3 3  

 eq eq

R R R RR R
R R

R R R R R

 
   

 

2
2

4 4
3 3
4 7
3 3

  

 R
eqR R    144

7 

 eqR    
4 14 87  

 eq V
r

eq

R
V V V

R r

 

 
   

 
18
1

8 18 168 1  

پتانسیل شده  ها هم ، دو سر یکی از مقاومتkبسته: در این حالت، با بستن کلید  kکلید 

قرار  Bو  Aنقطۀ  ها بین دو شود و بقیۀ مقاومت و به علت اتصال کوتاه از مدار حذف می

 اند. بنابراین داریم:  گیرند؛ در نتیجه با هم موازي می
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 بنابراین درصد تغییرات ولتاژ برابر است با: 
Vو   V V V      14 16 2  
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2100  درصد تغییر ولتاژ 10016

 / % 12  درصد تغییر ولتاژ 5
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 فرد) (خسرو ارغواني »3«گزينة  -192

Pتفاده از رابطۀ اند، با اس معلوم Rو  Iدر حالت اول، چون  RI ، توان خروجی 2
 یابیم:  مولد را می
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P RI P P W 
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     202
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معلـوم اسـت، ابتـدا جریـان مقاومـت  20در حالت دوم، چون جریـان مقاومـت 
80 و مقاومـت، جریـان اصـلی مـدار را یابیم سپس از مجموع جریان این د را می

کنیم و در آخر با محاسبۀ مقاومت معادل مدار، توان خروجی در مدار دوم  حساب می
 کنیم. را پیدا می
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 در نهایت داریم: 
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 نسب) (عبدالرضا اميني »1«گزينة  -193

شـود؛ بنـابراین  اضـافه می صـورت مـوازي بـه مـدار به R، مقاومـت Kبا بستن کلید 

یابد. در نتیجه، طبـق رابطـۀ  مقاومت کل مدار کاهش می
T

I
R r





جریـان  

دهـد. همچنـین بنـا بـه  تري را نشـان می یابد و آمپرسنج عدد بزرگ مدار افزایش می
Vرابطۀ  rI   چون ، ،بـا افـزایش جریـان مـدار، مقـدار  ثابت اسـتrI 
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دهـد،  سنج نشان می یابد. در نتیجه اختلاف پتانسیل دو سر باتري که ولت افزایش می
 کاهش خواهد یافت.
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 نسب) (عبدالرضا اميني »2«گزينة  -194

باید جریان عبوري از آن را بیابیم. به همین  20براي محاسبۀ توان مصرفی مقاومت 

یابیم سپس بـا توجـه بـه مقـدار  را می Cو  Aمنظور، ابتدا مقاومت معادل بین دو نقطۀ 

Pم و در آخر از رابطـۀ کنی سنج جریان الکتریکی را محاسبه می ولت R I 2
2 تـوان  2

 یابیم: اهُمی را می 20مصرفی مقاومت 
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 نسب) (عبدالرضا اميني »1«گزينة  -195

 . بنابراین با توجهگردد به علت اتصال کوتاه از مدار حذف میسمت راست  12مقاومت 

انـد و در نتیجـه بـا هـم  واقع Nو  Aمانـده بـین دو نقطـۀ  هاي باقی به شکل زیر، مقاومت

آوریم سپس با استفاده از رابطـۀ  دست می اند. در این حالت، مقاومت معادل آنها را به موازي
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دهـد،  سـنج نشـان می ، اختلاف پتانسیل دو سـر بـاتري را کـه ولت
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 ضا شريفي)ر (محمد »3«گزينة  -196

دهد برابر اخـتلاف پتانسـیل دو سـر بـاتري اسـت کـه  سنج نشان می عددي که ولت

eqتوان بدون محاسبۀ جریان مدار، از رابطۀ  می
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
دست آورد.  آن را به 

 بنابراین، کافی است مقاومت معادل مدار را در دو حالت محاسبه کنیم.
کـه بـه  Rمتصل است، دو مقاومـت مـوازي  Aبه نقطۀ  Kکه کلید  در حالتی

 اند، در مدار قرار ندارند. بنابراین مقاومت معادل مدار برابر است با:  وصل Bنقطۀ 
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با مقاومت دیگر  Rدر مدار نیست در این حالت، مقاومت معادل دو مقاومت موازي 
R  :متوالی است. بنابراین مقاومت معادل مدار برابر است با 
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 ي)(كاظم منشاد »1«گزينة  -197

هـایی را کـه بـین ایـن نقـاط  کنیم و مقاومت پتانسیل را پیـدا مـی هاي هم ابتدا نقطه



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هـایی  اومتکنیم. با توجه به شـکل، مق اند، به علت اتصال کوتاه از مدار حذف می واقع
ایم. در این حالت، شکل  ) خورده از مدار حذف نمودهکه روي آنها علامت ضربدر (

 یابیم: را می Bو  Aکنیم و مقاومت معادل بین دو نقطۀ  مدار را مجدداً رسم می
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بینیم که شکل مـدار آن هماننـد  ، میCو  Aبراي محاسبۀ مقاومت معادل بین دو نقطۀ 

ACشکل مدار در حالت اول است. بنابراین 
R

R   است، لذا داریم: 3

R

B

R

R

R

R

C

R

A

 

 AB AB

AC AC

R
R R

RR R
  3 1

3

  

 )61تا  55هاي  ، صفحه2(فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) ( 

-------------------------------------------- 

 (اسماعيل احمدي) »4«گزينة  -198

براي محاسبۀ نسبت 
P

P
3
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Pاز رابطـۀ   RI کنیم؛ بنـابراین لازم  اسـتفاده مـی 2

ابتـدا مـدار را بیابیم. به همین منظور  R3و  R2هاي  جریان مقاومتنسبت است 

  با هم مـوازي و مقاومـت R3و  R1کنیم. چون مقاومت  صورت زیر ساده می را به

 توان نوشت:  متوالی است، می R4معادل آنها با مقاومت 
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,و  R2هـاي  با توجه به مدار شکل زیر، چون مقاومت ,R1 3 انـد،  بـا هـم موازي 4
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 داریم:  R3و  R1همچنین براي دو مقاومت موازي 
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 توان نوشت:  ایم، می دست آورده به I1ها را برحسب  اکنون که جریان مقاومت
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 (سارينا زارع) »3«گزينة  -199

Vدهد که برابـر  سنج اختلاف پتانسیل دو سر باتري را نمایش می ولت Ir   

است و بدین  صفر است، اختلاف پتانسیل دو سر باتري برابر  rکه  است. از آنجایی

 کند. تغییري نمی kترتیب با وصل کردن کلید 

 )61تا  55 هاي ، صفحه2(فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) ( 
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 (مصطفي كياني) »2«گزينة  -200

برسانیم و توان خروجی مولد در دو حالـت  R2به  R1را از وقتی مقاومت رئوستا 

rبا هم برابر شود، در این حالت  R R 1  توان نوشت:  است. بنابراین می 2
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/مقاومت رئوستا را  7  کاهش دهیم. 5

 R R R / R /         2 1 0 5 8 7 5  
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 1فيزيك        
 
 فرد) ارغواني  (خسرو »3«گزينة  -201

21طبق رابطۀ 
2K mv .انرژي جنبشی بـا مجـذور تنـدي نسـبت مسـتقیم دارد ،

 بنابراین داریم: 
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 (رضا امامي) »2«گزينة  -202

اي با تنـدي ثابـت حرکـت  اگر جسمی بر روي یک مسیر دایره –الف) نادرست است 
هاي وارد بر آن صفر است؛ امـا،  ر انرژي جنبشی و در نتیجه کار برایند نیروکند، تغیی

کند، سرعت آن نیز تغییر خواهد کرد، لذا حرکت جسـم  چون جهت حرکت تغییر می
 دار است و در نتیجه برایند نیروهاي وارد بر جسم صفر نیست. شتاب

باشـد، طبـق قضـیۀ هاي وارد بر جسمی منفی  اگر کار برایند نیرو –ب) درست است 
 توان نوشت:  کار و انرژي جنبشی می
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کننـد؛  ها با تنـدي ثابـت بـه دور زمـین حرکـت می چون ماهواره –پ) درست است 
 ماند. ها نیز ثابت می بنابراین انرژي جنبشی آن

N(Fدر حرکت آسانسور کـار نیـروي عمـودي سـطح  –ست است ت) نادر صـفر  (
 درجه است. 180جایی صفر یا  نیست؛ زیرا زاویۀ بین نیرو و جابه

 عبارت درست است. 2هاي داده شده،  بنابراین از بین عبارت
 )63تا  55هاي  ، صفحه1(فيزيك كار، انرژي و توان) ( 
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 )حسين برادران امير( »1«گزينة  -203

 با توجه به رابطۀ انرژي جنبشی داریم: 

 

A

B

C

D

K J

K ( ) J
K mv

K ( ) J

K ( ) J

    

      
    


    


2

2
2

2

2

1 40 3242 1000 100
1 2 8 64

1 2 10 10 1000
2 1 5 2162 100 100

1 2 842 10 100

  

 از بقیه بیشتر است.  Aبا این حساب، انرژي جنبشی جسم 
 )55و  54هاي  ، صفحه1(فيزيك كار، انرژي و توان) ( 
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 (اسماعيل احمدي) »1«گزينة  -204

Fابتدا کار نیروي  i 60


آوریم و  دسـت مـی هاي قـائم و افقـی به  جایی را در جابه 
 کنیم.  ها را با هم جمع می سپس آن

 xW Fdcos   کار نیروي:F اییج روي مؤلفۀ افقی جابه 

 x
x

x

F i F N
W cos

d m,
  

  
  

60 60 60 5 05 0


1

 

 xW J  300 
 yW Fdcos   کار نیروي:F جایی روي مؤلفۀ عمودي جابه 

 y yW cos W    60 4 90 0 
y

F i F N

d m, 
  

 
60 60

4 90


 

 برابر است با:  Fبنابراین کار نیرو 
 F x y FW W W W J     300 0 300  
 )60تا  55هاي  ، صفحه1(فيزيك ر، انرژي و توان) كا( 
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 حسين برادران) (امير »1«گزينة  -205

 کند. کنیم جسم به کدام سمت شروع به حرکت می ابتدا مشخص می

 F cos / N ,F cos / N      1 237 15 0 8 12 60 18 0 5 9  
توجه به قضیۀ کار و انـرژي کند. با  بنابراین جسم به سمت راست شروع به حرکت می

 جنبشی داریم:

37
0

F

60F
2

1

m

F
2
cos60

0

0

f =1/5 N

F
1
cos

0

37

k 
 t F F fW W W W

t K K K ,K
K W

  

   
  1 2

2 1 1 0  

 kF d cos F dcos f d cos K         1 2 237 120 180 

 cos / ,cos / ,d m

cos ,F N ,F N ,f / N

 


  

   


1 2

37 0 8 120 0 5 4
180 1 15 18 1 5

  

 / / / K        215 0 8 4 18 0 5 4 1 5 4  
 K J 2 6  
 )63تا  55هاي  ، صفحه1(فيزيك كار، انرژي و توان) ( 
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 فرد) (خسرو ارغواني »3«گزينة  -206

طبق قضیۀ کار و انرژي جنبشی، کار نیروي خالص وارد بر جسم برابـر تغییـر انـرژي 
 جنبشی آن است. بنابراین داریم: 

 
1

27 22 2
2 1

3
1
2

tW J ,m kg
t m

v
s

W m(v v )
 


    
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K

U mgh


 

1
1

0

K

U mg h





 

2

2
1
3

K

U


 

3
3 0

 2 2
2 2 2

127 2 9 36 62
m

(v ) v v
s

         
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 (مصطفي كياني) »1«گزينة  -207

Wبا استفاده از رابطۀ  Fdcos   و با توجه به اینکهF صـورت  ثابت است، به
 یابیم:  جایی در حالت دوم را می زیر جابه

d m , , , W W ,F F         1 1 2 1 2 1 212 60 60 7 53  

 W FdcosW W F d cos F d cos     1 2 1 1 1 2 2 2  

 F F F 1 2 

 
653 102 160 2

112 60 53 12 2
cos

cos
F cos F d cos









         

 2
6
10d  

 d d m  2 2
66 1010  

 )60تا  55هاي  ، صفحه1(فيزيك كار، انرژي و توان) ( 
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 (مصطفي كياني) »2«گزينة  -208

ماند و در تمام نقـاط،  مقاومت هوا وجود ندارد، انرژي مکانیکی گلوله پایسته میچون 
 مقدار آن ثابت است. بنابراین، کافی است، انرژي مکانیکی اولیۀ گلوله را بیابیم: 

 U m g / kg
m

v
s

E U K E mv
  


    1

1

0 200 0 22
1 1 1 1 1

20
1
2  

 E E E J     1 1
1 2 400 402 10 ®¨  

 )72 تا 64هاي  ، صفحه1(فيزيك كار، انرژي و توان) ( 
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 (سارينا زارع) »1«گزينة  -209

شود، فقط انـرژي پتانسـیل گرانشـی و در  اي که جسم رها می مطابق شکل، در نقطه
سطح زمین فقط انرژي جنبشی دارد. چون مقاومت هوا وجود ندارد، این دو انرژي بـا 

 هم برابرند. بنابراین داریم: 

(1)
v

1
=0

(2)

2

(3)

3

1
3

h

2
3

h

h

v

v 
 E E K U K U mgh K        1 3 1 1 3 3 30 0  
 K mgh 3  

 )، جسم هم انرژي جنبشی و هم انرژي پتانسیل دارد. بنابراین داریم: 2در نقطۀ (
 E E K U K U    1 2 1 1 2 2  

 2 2
1 20 3 3mgh K mg h K mgh        

 در نهایت داریم: 
mghK K

K mgh K
  2 2

3 3

2
23
3  

 )70تا  64هاي  ، صفحه1(فيزيك ) كار، انرژي و توان( 
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 سيده) مام صادق (محمد »4«گزينة  -210

جایی را رسـم  ابتدا مطابق شکل، نیروهاي وزن، نیروي موتور، اصطکاك و بـردار جابـه
 م:یابی کنیم و با استفاده از قضیۀ کار و انرژي جنبشی، کار نیروي موتور را می می

30
0

m
=2ton

F

d

mg

f k

90
0

 
 t TK

W K W
 

   0 0SwH SMIY Ák¹U  

 0 120mg f FW W W mgdcos( )      

 
f FW W

f F
cos

W W





   

1
5

1120 2
0 

 F F Fmgd W W W mgd     
1 1 4 102 5 5 2 

 FW mgd 
5
8 

 2 2000 45 52000 10 108 4
m t on kg

FW d d         

 
d

v
F t

dW
P P v

t t





    

 

4
4

5 10 54 104  

 
20 4 35 10 20 250 104

m
v

s P P W


        

 W kW P kW 
310 1 250 

 )72تا  64هاي  ، صفحه1(فيزيك كار، انرژي و توان) ( 
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 سيده) صادق مام (محمد »1«گزينة  -211

یـابیم و سـپس انـرژي  میکـره  ترین نقطـۀ نیم را از پـایین Bو  Aابتدا فاصلۀ نقطـۀ 
 کنیم. ، پیدا میAگلوله را در نقطۀ مکانیکی 

53
0

37
0

A

B

O

A
h

B
h

R

H

 

 
OH

cos
Rh R OH h R R cos


       
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2 1 53 0 81
2 1 37 0 4

A

B

h ( cos ) / m
h R( cos )

h ( cos ) / m





        
   

  

m / kg
A A A A A AE U K mgh E mgh       0 20  

 AE / / / J   0 2 10 0 8 1 6  

 f A fW E W / / J       
25 25 1 6 0 4100 100  

از طرف دیگر، چون اصطکاك وجود دارد، انرژي مکـانیکی پایسـته نیسـت، بنـابراین 
 توان نوشت:  می

 B A f B B A A fE E W (U K ) (U K ) W        
 B A B A f(U U ) (K K ) W      

 B A B A fmg(h h ) m(v v ) W    2 21
2  

 A

f

m / kg , v
W / J

/ ( / / ) /
 


    0 2 0

0 4
10 2 10 0 4 0 8 0 22  

 2 20 0 4B(v ) /    

 2 2 20 8 0 1 0 4 0 1 0 4 4B B B/ / v / / v / v         

 B
m

v
s

  2 

 )72تا  64هاي  ، صفحه1(فيزيك كار، انرژي و توان) ( 
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 محمدي) (زهره آقا »2«گزينة  -212

رود. در این حالت با توجه بـه شـکل  بالا می Bکنیم که جسم تا نقطۀ  ابتدا فرض می
 داریم:

37
0

v 1
= 6

m
s

d

B

B
h =1/35m

U=0A 

 Bh /
sin d / m

d d
    

6 1 3537 2 2510  

 ماند، بنابراین داریم:  چون نیروي اصطکاك وجود دارد، انرژي مکانیکی پایسته نمی
 f B A f B B A AW E E W (U K ) (U K )        

 21180 2k B Af dcos mgh mv   

 kf / /        
12 25 2 10 1 35 2 362  

 k k/ f f N    2 25 9 4  
 در نهایت داریم: 

 2 10 20 4 0 220
W mg N kf /

W
       

 )72تا  64هاي  ، صفحه1(فيزيك كار، انرژي و توان) ( 
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 محمدي) (زهره آقا »2«نة گزي -213

 کنیم:  تور را محاسبه می ابتدا کار نیروي مو

 
372 72 10

5
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t s
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
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F

W
W J    3 472 10 36 105 

 داریم: جنبشی اکنون با استفاده از قضیۀ کار و انرژي 
 

kt F fW K K W W K K     2 1 2 1  

 2 2
2 1

1
2kF fW W m(v v )    

 
F

km m
m kg, v

h s
km m

v ,W J
h s

  

   


2
4

1

1200 72 20

36 10 36 10
  

 
kf

W ( )    4 2 2136 10 1200 20 102  

 
kf

W    4 418 10 36 10  

 
k kf fW J W kJ     1000418 10 180  

 )76تا  71هاي  ، صفحه1(فيزيك كار، انرژي و توان) ( 
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 محمدي) (زهره آقا »1«گزينة  -214

کنیم. در این حالت، چون نیروي مقاومـت  سبه میابتدا کار نیروي مقاومت هوا را محا
 ماند، بنابراین داریم:  هوا وجود دارد، انرژي مکانیکی جسم پایسته نمی

(3)

(1)

(2)

V
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V
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 f fW E E W (K U ) (K U )      4 1 4 4 1 1  

 U U
fW K K

   4 1 0
4 1  

 
m

v
s

f m
v ,m kg

s

W m(v v )


 
   

4

1

4 52 2
4 1

10 4
1
2  

 1 4 80 100 402f fW ( ) W J        

40fWچون در مسیر رفت و برگشت  J   است، بنابراین در مسـیر رفـت کـار
 باشد. بنابراین براي مسیر رفت داریم:  می J20نیروي مقاومت هوا برابر 

 f fW E E U K W mgh mv        2
2 1 2 1 1

1
2  

h h h / m           
120 4 10 4 100 180 40 4 52  

 م:) تا رسیدن به زمین داری3در مسیر برگشت از نقطۀ (

 f fW / W / ( )
fW E E

       0 8 0 8 20
4 3  

 / ( ) (U K ) (U K )     4 4 3 30 8 20 

 mv (mgh mv )     2 2
4 3 3

1 116 0 2 2  

 ( / h v )           2
3

1 116 4 80 4 10 0 8 42 2 
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 h / m /   4 5 16 160 32 4 5 v v  
144

2 2
3 32 2 32  

 m
v v

s
   2

3 316 4  

 )72تا  64هاي  ، صفحه1(فيزيك كار، انرژي و توان) ( 
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 (ميثم دشتيان) »3«گزينة  -215

 آوریم:  دست می ابتدا با استفاده از قضیۀ کار و انرژي جنبشی، کار برآیند نیروها را به

 
m

v , v
s

t m kg
W K m(v v )

 


    

1 20 62 2
2 1 4

1
2  

 1 4 36 0 722t tW ( ) W J      

 ، وزن و اصطکاك اسـت، بـا محاسـبۀ کـارFهاي  چون کار کل برابر مجموع کار نیرو
 یابیم: را می Fهاي وزن و اصطکاك، کار نیروي  نیرو
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36 15  
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W ( ) j     36 15 1 540 

 72 360 540
kt F mg f FW W W W W        

 252FW J  
 دست آورد. را به Fتوان نیروي  ، اکنون میFWبا داشتن 

 d m
FW Fdcos F cos

 


    15
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 F / N  33 6  
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تـوان تنـدي آن را در لحظـۀ  می Aبا نوشتن پایستگی انرژي مکـانیکی بـراي گلولـۀ 
دست آورد. اگر زمین را مبدأ پتانسیل گرانشـی در نظـر بگیـریم،  برخورد به زمین، به

 توان نوشت:  می
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کنند، بـا مقایسـۀ انـرژي  چون دو گلوله با انرژي جنبشی یکسان به زمین برخورد می
 یابیم:  با زمین را می Bها تندي برخورد گلولۀ  جنبشی آن
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 یابیم:  را می Bh، ارتفاع Bاکنون با نوشتن پایستگی انرژي براي گلولۀ 
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 حسين برادران) (امير »2«گزينة  -217

 کنیم. رود، پیدا می رتفاعی را که گلوله از سطح زمین بالا میابتدا، حداکثر ا
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 H H m    6 24 6 24 
کـه انـرژي جنبشـی و انـرژي  اي اکنون، ارتفاع گلوله از سطح زمـین را بـراي لحظـه

 یابیم:  شوند، می پتانسیل گرانشی آن با هم برابر می
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 (اميرحسين برادران) »2«گزينة  -218

برابر تغییر انرژي جنبشی جسم بین  Fمطابق قضیۀ کار و انرژي جنبشی، کار نیروي 
tدو لحظۀ  1 tتا  0 s2  توان نوشت:  است. بنابراین می 12
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صـورت زیـر  زمـان، به –اسـتفاده از نمـودار سـرعت و  v2و  v1اکنون با داشـتن 
vاي کـه  یابیم. دقـت کنیـد، ابتـدا لحظـه مسافت طی شده را می  شـود را  می 0

 یابیم. می
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 سيده) صادق مام (محمد »1«گزينة  -219

 یابیم:  ابتدا جرم آب را می
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کنیم و چـون پمـپ آب را از چـاه  اکنون کار مفید انجام شده توسط پمپ را پیدا می

mآورد و آن را با تندي  بالا می

s
کند، کار انجام شده توسط پمپ برابر  پرتاب می 10

 مجموع انرژي پتانسیل گرانشی و انرژي جنبشی است.

 
m

v ,m kg
s

h m
W mgh mv

 


  

10 402
20

1
2kÃÿ¶  

 W W J       
140 10 20 40 100 100002kÃÿ¶ kÃÿ¶ 

صـورت زیـر بـازده  در نهایت با محاسبۀ توان مفید پمپ و با داشتن توان کـل آن، به
 کنیم:  پمپ را حساب می
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 (مصطفي كياني) »3«ة گزين -220

Pدانیم، مساحت سطح محصور بین نمودار  می t  و محور زمان برابـر کـار مفیـد
انجام شده است. بنابراین، ابتدا کـار مفیـد را کـه برابـر مسـاحت زیـر نمـودار اسـت، 
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 یابیم:  کنون، توان مفید دستگاه را میا
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 در نهایت بازده دستگاه برابر است با: 
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 )77تا  73هاي  ، صفحه1(فيزيك كار، انرژي و توان) ( 
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 3شيمي       
 
 )زواره رسول عابديني( »1«زينة گ -221

 فقط مورد (ت) درست است.
 بررسی موارد:

جود پیرامون هر یون در شبکۀ  مو نام ناهمهاي  ترین یون آ) شمار نزدیکمورد 
 دیناسیون نام دارد. بلور ترکیب یونی، عدد کوئور

صـــورت  ب) مقایســـۀ آنتـــالپی فروپاشـــی ایـــن ســـه ترکیـــب بهمـــورد 
NaF NaCl KBr   .است 

سـاخته (نیکـل و تیتـانیم)  Tiو  Niپ) آلیاژ هوشـمند از عناصـر مورد 
 شود.  می

ترند و نقطـۀ ذوب  سـخت pو  sاز فلزهاي دستۀ  dت) فلزهاي دستۀ مورد 
 ت. هاي اکسایش آنها متنوع اس دارند و عدد يبالاتر

 )86و  85، 81، 80، 78هاي  ، صفحه3اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي  شيمي جلوه( 

-------------------------------------------- 

 )(رضا سليماني »2«زينة گ -222

در گسترة دمایی بین نقطۀ ذوب و جوش خود در حالت مـایع قـرار   هر ماده
 54صـورت مـایع اسـت،  در آن به Bدارد. پس میزان گسترة دمایی که مادة 

کـه میـزان  ) اسـت؛ در حالیC23تـا  C77درجۀ سلسیوس (بین 
و  100ئوریـد بـه ترتیـب برابـر  ژن فلو گسترة دمایی مایع بودن آب و هیدرو

 است. درجۀ سلسیوس 102
HFمادة   H O B 2 مقایسۀ میزان گسترة دمایی مایع بودن: 

 ها: بررسی سایر گزینه
تنوع و شمار مواد مولکولی بیشـتر از مـواد یـونی و کووالانسـی »: 1«گزینۀ 

توان نتیجه  می Dو  Bاست. باتوجه به تفاوت نقطۀ ذوب و جوش دو ترکیب 
 یک ترکیب یونی یا کووالانسی است. Dو یک ترکیب مولکولی  Bگرفت که 

از سه ترکیب دیگر بالاتر بوده و درنتیجـه  Aنقطۀ ذوب ترکیب »: 3«گزینۀ 
 دیرگدازتر است.

بین نقطۀ ذوب و جوش یـک مـاده بیشـتر باشـد،   چه تفاوت هر»: 4«گزینۀ 
تر است. پس نیـروي  هاي آن ماده در حالت مایع قوي نیروي جاذبۀ میان ذره

 تر از سه ترکیب دیگر است. در حالت مایع قوي C هاي مادة  ان ذرهجاذبۀ می
 )81تا  76هاي  ، صفحه3اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي  شيمي جلوه( 

-------------------------------------------- 

 )(رضا سليماني »4«زينة گ -223

 ها:  گزینهسایر بررسی 
هاي شیمیایی فلزها است،  مله ویژگیاعداد اکسایش متنوع از ج»: 1«گزینۀ 

 کند. که دریاي الکترونی برخی از خواص فیزیکی فلزها را توجیه می در حالی
وجود آمدن دریـاي الکترونـی  هاي ظرفیت هر فلز در به الکترون»: 2«گزینۀ 

 شرکت دارند.
هاي دریـاي  ها و الکترون در شبکۀ بلور فلزها، مجموع بار کاتیون»: 3«گزینۀ 

 ها!). رونی برابر است، (نه تعداد آنالکت
 )82، صفحة 3اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي  شيمي جلوه( 

 )اميرمحمد سعيدي( »1«زينة گ -224

 موارد دوم و سوم درست هستند.
ـــده،  ـــر داده ش ـــی عناص ـــش الکترون ـــه آرای ـــه ب ـــا توج Naب A ،

Mg B،Al C ،O D  وF E :هستند. بررسی موارد 
از سـایر  Oو  Alمورد اول: آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلـور ترکیـب حاصـل از 

هـاي سـازنده در ایـن ترکیـب  تر است. زیـرا چگـالی بـار یون ها بیش ترکیب
 ت.هاي دیگر اس تر از ترکیب بیش

Naکمترین نسبت آنیون به کاتیون مربوط به مورد دوم:  O2  است. نسبت آنیـون
  دست آمده از عناصر مورد نظر به شرح زیر است: یونی به ياه به کاتیون تمام ترکیب

NaF , Na O , MgF , MgO , AlF , Al O

     
2 2 3 2 3

1 1 2 1 3 3
1 2 1 1 1 2

 

O«هــاي  همــۀ یونمــورد ســوم:  , F , Al , Mg , Na    2 3 بــه » 2
 اند.  رسیده (Ne)آرایش گاز نجیب دورة دوم 

Alدرست است که آنتالپی فروپاشی شبکه مورد چهارم:  O2  MgF2از  3

Alبیشتر است و همچنین شعاع  3  از شعاعMg 2 چکتر است، امـا  کو

Oشعاع  2  بزرگتر از شعاعF تر بـودن آنتـالپی  است. علت اصلی بزرگ
Alفروپاشی  O2  هاي آن است. تر یون بار بزرگ چگالی ،3

 )81تا  78هاي  ، صفحه3شيمي (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  شيمي جلوه( 

-------------------------------------------- 

 )(اكبر هنرمند »2«زينة گ -225

 جامد یونی برخلاف جامد فلزي، در حالت جامد نارساناست. (تفاوت)
 شود. (تفاوت) جامد یونی برخلاف جامد فلزي، در اثر ضربه خرد می

 هر دو جامد در شبکۀ بلور خود، داراي کاتیون هستند. (شباهت)
Liو  NaCl ،KNO3د هاي یـونی (ماننـ برخی جامـد SO2 برخـی  ) و4

 شوند. (شباهت) فلزها (مانند فلزهاي قلیایی) در آب حل می
در حالت مذاب و در اثر جریان برق تجزیـه  ،فلزيجامد جامد یونی برخلاف 

 شود. (تفاوت) می
 لکترون آزاد ندارد. (تفاوت) جامد یونی برخلاف جامد فلزي در شبکۀ بلور خود، ا

 )82و  81، 78، 77هاي  ، صفحه3شيمي (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  شيمي جلوه( 

-------------------------------------------- 

 )سراب (عليرضا رضايي »3«زينة گ -226

 کنیم: را تعیین می Znابتدا شمار مول 

 molZn
?mol Zn / gZn / molZn
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17 8 0 1265  
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Zn  وV 5  اند. واکنش داده 2به  3با نسبت 

 xZn(s) V (aq) Zn (aq) V (aq)    5 23 2 3 2  
 ( ) ( ) (x)       2 5 3 2  طبق موازنه بار الکتریکی داریم2

 بنسبت آنیون به کاتیون در ترکی
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 x x   2 4 2 

 دارد. بنفش) فراورده خواهد بود که رنگ IIیون وانادیم (

 mole / e
/ mol Zn

mol Zn mole

 




  
232 6 02 100 12 1 1

 شده تعداد الکترون مبادله

 / e 231 4 10 
 )84ة ، صفح3شيمي (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  شيمي جلوه( 

-------------------------------------------- 
 )(ساجد شيري »3«زينة گ -227

 موارد اول و چهارم درست هستند.
 بررسی موارد:

نام موجـود  هاي ناهم ترین یون ، شمار نزدیکNaFمورد اول: در شبکۀ بلور 
 عدد است. 6پیرامون هر یون، 

تـري  تـر و شـعاع بزرگ ر کم، بـاNaکـه کـاتیون مورد دوم: با توجه به این
Mgنسبت به کـاتیون  2  دارد، آنتـالپی فروپاشـیNaF تـر از  بسـیار کم

 مقدار گفته شده خواهد بود. 

Na:  مورد سوم: مقایسۀ صحیح شعاع F Na F     

 رسی، درست است.کتاب د 80مورد چهارم: مطابق نمودار صفحۀ 
 )81تا  77هاي  ، صفحه3شيمي (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  شيمي جلوه( 

-------------------------------------------- 
 )پور (مبينا شرافتي »3«زينة گ -228

 (ت) نادرست است. عبارتتنها 
 بررسی همۀ موارد:

 روز در هوا وجود دارند. بیشتر از سایر ساعات شبانه  ها در صبح آ) آلاینده عبارت
NO ب)  عبارت (g) O (g) NO(g) O (g)  2 2 3  

کسـید ایجـاد  نو ژن مو دو آلاینـدة اوزون و نیتـرو O2بـا  NO2از واکنش 
 شوند. می

خون داشته و مقدار میل ترکیبی زیادي با هموگلوبین  COگاز پ)  عبارت
ــده ــان آلاین ــودرو، بیش آن در می ــزوز خ ــی از اگ ــدار  هاي خروج ــر از مق ت

 ها است. هیدروکربن
 رنگ است. اي اي قهوه آلاینده NO2اند.  رنگ  ها بی ت) اغلب آلاینده عبارت

 )92و  91هاي  ، صفحه3شيمي () تر اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي( 

-------------------------------------------- 

 زاده) (حسن عيسي »3«زينة گ -229

 اند. درست )ت(و  )پ( هاي عبارت
 هاي نادرست: بررسی عبارت

 کربن برابر است با:  آ) اکسیژن لازم براي سوختن هیدروعبارت 

 x y
y y

C H (x )O xCO (g) H O(g)   2 2 24 2  

 x y
x y

y
(x )molO gO

?gO / molC H
molC H molO


  

2 2
2

2

3240 2 1 1  

 ( / x / y)gO  26 4 1 6 
Nب) واکنش عبارت  (g) O (g) NO(g) 2 2 در دماي اتاق انجام  2

 شود.  شود و در اثر رعد و برق یا در دماي موتور خودرو انجام می نمی
 )94تا  91هاي  ، صفحه3شيمي () تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده( 

 )(فرزاد رضايي »2«زينة گ -230

ازاي طی هـر کیلـومتر برابـر  لیدي توسط خودرو بهي توها مقدار کل آلاینده

/ است با: / / / / g.km    15 99 1 67 1 04 0 5 9 2 

 g
km / g / kg

km
  500 9 2 4600 4 6  

xدرصد جرمی  yC H  اولدر حالت : 

 /
/

/


1 67 100 18 159 2 % 

xدرصد جرمی  yC H :در حالت دوم 

 /
/

/


1 67 100 19 198 7 % 

xاختلاف درصد جرمی  yC H :در دو حالت برابر است با 

 / / / 19 19 18 15 1 04  
1/عدد   گزارش شده است. NOدر جدول براي گاز  04

 )92حة ، صف3شيمي (تر)  اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي( 

-------------------------------------------- 

 2شيمي       
 

 )99 خارج از كشور رياضي( »2«گزينة  -231

 موارد (آ) و (ب) صحیح هستند.
 در مورد (پ) واکنش مورد نظر گرماده است.

 سنجند. در مورد (ت)، تغییر آنتالپی هر واکنش را در فشار ثابت می
 )72و  64، 57 ،56هاي  صفحه ،2 (درپي غذاي سالم) (شيمي 

-------------------------------------------- 

 )كلايي حسين طيبي سود امير( »3«زينة گ -232

 کار رود. هاي یک نمونه ماده نیست و نباید براي توصیف آن به گرما از ویژگی
 )58تا  54هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( کلوین است. SIیکاي دما در 

-------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »1«زينة گ -233

 فقط مورد سوم درست است.
 بررسی موارد نادرست:

با  )IIدر فرایند (با آزاد شدن انرژي و  )Iدر فرایند (دما شدن  هممورد اول) 

 جذب انرژي همراه است.
سـاز  و ختگـوارش و سوفرایند بخش عمده انرژي طـی دو در هر مورد دوم) 

 گردد. آزاد می
سـاز بـا آزاد شـدن انـرژي  و ) در هر دو فرایند، گوارش و سوختچهارممورد 

 )59و  58هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( همراه است.
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 )ثاني حسين ناصري( »2«زينة گ -234

 بررسی موارد:
مورد آ) تغییر دماي یک جسم با گرماي ویژة آن رابطۀ عکس دارد، بنـابراین 

به یـک انـدازه گرمـا داده شـود،  Cو  Aهاي برابر از دو مادة  گاه به جرم هر

)خواهد بود.  Cکمتر از افزایش دماي  Aافزایش دماي  )
c

 
1  

 مورد ب) 

 J
/ g

g. C
 0 25  گرماییظرفیت گرماي ویژهجرم جسم200

 J. C  150 
 مورد پ) 

 Q(D) Q(C)
(D) (C)

m(D) c(D) m(C) c(C)
    

 
  

 Q(D) Q(C) Q(D) /

/ / Q(C) /


    

  
400 1 25 10400 1 25 200 0 25 200 0 25 

 باشد. Cبرابر مادة  10، باید Dگرماي داده شده به مادة 
 مورد ت) 

 .Q J
c

m g C
 

 

8000
100 20

  

J.gاست Bمادة مورد نظر   . C   1 14 
 )58و  57هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 

 )ساجد شيري( »1«زينة گ -235

)و جرم نقره را  xجرم مس را  x)80 گیریم: درنظر می 

Q mc J ( x) / x /         
641490 80 0 24 40 0 385 40100  

 / / x x gCu    953 6 768 5 8 32  

 %g
Cu

g
  
32 100   درصد جرمی4080

 )58و  57هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 

 )فرزاد رضايي( »4«زينة گ -236

 فقط مورد (ب) درست است.
 بررسی موارد نادرست:

مورد آ) ظرفیت گرمایی در دما و فشار اتاق، افزون بر نوع ماده بـه مقـدار آن 
 نیز بستگی دارد.

)مورد پ) یکاي رایج دما، درجۀ سلسیوس  C) کـه یکـاي  است، در حالی
 است. (K)، کلوین SIدما در 

تانسیل یک نمونه مـاده، انـرژي نهفتـه شـده در آن اسـت، مورد ت) انرژي پ
 هاي سازندة آن است. دارندة ذره اي که ناشی از نیروهاي نگه انرژي

 )61و  58 ،57، 55هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 

 )اكبر هنرمند( »1«زينة گ -237

Q mc / ( ) J kJ       5000 4 2 100 20 1680000 1680 

 لیتر مخلوط: Vمحاسبۀ مول گازها در 

 
mol / V

CH : / VL mol
L

 4
1 0 70 7 25 25 

 
mol / V

C H : / VL mol
L

 2 6
1 0 20 2 25 25 

 mol / V
C H : / VL mol

L
 3 8
1 0 10 1 25 25 

 

CH C H

/ V / V
: Q    

4 2 6

0 7 0 2900 156025 25 
 سوختن مخلوط گرمايمحاسبۀ 

 

C H

/ V
kJ V L   

3 8

0 1 2200 1680 3625 


 

 )71و  70، 58، 57هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 
 )رضا سليماني( »1«زينة گ -238

 فقط مورد (ب) درست است. 
اش  مورد آ) معادلۀ واکنش تشکیل آب مایع و بخار آب را از عناصر سازندهدر 

 در نظر بگیرید:

 
H (g) O (g) H O(l) Q

H (g) O (g) H O(g) Q

  
   

2 2 2 2
2 2 2 1

2 2
2 2  

هـا بـا هـم  د، سطح انرژي آنها یکسان هستن دهنده با توجه به اینکه واکنش
Hبرابر است، اما سطح انرژي  O(g)2  بیشتر ازH O(l)2  است. درنتیجه

 شود. ازاي تولید یک مول آب در حالت بخار آزاد می تري به گرماي کم
ید کسـانیتـروژن تترا تشکیل ديتبخیر آب فرایندي گرماگیر است. مورد پ) در 

(N O )2 NO)ژن  اي رنگ نیترو از اکسید قهوه 4  ، گرماده است. 2(
 H O(l) Q H O(g) 2 2  
 NO (g) N O (g) Q 2 2 42  
 )65تا  63، 59، 58هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 
 )سراب ضا رضايي علير( »1«زينة گ -239

 همۀ موارد درست هستند.
نـش  Hبا توجه به شکل  مورد اول: Hواک (g) O (g) H O(l) 2 2 24 2 4 

ــــــر  ــــــت kJ1143براب ــــــنشاس ــــــالپی واک ــــــابراین آنت  . بن
H (g) O (g) H O(l) 2 2 22 /برابر  2 kJ571  است. 5

ــه ازاي تشــکیل  ــورد دوم: ب ــول  1م Cم H (g)3 ــدرو 8 ژن  از گرافیــت و هی
kJ103 0/شود و براي  گرما آزاد می /مول  5 kJ51  شود. گرما آزاد می 5

Cمورد سوم: آنتالپی سوختن  H3  برابر است با:  8
 ( ) kJ.mol    1103 1181 1143 2221  

 kJ mol
/ kJ.g

mol g
  12221 1 50 481 44   ارزش سوختیC H3 8  

اسـت.  kJ1181مول گرافیـت برابـر بـا  3مورد چهارم: آنتالپی سوختن 
 بنابراین داریم: 

 molC kJ
?kJ gC / kJ

gC molC
   

1 118118 590 512 3  

 )71و  70، 64، 63هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 
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 )زواره رسول عابديني( »4«زينة گ -240

C)ماتیک، بنزن  هاي آرو کربن گروه هیدرو سر H )6  است. 6
 C H O CO H O  6 6 2 2 22 15 12 6  

H C

C

C

H

C

C C
H

H

H

H
2 +15(O O) 12(O C O)+6

O

H H

 

 H
   

     
   

ÁIÀïÂP²ITº A Ì¼μ\¶ ÁIÀïÂP²ITº A Ì¼μ\¶
IÀï½k¹Àjïy¹¨H» kº ¼ÃQ IÀï½jn»HoÎ kº ¼ÃQ   

 H [ ( ) ( ) ( ) ( )]       2 6 415 2 3 350 2 3 600 15 500  
 [ ( ) ( )] kJ     12 2 800 6 2 460 6540  

 molC H kJ J
?J / gC H

gC H molC H kJ
   

3
6 6

6 6
6 6 6 6

1 6540 103 9 78 2 1  

 J163500 
 Q mc J g / J / g .C    163500 2000 4 2  
 / C  19 5 
 )67تا  65و  58، 57هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 

 )رضا سليماني( »2« زينةگ -241

 C H C H C H C H C H CH    3 6 3 4 2 6 2 4 2 2  :آنتالپی سوختن4
 CH C H C H C H C H C H    4 2 6 2 4 2 2 3 6 3  :ارزش سوختی4

 ها:  بررسی سایر گزینه
معادلۀ واکنش آنتالپی سوختن اتان بـه ازاي یـک مـول نوشـته »: 1«گزینۀ 

 شود و در دماي اتاق حالت آب نیز باید مایع باشد. می
Nپذیر  ند برگشتدر فرای»: 3«گزینۀ  O (g) NO (g)2 4 22 واکـنش ،

شود، پایـداري  تایی نمی چون هشت گرماگیر است و NO2تولید در جهت 
 رنگ است. اي کمتري دارد و قهوه

شکسـته شـدن یـک  يازا آنتالپی پیوند مقدار گرمایی است که بـه»: 4«  گزینۀ
شود ولی در  مصرف میهاي گازي  تبدیل آن به اتمدر حالت گازي و مول پیوند 

Cواکنش  H (g) C(g) H(g) 2 2 2 بیش از یک مول پیوند شکسته  2
 شده است.

 )71و  70، 67تا  65هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 

 )رضا سليماني( »2«زينة گ -242

کنیم و  ژن و گرافیت را محاسبه مـی هیدرو هاي سوختن ابتدا آنتالپی واکنش
اش، به کمـک قـانون هـس،  پان از عناصر سازنده به کمک معادلۀ تشکیل پرو
 کنیم: پان را محاسبه می گرماي سوختن مولی پرو

 I) H (g) O (g) H O(l) 2 2 22 2  

 
gH kJ

H molH kJ
molH gH


     21 2

2 2
2 1432 5721 1  

 ) O (g) CO (g) 2   ,II)C(sگرافیت2

 gC / kJ
H molC kJ

molC gC


     2

12 32 51 3901 1  

) H (g) C H (g), H kJ    2 3 8 34 (IIIگرافیت114 C(s ,3  
پــان  طبــق قــانون هــس، بــراي رســیدن بــه معادلــۀ واکــنش ســوختن پرو

(C H (g) O (g) CO (g) H O(l))  3 8 2 2 25 3 ) را I، واکنش (4
 کنیم:  ) را معکوس میIII(ضرب و واکنش  3) را در IIضرب، واکنش ( 2در 

 H (g) O (g) H O(l) 2 2 24 2 4  

 H ( ) kJ     1 2 572 1144 
 ) O (g) CO (g) 2 23 C(sگرافیت3 ,3  
 H ( ) kJ     2 3 390 1170  
 ) H (g) Cگرافیت24 H (g) C(s ,3 8 3  
 H ( ) kJ    3 114 114  
 C H (g) O (g) CO (g) H O(l)  3 8 2 2 25 3 4  
 H H H           1 2 3 1144 1170   Hکل 114
 kJ 2200 
 )75تا  70هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 

 )لاييك حسين طيبي سود امير( »2«زينة گ -243

 اند.  موارد اول و دوم نادرست
 بررسی موارد نادرست: 

هاست که به ترکیب آلـی داراي  مورد اول) گروه عاملی آرایش منظمی از اتم
بخشد اما به ایـن معنـی  فردي می آن، خواص فیزیکی و شیمیایی منحصر به

هاي عـاملی  و شیمیایی ترکیب آلی به گروه یت که تمامی خواص فیزیکیسن
 عاملی ندارند.  ها اصلاً گروه است. براي مثال آلکان  بستهآن وا

Cپیوند  4هید  آلد مورد دوم) در بنز C  پیوند  3وC C شود. مشاهده می 

C

O

H

 
 )70تا  68هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »4«زينة گ -244

طور تجربـی  واکنش داده شده به 4هر آنتالپی با توجه به متن کتاب درسی، 
تـوان  هاي غیرتجربی مانند قـانون هـس می گیري نبوده و از روش قابل اندازه
 ها را اندازه گرفت. آنتالپی آن

 )75تا  72هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 
 (علي علمداري) »  1«گزينة  -245

 آوریم: دست می هاي زیر را به براساس اعداد داده شده آنتالپی واکنش
 CH OH(l) O (g) CO (g) H O(g) H kJ     3 2 2 22 3 2 4 1430 )1 

 CO(g) O (g) CO (g) H kJ    2 22 2 566 )2 

 molH O kJ
?kJ gH O kJ

gH O molH O
   22

2 2
1 1430180 357518 4  

 ي کلانرژ –) 1) = انرژي واکنش (2انرژي واکنش ( 
 kJ kJ kJ 6405 3575 2830  
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molCO

?molCO kJ molCO
kJ

  
22830 10566  

 
molH O molCH OH

?molCH OH g H O
gH O molH O

  2 33 2
2 2

1 2180 18 4  

 molCH OH 35 

 %
mol CO

/
mol

 
10 100 66 6715   درصد مولی?CO 

 )71و  70هاي  ، صفحه2) (شيمي درپي غذاي سالم( 

-------------------------------------------- 
 )امير حاتميان( »4«زينة گ -246

 mol Mg
?mol Mg / g Mg mol Mg

g Mg
    310 696 29 1024  

 C m c / J. C      11000 4 2 4200JA  

 )ماسنج گرCآب(C کلQ C  
 J 3 18000( ) 4200 1800 

 J kJ
H (Mg)

JmolMg


  
 3

18000 1
100029 10¸Ti¼w 

 / kJ.mol 1620 7 
 )71و  70 ،58، 57 هاي صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 
 )حميد ذبحي( »3«زينة گ -247

 موارد اول، دوم و سوم درست هستند.
C ترکیبی فرمول مولکول H NO8 11  بررسی موارد:است.  2

 الکترون ناپیوندي است. 10و  Hاتم  11مورد اول: داراي 

C دوم: مورد

O


 


8 12 32 16

Â¶o]kÅnj
Â¶o]kÅnj  

 آمین است. مورد سوم: ترکیبی آروماتیک بوده و داراي گروه عاملی
 پیوندي است. الکترون جفت 25مورد چهارم: داراي 

 )70تا  68هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 
 )محمد سعيدي امير( »1«زينة گ -248

 

: g

g : g

: g

  

  



 


8 600 48100
15600 600 90100

9 600 54100

ÂMoa

ïRHnkÃÀï¼Mo¨

¸ÃFU»oQ

  

 kJ
)

g


38
1 ÂMoaچربی?kJ ( g 48  

kJ
( g )

g
 

1754 1¸ÃFU»oQ ¸ÃFU»oQ
kJ

)
g


17

1 RHnkÃÀï¼Mo¨هیدرات کربو( g 90 

 kJ   1824 1530 918 4272  

 (kJ)

( g)
 

4272
600

½k{jHpA ÁroºH ®¨ nHk£¶
¾º ¼μº ³o]ارزش سوختی 

 / kJ.g 17 12 

 hkcal
kJ / h

/ kJ / kcal
  

114272 9 64 18 106 8
¸ÄoμU

تمرین?h  

 )71و  70 هاي هصفح، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 
 )امير حاتميان( »2«زينة گ -249

توان دریافت که تفـاوت  پان و بوتان می با توجه به فرمول ساختاري اتان، پرو
CHهاي متوالی در یک گروه  ساختاري آلکان براین خـواهیم است، بنـا 2

CH داشت: CH
C H C H C H

  2 22 6 3 8 4 10
·IUH ·IQ»oQ ·IU¼M

  

 ( ) kJ     2200 1560  تفاوت آنتالپی سوختن پروپان و اتان640
 ( ) kJ.mol      12200 640  آنتالپی سوختن بوتان2840

 mol kJ
Q g kJ

g mol
  

1 28402 9858 1
·IU¼M·IU¼M ·IU¼M ·IU¼M  

 )71و  70صفحه هاي ، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 

 )1400خارج از كشور تجربي ( »1«زينة گ -250

واکنش مـوردنظر، ضـرایب واکـنش اول را بـدون تغییـر  Hبراي محاسبۀ 
کنیم، واکنش دوم را معکوس کرده و ضرایب آن  ضرب می 3جهت معادله در 

1 جهـت درهاي واکـنش سـوم را بـدون تغییـر  کنیم و ضریب  را نصف می
2 

 کنیم: ضرب می
/

H H ( ) H H ( / )


          1 2 3
1 1 1374 493 43 3 184 62 2 2 2 

 H / kJ  113 5  

 
molBCl

molBCl؟ / kJ / molBCl
/ kJ

  33 3
145 4 0 4113 5  

 )75تا  72هاي  صفحه، 2 شيمي(درپي غذاي سالم) ( 

-------------------------------------------- 
 1شيمي       

 
 )نيعلي امي( »2«زينة گ -251

 ها: بررسی گزینه
(آرگون) سومین گاز فـراوان هـوا اسـت کـه در ایجـاد  Ar18»: 1«گزینۀ 

کار  اي بـه ا و سـاخت لامـپ رشـتههـاثر، در جوشکاري و برش فلز محیط بی
 رود. می

میلیون سـال پـیش تـاکنون، نسـبت گازهـاي سـازندة  200از »: 2«گزینۀ 
 انده است.هواکره تقریباً ثابت م

رنـگ نمایـانگر سـوختن نـاقص و تولیـد گـاز کـربن  شـعلۀ زرد»: 3«گزینۀ 
است که به دلیل چگالی کمتـر از هـوا، قابلیـت انتشـار  (CO)نوکسید  مو

 بالایی در محیط دارد.
در  Heزشکی و ژیک در پ لو هاي بیو در نگهداري از نمونه N2»: 4«گزینۀ 

 روند. کار می  به MRIنیکی مثل  خنک کردن قطعات الکترو
 )57و  51تا  48هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )حامد الهويرديان( »3«زينة گ -252

 (ت) درست هستند.موارد (پ) و 
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 ها: بررسی عبارت
 جود نیست. آ) در هواي مایع هلیم موعبارت 
کنـد کـه اصـل  هاي مختلف ستون تقطیر فـرق می ب) دماي قسمتعبارت 

 جداسازي است.
کره و دومـین گـازي اسـت کـه در  پ) آرگون سومین گاز فراوان هواعبارت 

 شود.  جزء هواي مایع جدا می تقطیر جزءبه
 این جمله درست است.  47صفحۀ  2ق شکل سؤال عبارت ت) طب

 )51تا  47هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )كرمي فرزاد نجفي( »1«زينة گ -253

 صورت زیر است: مقایسه درصد حجمی هفت گاز فراوان هواي پاك و خشک به
 N O Ar CO Ne He Kr     2 2 2 

Kr  تـرین جـرم مـولی و  گـاز بیش 7گاز نجیب و در بـین ایـن  4در بین
دو عنصر مولکولی هستند و  O2و  N2کمترین درصد حجمی را داراست. 

CO2 تنها ترکیب در بین این مواد است .N2  نخستین گازي است که در
 شود. جزء هواي مایع از آن خارج می تقطیر جزءبه

 )50و  49هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )كرمي فرزاد نجفي( »2«زينة گ -254

 موارد اول، دوم و چهارم درست هستند.

 بررسی موارد:

Hاول)  O2  در دمايC0  وCO2  در دمايC78 صورت جامد  به
 شوند. (اعداد مربوط به فشار یک اتمسفر هستند.) جدا می

کره بـیش از  ان آن در هـوامیـز وشود  ژن در خاك تثبیت می دوم) گاز نیترو
حجم هوا اسـت. (در دمـا و فشـار یکسـان، درصـد مـولی و درصـد  %78

 ارز یکدیگرند.)  حجمی مخلوط گازها هم
در رتبـۀ  CO2گون در رتبۀ سوم و گـاز  ، گاز آرO2و  N2سوم) پس از 

 چهارم درصد حجمی قرار دارند. 
جایی و از ساعتی بـه سـاعتی دیگـر)   چهارم) رطوبت هوا متغیر (از جایی به

 بوده و در حدود یک درصد است. 
پنجم) متأسفانه کشور ما فناوري استخراج هلیم را ندارد و تمامی هلیم مورد 

 کند.  ها وارد می نیاز خود را از دیگر کشور
 )51تا  49هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »1«زينة گ -255

 کنند. همۀ موارد داده شده جاي خالی را به درستی کامل می
 بررسی موارد:

Cu مورد آ)  O /  2
16 0 125128

·sÃv¨ H³o]
u¶ ³o]  

اسـت و در  2ها برابـر  ها به کاتیون  نسبت شمار آنیون BaBr2مورد ب) در 
CaO  است.  1این نسبت برابر 

Na)ید  سدیم نیتر در هر واحد فرمولی مورد پ) N)3 ،4 در هـر واحـد  و یون
 .داردوجود  یون AlF3، 4 فرمولی

 )54و  53هاي  صفحه، 1 شيمي(اي گازها در زندگي) ردپ( 

 )كار علي نظيف( »4«زينة گ -256

 نادرست هستند. )ت(و  )ب(موارد 
 : نادرست بررسی موارد

صـورت یکـی از  هـاي خـود اغلـب به ب) اتم عنصـر کـروم در ترکیبعبارت 

Crهاي  کاتیون 3  یاCr 2 شود. می یافت 
هایی از سوخت سبز  و اتانول نمونه )نه جانوري(هاي گیاهی  ت) روغنعبارت 
 )71و  70، 54، 51هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( هستند.

-------------------------------------------- 

 )زواره رسول عابديني( »2«زينة گ -257

 است: صورت زیر هاي داده شده به ساختار مولکول
H C N:

H C

:O:

H

C O:

O
S

O

..

..

:

..
..

..

..

 
 بررسی موارد:

ــارت  ــدام از مولکولعب ــر ک ــاي  آ) ه CHو  HCNه O2 ــار   داراي چه
 الکترون پیوندي هستند.  جفت

هاي کربن و اکسیژن داراي یـک  کدام از اتم هر COب) در مولکول عبارت 
 ندي هستند. ناپیو  الکترون جفت

هاي ناپیونــدي هــر ســه اتــم  الکترون شــمار SO2پ) در مولکــول عبــارت 
 متفاوت است.

اند امــا در  گانه داراي پیونــد ســه HCNو  COهــاي  ت) مولکولعبــارت 
 گانه وجود ندارد.  سه پیوند SO2مولکول 

 )56و  55هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 
-------------------------------------------- 

 )علي اميني( »4«زينة گ -258

دهنـد،  روي، نقره و کلسیم تنها یک کاتیون پایدار با بار مشخص تشکیل می
چنـین  مـی نیسـت. همشان نیازي بـه اسـتفاده از اعـداد رو گذاري لذا در نام

H S2 هاي یونانی ندارد. ژن سولفید) نیز نیازي به پیشوند (هیدرو 
Hدر  S2 ،CS2  وN O2 هاي پیوندي و ناپیوندي برابر است. تعداد جفت 

.. ..

.... |
:Cl:..

:N N O : S C S :Cl P Cl        
  

 

 ا: ه گذاري کل ترکیب نام
: ZnSO4 سولفات/   روي: Cu S2مس(I)  سولفید 

: AgCl  / نقره کلرید: Ca(OH)2کسید کلسیم هیدرو 
: N O2 اکسید /  نو ژن مو رونیت دي: CS2سولفید کربن دي 
: H S2 لفید /  هیدروژن سو: PCl3کلرید تري فسفر 

 )56تا  53هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )محمد سعيدي امير( »2«زينة گ -259

 اند.  موارد دوم و چهارم براي پر کردن جمله مناسب
 بررسی موارد:

ClOمورد اول) در ساختار 
 CS2الکترون پیوندي داریم اما در  جفت 4، 4

 است. 8هاي ناپیوندي برابر  تعداد الکترون

H H

S
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CHمــورد دوم) در ســاختار  Br2 الکتــرون ناپیونــدي داریــم در  12، 2

 الکترون ناپیوندي است. 14داراي  HNO3که  صورتی

Br
..

..

.. C

Br
..

....

H

H

O

..

..

.. N

O.. ..

O

..

..
H

 
Clمورد سوم) در ساختار  O2 ،4 که  الکترون پیوندي وجود دارد در صورتی

 بینیم.  الکترون ناپیوندي می 4نیز  COدر ساختار 

.. ..C O
O
: :

Cl Cl
.. ..

.. .... .. 
پیونــد کووالانســی وجــود دارد در COCl2 ،4مــورد چهــارم) در ســاختار 

 الکترون ناپیوندي است.  6داراي  HFکه مولکول  صورتی

H F

..

..

..

O

C

Cl Cl.. ..

.. ......

....

 
 )56و  55هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )روزبه رضواني( »2«زينة گ -260

 »:2«گزینۀ در مورد 
 C H N O CO H O N O   3 5 3 9 2 2 2 24 12 10 6  

اکسید در آب و اسیدي شدن محـیط،  با افزایش کربن دي»: 3«گزینۀ در مورد 
 روند. تنان با اسکلت آهکی هستند، از بین می ها که گروهی از کیسه مرجان

Feها در  ها به آنیون : نسبت شمار کاتیون»4«گزینۀ در مورد  O2 برابر بـا  3
2
3برابـر  SO2پیوندي به ناپیونـدي در   الکترون و نسبت شمار جفت 3

6 

 است. 
S

OO

..

..
..

..
..

.. 
 )64تا  62و  58، 56تا  52هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »3«زينة گ -261

 فقط مورد (ب) نادرست است. بررسی موارد:

آ) 

H C N:

Cl
..

..

C

Cl
..

..

..

O
..

..

..

 

Clب)  Cl
.. .... ..

I

+
.. ..

F
..

..

S
.. ..

F..

..

.... .. .. 
 پ) 

 ( ) ( )    1 15 4 9 1  ها :کل الکترون 50
 ( ) ( )    1 5 4 7 1  هاي ظرفیت :الکترون 32

 ه به ساختارها: ت) با توج

O

O

O

..
..

..

..

..

X X

..

O O
.. ..

..

15 گروه

17 گروه

�ا ..
.. ..

O ....

..

--

....

.. 
 )56و  55هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )اكبر هنرمند( »3«زينة گ -262

 صورت زیر است:  معادله موازنه شدة این واکنش به
 C H O NS O CO 135 96 9 2 22 313 270  

 H O NO SO  2 2 296 2 2 
 بررسی موارد: 

/آ) عبارت 
315 0 85370

½k¹Àjïy¹¨H»
½jn»HoÎ متري کیو :نسبت مجموع ضرایب استو 

ــارت  ــوویس عب Hب) در ســاختار ل O2 ــم ــوویس  H، ات و در ســاختار ل
NO2 اتم ،N تایی ندارد. آرایش هشت 
تر  محلول آن کم pH ،کند در آب خاصیت اسیدي ایجاد می CO2پ) عبارت 

 ساز است.  و وجود مقدار زیادي از آن در آب، براي آبزیان مشکلاست  7از 
هاي قـوي  ر آب باران به ترتیب اسیدد NO2و  SO2ت) گازهاي عبارت 

H SO2  آورند.  را پدید می HNO3و  4
 )64تا  62و  60، 59، 56، 55هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )محمد سعيدي امير( »3«زينة گ -263

 رد دوم و سوم نادرست هستند.موا
 بررسی موارد:

مورد اول) از کلسیم اکسید که نوعی اکسید فلزي است، براي کنترل میـزان 
 شود. اسیدي بودن آب دریاچه استفاده می

محلول در آن اندکی اسیدي بـوده و  CO2مورد دوم) باران به دلیل وجود 
اما منظور از باران اسیدي بـارانی اسـت کـه داراي  است. 7زیر  pHداراي 
 باشد. SO2و  NO2هاي اسیدي  هایی مانند اکسید آلاینده

کره  هاي فسـیلی وارد هـوا هایی کـه از سـوختن سـوخت مورد سوم) آلاینـده
هسـتند  SO2و  NO2هاي اسـیدي  یدطور عمده شامل اکس شوند، به می
 !!SO3نه 

یک نافلز بوده و اکسـید که است  S16مورد چهارم) عنصر مورد نظر همان 
 شود. اسیدي محسوب میآن 

 )60تا  58هاي  حهصف، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 ) سيد رحيم هاشمي دهكردي( »3«زينة گ -264

 موارد اول، دوم و چهارم درست هستند.
 مورد اول) 

 O O
NO : N O :

N N
  2 2 4
2 4 2
1 2 1

ÁIÀï´UH nIμ{ ÁIÀï´UH nIμ{
ÁIÀï´UH nIμ{ ÁIÀï´UH nIμ{  

  درونیهايالکترون18
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مورد دوم) 
.. ..

.. ..O C O   

ها براي انجام  دهنده دلتا) به این معنی است که واکنش( نماد  )مورد سوم
 واکنش به گرما نیاز دارند.

مورد چهارم) در واکنش نمادي که از نمـاد مـواد شـیمیایی اسـتفاده شـده، 
 شوند. حالت فیزیکی مواد و شرایط انجام واکنش مشخص می

 )64تا  61و  56تا  54هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )ثاني حسين ناصري( »2«زينة گ -265

 صورت زیر است:  ها به معادلۀ موازنه شده این واکنش
 a) S F H O H S O S HF   2 2 2 2 4 6 820 24 4 3 40 
 b) N O KI KNO NO I   2 4 3 22 2 2 2 
 c) NH O NO H O  3 2 24 5 4 6 

 ها:  بررسی گزینه
و مجمـوع  44ها برابر  دهنده ایب واکنشمجموع ضر aدر معادلۀ »: 1«گزینۀ 

 است. 47 برابر ها ضرایب فراورده
و مجمــوع ضــرایب  bمجمــوع ضــرایب مــواد در معادلــۀ »: 2«گزینــۀ 
 است. 9یکسان و برابر  cها در معادلۀ  دهنده واکنش
ها بـا مجمـوع  دهنده ، تفاوت مجموع ضرایب واکنشcدر معادلۀ »: 3«گزینۀ 

 است. 1ر ها براب ضرایب فراورده
ولـی ضـریب  1برابـر  I2متري  کیو ، ضـریب اسـتوbدر معادلۀ »: 4«گزینۀ 
 است. 2برابر  NOمتري  کیو استو

 )64تا  62هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )كار علي نظيف( »1«زينة گ -266

 توان نوشت:  در یک معادلۀ شیمیایی، قانون پایستگی جرم برقرار است؛ بنابراین می
 A B C D EM M M M M   2 4 11 4  
 A AM ( ) ( ) ( ) M      2 4 16 11 11 19 4 35 2 64 280  

 A AM M g.mol       12162 280 64 216 1082  

  )N O : ( ) ( ) g.mol  1
2 51 2 14 5 16 108  

 )SO : ( ) g.mol  1
32 32 3 16 80  

 )CO : ( ) g.mol  1
23 12 2 16 44  

 )SO : ( ) g.mol  1
24 32 2 16 64  

 )64تا  62هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 
-------------------------------------------- 

 )علي اميني( »4«زينة گ -267

 ند: هست صورت زیر هاي موازنه شده به واکنش
 a)Fe O (s) HCl(aq)3 4 8 
 FeCl (aq) FeCl (aq) H O(l)  3 2 22 4 
 b)Bi O (s) NaClO(aq) NaOH(aq) 2 3 2 2 
 NaBiO (aq) NaCl(aq) H O(l)  3 22 2 

 c)Al (SO ) (s) NaHCO (aq)2 4 3 36  

 Na SO (aq) Al(OH) (aq) CO (g)  2 4 3 23 2 6  

 d)Cu S(s) HNO (aq)2 312 
 Cu(NO ) (aq) CuSO (aq) NO (g) H O(l)   3 2 4 2 210 6 

، 2برابر  aها در واکنش  ها و فراورده دهنده تفاوت مجموع ضرایب در واکنش
است،  5برابر  dو در واکنش  4برابر  cبرابر صفر، در واکنش  bدر واکنش 

 است. bلذا کمترین اختلاف در واکنش 
 هاي نافلزي خاصیت اسیدي دارند. هاي فلزي خاصیت قلیایی و اکسید اکسید

CO)اکسید  يضریب کربن د ژن  نیتـروضـریب و  6برابر  cدر واکنش  2(
NO)اکسید  دي تـرین ضـریب  است. لذا بیش 10برابر با  dدر واکنش  2(

 است.  dدر واکنش استوکیومتري اکسید با خصلت اسیدي 
 )64تا  62و  58هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )ثاني حسين ناصري( »4«زينة گ -268

متر برابـر  سانتی 21تا  14اکسید مصرفی یک درخت با قطر  مقدار کربن دي
/

( ) / kg
19 2 1  در ماه است.  612

 روز  اکسید تولید شده یک خودرو در مدت یک ماه مقدار کربن دي30

 km g kg
kg

km g
  

50 250 1 3751 1 1000p»n 

 اکسید گرم کربن دي کیلو 375شمار درختان لازم براي از بین بردن ردپاي 

kgدرخت  /
/ kg

 
1375 234 375 2351 6

Sinj    

 )68تا  64هاي  هصفح، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )نيا محمد فائز( »1«زينة گ -269

 اند. موارد دوم و سوم به درستی بیان شده
 بررسی موارد نادرست: 

 مورد اول) گاز اتن، سوخت سبز نیست.
اکسـید  ها و مراکز صنعتی با واکنش دادن کربن دي گاه مورد چهارم) در نیرو

 کنند. ، آن را به مواد معدنی تبدیل میمنیزیم اکسید یا یم اکسیدکلسبا 
 )71و  70هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 

-------------------------------------------- 

 )امير حاتميان( »2«زينة گ -270

 اند.  نادرست )ت(و  )ب(و  (آ)موارد 
 بررسی موارد نادرست:

وســیلۀ گازهــا بــه فضــا  هــاي خورشــیدي به پرتو از کمــی) بخــش عبــارت آ
 گردند. برمی

اي بخشی از گرماي تابیده شده از سطح زمـین را  ب) گازهاي گلخانهعبارت 
 رود. صورت تابش فروسرخ، از دست می گردانند و مابقی آن به دوباره باز می

Hو  CO2 ،CH4کره ماننـد  ت) تعدادي از گازهاي هـواعبارت  O2  در
 اي مؤثر هستند. گلخانه اثرایجاد 

 )69و  68هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) ( 
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دوازدهم تجربي اسفند 20آزمون درسنامة آمادگي   
 

آموزان عزيز رشتة تجربي  دانش  

آموزان سراسر كشور، نوآوري جديدي دارد. كانون فرهنگي آموزش هرساله در جهت بالا بردن خدمات آموزشي به دانش  

زمون بعد براي شما تدارك ديده شده است.نامة تشريحي، دفترچة درسنامه از مباحث آ در سال تحصيلي پيش رو همراه با دفترچة پاسخ  

آموزان كه سه روز قبل از آزمون اصلي  آموزشي دارند و همة دانش آموزاني كه در درسي خاص نياز به مطلب كمك اين درسنامه به دانش
تواند كمك كند پردازند، مي به تورق سريع مطالب آزمون مي . 

 اين درسنامه شامل دو قسمت است:

ماه اسفند 20هاي آزمون  ل مبحثاز ك آزمونك -1  

اسفندماه 20هاي دوازدهم آزمون  بندي جديد درس جه درسنامه متناسب با بود -2  

 مؤلفان

 عيار علميخانوادگينام و نام نام درس
حصاري علي قادري رياضي  وار دانشجوي پزشكي سبزه - كنكور 600رتبة    

داروسازي دانشگاه يزدشجوي دان – كنكور 1025رتبة  علي رفيعيان  شناسي زيست  

دانشجوي پزشكي دانشگاه اروميه – كنكور 500رتبة  محمدجواد سورچي فيزيك   

دانشجوي پزشكي دانشگاه تهران – كنكور 70رتبة  حسين شكوه شيمي   
 

 

 

 

آرا چين و صفحه حروفمسئول دفترچه مدير گروه  
سادات غياثي زهرا  سيده صديقه ميرغياثي علي رفيعيان 

 

_12t kanoonir اينستاگرام دهم تجربي
 

 

  zistkanoon2@كانال دهم تجربي 
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سازي بهينه  
 

مرحله در حل مسائل آن انجـام   3سازي اين است كه يك كميت را ماكزيمم يا مينيمم كنيم پس  هر نادر بهينه 

 دهيم: مي

  كشيدن شكل براي فهم بهتر )1
 متغيره مم كردن آن را داريم و تبديل آن به يك معادلة تكيا ميننوشتن معادله براي كميتي كه قصد ماكزيمم ي )2

 پيدا كردن نقاط بحراني و سپس اكسترمم مطلق آن )3

  نه�تهها
متغيرهـا   هترين حالت است ك ضربشان هنگامي ماكزيمم اگر مجموع دو متغير مثبت مقداري ثابت باشد، حاصل 

  با هم برابر باشند.

a,b)اگر   )a b c  0 ين مقدار بيشترm na b  براي زماني است كهa b

m n
  .باشد  

  سازي كمك كنند. در حل بهينهتواند شما را  هاي زير مي دانستن فرمول
r: Vمساحت جانبي و حجم كره به شعاع  r ,S r   3 24 43   

h: Vتفاع و ار rمساحت جانبي و حجم استوانه به شعاع  r h,S rh   2 2   
S مساحت كل استوانه: rh r    22 2®¨   

h: Vو ارتفاع  rحجم مخروط به شعاع قاعدة  r h  21
3   

سازي فاصله (هندسة تحليلي) بهينه  
x) :از يكديگر Bو  Aفاصلة دو نقطة  x ) (y y )  2 2

2 1 2 1   
|                          از يك خط: Aفاصلة نقطة  ax by c |

a b

 



1 1
2 2

   

هـا،   ها با محيط ثابت، مساحت مربـع از همـه بيشـتر اسـت و در بـين تمـامي مثلـث        در بين تمامي مستطيل 

  الاضلاع بهنيه است. متساوي

 )120تا112هاي (صفحه3رياضي
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 از انرژي به ماده
 را مي گيرد ، در سراسر عرض غشا قرار ندارد FADH2پروتئين ناقل الكترون كه الكترون هاي  

طور حتم، براي توليد هر مولكول حامل الكترون، بايد الكترون تركيبي كربن دار به مولكول پذيرنده الكترون  به 
 منتقل مي شود!!!!!

 يد نميشود!!!تول ATPمي شود ،  NADدر هر واكنشي كه پيروات، منجر به مصرف لزوماً  

 شوند اي هستند كه در عدم حضور اكسيژن و بدون نياز به آن انجام مي هوازي هاي بي تخمير ها از واكنش 

 شود. توليد نمي CO2در اين چرخه  كربنه، لزوماً ن گفت براي توليد هر مولكول چهارتوا در چرخه كربس، مي 

 كند يش از يك!! ناقل الكترون عبور ميسيستم، از ساختار ب هاي خروجي از هر فتو الكترون 

 شود. مصرف مي ATPو هم بعد از آن!!،  NADPHكالوين، هم قبل از مصرف  ةدر چرخ 

 ندارد. ATPفسفات نيازي به مصرف  بيس توليد ريبولوز 

 براي بار دوم!!! است ATPفسفات قبل از !! مصرف  بيس توليد ريبولوز 

 هاي آبكش باشند. توانند در مجاورت با آوند هاي نگهبان روزنه ساقه، مي ياختهلپه،  در گياهان تك 

نـدارد !!!!!( يعنـي    O2شود، تمايلي به واكنش با  كربني مي و اسيد سه CO2اي كه منجر به تركيب  آنزيم ويژه 
 .)دهيچ ميلي ندارد نه اينكه ميل كمي دار

كربنـي، آزاد شـدن الكتـرون از ناقـل      كربني به قنـد سـه   وين، در مرحله تبديل شدن اسيد سهكال ةدر چرخ 
NADPH هاي فسفات است  همراه با آزاد شدن گروهATP  تر مصرف شده زود 

 لپه اند!! ، تك CAMهان نوع گيا 

 خارجي تيلاكوئيد در تماس باشد. ةدهد كه فقط با لاي يلكترون هاي خود را به مولكولي م، ا1فتو سيستم  

 داراي قدرت جذب نور است !!!!   nm680كوئيد ،در طول موج  سيستم در تيلا هر فتو 

  )( نگفته حد اكثرجذب
ستره سبزديسـه هـاي ياختـه هـاي     بدر  NADH، در زمان تثبيت كربن، همواره توليد مولكول C4در گياهان  

 شود. كننده مشاهده مي فتوسنتز

 شود!!!!! در چرخه كالوين ، خودش تجزيه مي كند اما كربنه را تجزيه مي 6در چرخه كربس، آنزيم، تركيب  

 

 كند. بس، نوعي حامل الكترون ، شركت ميكالوين همانند چرخه كر ةدر چرخ 

 90تا86هاي: صفحه3شناسيزيست
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 ديسه است كندري بيشتر از سبز ، در ميتو ندپروتون دخالت دار در تغييرات شيب غلظت عواملي كه مستقيماً 

 جذب دارد.  bصفر مي رسد!!!! اما هنوز كلروفيلو كاروتيد به  aنانو متر ، جذب كلروفيل  600تا  500در محدوده  

 !!!!aاست نه  bشود، كلر وفيل  ديده ميهاي گيرندة نور  نوعي كلروفيل كه در تنها در آنمت 

 تامين مي شود نه از آب 2، با الكترون هاي خروجي از فتوسيستم 1كمبود الكتروني فتوسيستم  

Hباكتري گوگردي سبز و ارغواني ، با مصرف   S2 . فتو سنتز ميكنند 

 .آزاد كند O2ه عنوان منبع الكترون ، آب ب اكتري غير گوگردي است. و با مصرفباكتري، ب سيانو 

 استفاده كند. CO2كند كه بخواهد از  ريزوبيوم فتوسنتز نمي 

 كند. را تثبيت ميCO2، كننده سنتز هاي شيميو باكتري 

بازسازي شود...حالا به هر طريقي شده است اين كار بايد  NAD كافت دارند كه براي آ بايد ها قند همه باكتري 
 انجام شود.

 كنند. آزاد مي CO2هاي تخمير الكلي، هاي هوازي و باكتري باكتري 

نوعي هتروتروف اسـت. در نتيجـه از كـربن مـواد آلـي      	است  N2ريزوبيوم ، نوعي باكتري تثبيت كننده  
 .CO2 ند نه از استفاده مي 

 را دارند. FADH2دهنده  اي خود!!! مولكول اكسايش هاي هوازي در غشاي ياخته باكتري 

 يا نباشند كننده باشند توانند فتو سنتز هاي هوازي مي باكتري 

 كالوين است. ةچرخ رايج ترين روش تثبيت كربن در گياهان فتوسنتزي، 

Hداراي بخش آنزيمي است كه  2فتوسيستم   O2 كند را تجزيه مي. 

 اند.!!! بخش خارجي پوست گياهان جوان زندههاي  همه ياخته 

اي انتقـال انـرژي درگيـر     هـاي نـوري در واكـنش     گيزهة رنهم براي خروج هر الكترون از مركز واكنش، لزوماً 
 شوند. نمي

 بيشتر است bداراي حداكثر جذب است، ميزان جذب كاروتنوئيد ها از سبزينه  aكه سبزينه  زماني 

 بيشتر است. aحد اكثر جذب را دارد، جذب كاروتنوئيد از سبزينه  bه سبزينه  زماني  

 عدد اكسايش كربن كم شود.هيدروژن، بايد  - براي ساخت پيوند كربن 

Hماده انيدراز كربنيك:  پيش  O2  وCO2  

  ديده شودتواند در ساقه سبز گياهان علفي  فتوسنتز مي  
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 شكست موج
 

ه مرز دو در طنابي مانند شكل زير كه از دو بخش نازك و ضخيم تشكيل شده است، تپي از سمت بخش نازك ب 

 رسد: بخش مي

الف)

ب)

نهازكبخشضخ
م بخش

عبوريالي تپ

بازتاب
ده تپ
  

 شود. ب ضخيم ميو بخش ديگر عبور كرده و وارد طناگردد  بخشي از تپ، بازتاب شده و باز مي )1

vتندي انتشار تپ در اين دو محيط فرق دارد. طبق رابطة  )2

f
   و اينكهf  :همواره ثابت است، داريمv

v





2 2
1 1

   

  .يعني، در هر محيطي كه تندي انتشانر بيشتر است، طول موج نيز بيشتر است

Fگيريم و از رابطة تندي انتشـار مربـع در طنـاب     نيروي كشش در هر دو طناب را يكسان در نظر مي )3
v 


 

  داريم: 

  v L m A d

v L m A d

   
      

   
2 2 1 2 1 1 1 1 1
1 1 2 1 2 2 2 2 2

   

  نه�تهها

كند  طح آن به عمق آن بستگي دارد با تغيير عمق آب، جهت انتشار موج تغيير ميچون تندي امواج آب روي س
  يابد. ج آب شكست مي و به عبارتي مو

  
  

 94تا81هاي: صفحه3فيزيك
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 قانون شكست عمومي
ج  ج از مرز جدايي دو محيط و ورود آن به محيط ديگـر، تنـدي مـو    بعدي هنگام عبور مو هاي دو و سه  در حالت 

  نامند. موج نيز تغيير كند. اين پديده را شكست موج مي كند و ممكن است جهت انتشار تغيير مي
شود. زاوية پرتوي تابش با خط  ) مي2) وارد محيط (1طور مايل از محيط ( دهد كه به شكل زير موج تختي را نشان مي 

)عمود بر مرز را زاوية تابش  )1  و زاوية پرتوي شكست با خط عمود را زاوية شكست( )2 نـاميم. اگـر تنـدي     مي
 بناميم، بنابر قانون شكست عمومي رابطه زير برقرار است:  v2) را 2و محيط ( v1) را 1انتشار موج در محيط (

  
  

  sin v

sin v





2 2
1 1

   

  نه�تهها

  بيشتر باشد، پرتو از خط عمود دورتر است. در هر محيطي كه تندي انتشار موج  )4
  هاي موج (طول موج) نيز بيشتر است. در محيطي كه تندي انتشار موج بيشتر باشد، فاصلة جبهه )5
Dناميم و از رابطة  مي Dزاوية انحراف پرتوي شكست نسبت به پرتوي تابش را  )6 | |   2   آيد. دست مي به 1

vبا استفاده از رابطة  )7

v





2 2
1 1

sinتوان گفت:  مي  v

sin v v

 
 


2 2 2
1 1 1

   

)iج بر سطح جدايي دو محيط عمود باشد  اگر پرتوي مو )8 )  شـود و   ، پرتو بدون شكست وارد محيط دوم مي0
  كند. جهت انتشار آن تغييري نمي

fكند.  هنگام شكست موج، بسامد موج تغييري نمي  )9 f1 2   
هنگام تابش  موج به مرز جدايي دو محيط بخشي از موج از مرز بازتـاب و بخشـي از آ بـه محـيط دوم وارد      )10

  يابد. شود و شكست مي مي

  هاي موج تابيده و شكسته شده زاوية جبهه
  ) با سطح جدايي Iزاوية جبهة موج تابيده شده ( 

)برابر با زاوية تابش     )1 .است  
  ) با سطح Rزاوية جبهة موج شكسته شده (  

)جدايي برابر با زاوية شكست  )2 .است  
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  مغناطيسي شكست امواج الكترو
m): اگر تندي نور در خلأ برابر با nضريب شكست ( 

c
s

  83 باشد، ضريب  vو تندي نور در يك محيط شفاف  10

cصورت  سكت اين محيط شفاف بهش
n

v
 شود. تعريف مي 

  نه�تهها
  ضريب شكست، يك عدد بدون واحد است.1 )11
  ترين ضريب شكست مربوط به خلأ و هوا و برابر با يك است. كم )12
cبا استفاده از رابطة  )13

n
v

 محيط نسـبت وارون   توان دريافت ضريب شكست هر محيط با تندي نور در آن مي
  دارد.

vتوان نوشت:  ) مي2) و (1براي مقايسة تندي انتشار نور در دو محيط شفاف ( )14 n

v n


 


2 1 2
1 2 1

  

  قانون شكست اسنل
  كند: ها را بيان مي با ضريب شكست محيط  هاي تابش شكست رابطة بين زاويه

  
    

  sin n
n sin n sin

sin n


    


2 1 1 1 2 2
1 2

o«Äjï ·IÃM   

  نه�تهها
  صورت زير نوشت:  اي به توان رابطة گسترده ايم، مي ه تاكنون خواندهبا تركيب روابطي ك )1

  sin n

sin n v

 
  

 
2 1 2 2
1 2 1 1

   

  شود. تر مي ج كاهش يافته و پرتوي نور به خط عمود نزديك با افزايش ضريب شكست، تندي انتشار و طول مو )2
  ،دشو مطابق شكل وقتي يك پرتوي نور از محيطي شفاف وارد محيط شفاف ديگري مي )3

  شود. تابد و بخشي ديگر وارد محيط دوم مي بخشي از نور باز مي
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  السطوح تيغة متوازي
اي شده و سپس ازآن خارج شده و وارد هوا  از هوا وارد تيغة شيشهمطابق شكل پرتوي نوري را در نظر بگيريد كه 

  شود. مي
  
  

  نه�تهها
 تر است. نزديكپرتوي نور داخل شيشه به خط عمود  )1

 از آن موازي است. (انحراف صفر است.)به تيغه با پرتوي خروجي پرتوي ورودي  )2

  لي موازياهاي متو عبور از محيط
  مطابق شكل چند محيط شفاف متوالي با سطوح موازي را در نظر

  ها مشخص است، با استفاده از  بگيريد. مسير پرتوي نور در اين محيط
  توان نوشت: رابطة اسنل مي

  n sin n sin n sin n sin      1 1 2 2 3 3 4 4   

  نه�تهها

  ماند. ثابت مي nsinبا تغيير محيط نور، مقدار  )1
  تر است. تر باشد، پرتوي نور به خط عمود آن محيط نزديك ضريب شكست هر محيط بزرگ )2
اگر ضريب شكست محيط اول و آخر يكسان باشد پرتوي ورودي به مجموعه با پرتوي خروجي از آن مـوازي   )3

 درجه است. است و انحراف كل صفر

  سراب
  

  كنيم:  بندي مي صورت زير دسته نكات مربوط به سراب را به

  نه�تهها
  شود:  در روزهاي گرم سال تشكيل مي )1
  توان از آن عكس گرفت. توان ديد و هم مي سراب را هم مي  )2
  تر از چگالي و ضريب شكست هواي سردتر است. چك چگالي و ضرب شكست هواي گرم، كو )3
تـر)،   چك ترِ سطح زمين (ضريب شكست كو ها به هواي گرم  موج (نور) و رسيدن آن هاي با پايين آمدن جبهه  )4

  شوند. ج از خط عمود دورتر شده و بيشتر به سمت افق خم مي هاي مو پرتو
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  شوند. شوند، به سمت بالاو خم مي ها در نزديكي سطح زمين افقي مي وقتي پرتو )5
دارد و بنابراين كمي تنـدتر از بخـش بـالايي آن حركـت     تر قرار  موج در هواي كمي گرم  بخش پاييني جبهة  )6

شود،  ج مي هاي مو كند و اين تفاوت تندي قسمت بالا و پايين جبهة موج، سبب خم شدن رو به بالاي پرتو مي
  ج باشند. هاي مو ها ي موج بايد همواره عمود بر جبهه زيرا پرتو

  

  پاشندگي روش
  

  منشور وقتي نور سفيد خورشيد به وجهي از يك 
  هاي مختلفي  تابد، در عبور از منشور به رنگ مي

  شود، به اين پديده و پخش شدن نور  تجزيه مي
  گويند. در شكل مقابل پاشندگي يا پاشندگي نور مي

  نور سفيد در منشور را مشاهده كنيد. 
  

  نه�تهها
  جز خلأ به طول موج نور بستگي دارد. ضريب شكست هر محيطي به )7
  تر، بيشتر است. هاي كوتاه يط معين براي طول موجعموماً ضريب شكست يك مح )8
ترين انحراف)  ترين تندي (كم ترين ضريب شكست و كم براي طيف نور مرئي در يك محيط معين، نور قرمز كم )9

  و نور بنفش بيشترين ضريب شكست و بيشترين تندي (بيشترين انحراف) را دارد.
  كنند.  از منشور با سطح مقطع مثلثي استفاده ميها در پاشندگي نور، معمولاً براي افزايش جدايي رنگ )10
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  شيمي راهي به سوي آيندة روشن تر
 

شوند. براي مثال زنگ زدن آهن كند و واكنش سـوختن   ناگون انجام مي هاي گو هاي شيميايي با سرعت واكنش 
  متان، تند است.

  شود. هاي شيميايي مي افزايش دما سبب افزايش سرعت واكنش 
N مثال O 2 2

¡IUH ÁI¶j j¼{ïÂμº ³I\º H

Nكسيد  نو ژن مو دقت كنيد با انجام اين واكنش مقدار كمي نيترو O NO 2 2
»nj¼i n¼Uï¼¶ شود. دماي  توليد مي

  است. C100ها بيشتر از  موتور خودرود
براي اينكـه يـك واكـنش     هر واكنش شيميايي براي انجام شدن به حداقلي از انرژي نياز دارد. به ديگر سخن، 

  ها مقدار معيني انرژي داشته باشند. دهنده شيميايي آغاز شود بايد واكنش
هـاي گرمـاده بـه     گوينـد. هـم واكـنش    سـازي مـي   به انرژي لازم براي آغاز هر واكنش شيميايي، انرژي فعال 

  گير به اين انرژي نياز دارند. هاي گرما واكنش
  ها است. دهنده ازي، گرما دادن به واكنشهاي تأمين انرژي فعالس يكي از روش 

CHسوختن متان:  (g) O (g) CO (g) H O(g) ، H kJ     4 2 2 22 2 802   

}OCH +
4
2

2

H  OCO +
2
2

2

} �H=-802 kJ

فعالسازي انهرژي
E

a

انهرژي

  

سـازي   ده بوده اما براي آغاز شدن به جرقه يا شعله نياز دارد. اين جرقه يـا شـعله، انـرژي فعـال     اين واكنش گرما
  كند. واكنش را تأمين مي

ذ%ر
ت

كه  كند در صورتي نند و صرفاً آن انرژي را تأمين ميك سازي را كم نمي دقت كنيد گرما يا جرقه انرژي فعال 
  دهد. سازي را كاهش مي گر انرژي فعال كاتاليز

  سازي واكنش اول كمتر است. سوزد. پس انرژي فعال ژن در هوا و در دماي اتاق مي فسفر سفيد برخلاف گاز هيدرو 

 100تا94هاي: صفحه3شيمي
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ها در آنهـا صـرفة اقتصـادي     يد فراوردهشوند و تول ها در صنعت فقط در دما و فشار بالا انجام مي برخي واكنش 
كنند. موادي كه سـرعت واكـنش شـيميايي را     گرها استفاده مي ها از كاتاليز دان ندارد. براي اين منظور شيمي

نـاگون،   گر در صنايع گو مانند. استفاده از كاتاليز كه خودشان در پايان واكنش باقي مي دهد در حالي افزايش مي
  شود. زيست مي سبب كاهش آلودگي محيط

  ناگون ژن و اكسيژن در شرايط گو واكنش گازهاي هيدرو
)دما   شرايط آزمايش C)  آنتالپي واكنش   سرعت واكنش(kJ)  
  -572  ناچيز 25 گربدون حضور كاتاليز

  -572  انفجاري 25 ايجاد جرقه در مخلوط
  -572  عسري 25 در حضور پودر روي

  -572  انفجاري 25 پلاتيني  در حضور توري
  

شرايط بالا آنتـالپي واكـنش    4شود. در هر  سازي بالا انجام نمي كنش در دماي اتاقل به دليل انرژي فعالاين وا 
  دهد. كند. با تغيير مسير واكنش، انرژي فعالسازي را كاهش مي ثابت است و تغيير نمي

xها ( جود در اگزوز خودرو هاي مو طبق شكل زير براي حذف آلاينده  yCO,NO,C Hاي را مسـير خـروج    ) قطعه
  دهند. گازها قرار مي

H O
2

N
2

O
2

CO
2

NO

CO
ه
دريالو%ربن

  Aقطعۀ

  :Aهاي انجام شده در قطعة  واكنش 
  I)CO O CO 2 2   

  x yII)C H O CO H O  2 2 2   

  III)NO N O 2 2   

شـوند يـا بسـيار كنـد هسـتند.       هاي پايين انجام نمـي  بالا بوده و در دما IIو  Iهاي  انرژي فعالسازي واكنش 

III Ia a(E E )   
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  بيشتر است. IIIاز واكنش  Iواكنش  Hهمچنين  

  ه به جدول زير:با توج

CO  x  فرمول شيميايي آلاينده yC H NO  

مقداري آلاينده برحسب 

  گرم
A  /5در غياب قطعه  99  /1 67  /1 04  

A  /0در حضور قطعه   متر به ازاي طي يك كيلو 61  /0 07  /0 04  

x ها: مقايسه مقدار كاهش آلاينده y
/ /

NO C H CO 
1 6 5 381

   

x ها: مقايسة درصد كاهش آلاينده y
% %%

CO C H NO 
95 9689

   

  تواند به شمار معدودي واكنش سرعت ببخشد. گز مي هر كاتاليز 

توانـد باعـث حـذف يـا كـاهش       گيرد كه مـي  جي از خودروها قرار مي مبدل كاتاليستي در مسير گازهاي خرو 

)، Rhرود، فلزهـاي روديـم (   كـار مـي   ها شود. بر روي سطح اين قطعه سراميكي كه به شكل توري بـه  آلاينده

) نشانده شده است. براي افزايش كارايي مبدل كاتاليستي، گـاهي سـراميك را بـه    Pt) و پلاتين (Pdديم (پالا

  نشانند. ها را روي سطح آن مي گر آورند و كاتاليز هاي ريز در مي شكل مش

CO

NO

C H
x y

H O
2

N   , O
2 2

CO
2

%اتال
ست1، مبدل دريالون سرام
6هاي سطح دريال

داريالنهد. وجود نهانهومتر 10 تا 2 قطر با فلزي   تودههاي

ويژه در ها به هنگام روشن و گرم شدن خودرو به  جي از اگزوز خودرو با وجود مبدل كاتاليستي، در گازهاي خرو 

xهاي سرد زمستان گازهاي  روز yCO,NO,C H شود. بيشتري مشاهده مي 
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ذ%ر
ت

  گرها دقت كنيد: به جملات زير دربارة كاتاليز 

  كند. گر اغلب اختصاصي و انتخابي عمل مي كاتاليز 

  هاي ناخواسته ديگري انجام شود. گر نبايد واكنش در حضور كاتاليز 

  نجام واكنش بايد پايداري شيمياي و گرماي مناسبي داشته باشد.گر در شرايط ا كاتاليز 

ژن تبديل  هاي ديزلي را به گاز نيترو و جي از خودر خرو NO2و  NOتوان گازهاي  با كمك مبدل كاتاليستي نمي

  شود. ه ميهاي ديزلي استفاد و كرد. بنابراين از مبدل زير در خودر

NO

NO
2

NO
2

NH
2

ه
دريالو%ربن

CO

N

CO

2

2

H O
2

  

  شود. گيري مي كره جلو به هوا NO2و  NOشود و تا حدود زيادي از ورود گازهاي  در اين واكنش زير انجام مي

  NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)   2 3 2 22 2 3  


	exam-a -6 esfand (1)
	total-A-6esfand
	total-A-6esfand
	padid -a-6esfand
	za-A-6esfand-1
	A-6esfand-mat
	a-6esfand-bio
	a-ph-6esfand
	ch-A-6esfand

	darsname




